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A kvóta körül.
(Sí.) Széli Kálmán miniszterelnököt na­

gyon bántják az úgynevezett „kényese kér­
dések. Igen keservesen panaszkodott, hogy 
az ellenzék ilyen ,kényes“ kérdésekkel 
zaklatja. Hogy tulajdonképp!! mikor és 
miért kényes valamely kérdés: arról Széli 
Kálmán nem beszélt. Ö alkalmasint úgy 
fogja fel a dolgot, hogy az ellenzéknek kö­
telessége a kérdések kényes természetét 
minősíteni, s a mit a kormányra nézve 
kellemetlennek tart, azt ne bolygassa. Va­
lóban Széli Kálmánnak mindezideig olyan 
boldogító kényelemben teltek el minisz­
terelnöki napjai, hogy nem csoda, ha egy­
szerre idegessé lesz mihelyt az ellenzék 
holmi kényes kérdések fölvetésével sarokba 
szorítja.

Az úgynevezett ,kényes6 kérdések közül 
egyik sem bántja Széli Kálmánt annyira, 
mint a Junktim kérdése. Mint az a junk- 
tim, mely az események és jelenségek bi­
zonysága szerint kétségtelenül feunál a 
kvóta-kérdés és a fogyasztási adók átuta­
lásának ügye közt. Széli Kálmán tagadja 
ezt a junktimot. Szerinte csak kalendárium- 
beli Junktim van. Engedőimet kérünk! Ez 
jó lehet szójátéknak, de nem arra, hogy 
megnyugtassa akár a parlamentet, akár a 
közvéleményt. Mi a tény? Az, hogy a 
Thun-kabinet, mikor a 14-ik §.-al rendele­
tileg életbe léptette a közgazdasági kiegye­
zés megállapodásait, épen csak egyet ha­
gyott érintetlenül. A fogyasztási adók át­
utalását. Épen azt az egyetlent, mely a 
közgazdasági kiegyezés egész komplexumá­
ban a magyar államra nézve valamelyes 
előnyt biztosit. Magyarország tehát már 
lekötötte magát Ausztriának a kiegyezés 
dolgában. De Ausztria szabad kezet hagyott 
lenn magának. És ezt a szabad kezet len­
tartja a Clary-kormány is. Annyira len­
tartja, hogy a mostani osztrák kormány­
elnök egy minapi nyilatkozatából egész 
világosan következik, hogy a fogyasztási 
adók átutalásának kérdésében a döntést a 
parlament számára hagyja meg. Arra semmi 
esetre sem alkalmazza a 14-ik §-t. Az 
összes osztrák politikai körök határozottan 
úgy értelmezik a dolgot, hogy a fogyasz­
tási adók átutalása a magyar kvóta 
fölemelésétől tétetett függővé. Ez nem 
csak afféle fölfogás, hanem az osztrák kor- 
—----------------------------------

mányférfiak ismételt nyilatkozatain alapuló 
valóság.

És most előáll Széli Kálmán azzal a 
stereotyp) kijelentéssel, hogy junktim nincs. 
Hogy mindezek daczára nincs. Hogy az 
osztrákok gondolhatnak akármit, mondhat­
nak akármit, sőt tehetnek is akármit, 
junktim még sincs. De ha nincs, akkor 
miképen magyarázhatja meg Szól! Kálmán 
az osztrák kormánynak a fogyasztási adók 
átutalása kérdésében követett eljárását! 
hp ez az a kérdés, a miről Széli Kálmán 
bölcsen hallgatott, pedig ugyancsak nagy 
szóbőséggel beszélt a kalendáriumbeli jun!;- 
timról, meg azokról a kalendárium!), li 
adatokról, a miket ő a kvóta-ügy elintézé­
sére nézve olyan bölcsen kiczirkalma- 
zott. Pedig Barta Ödön erre a kér­
désre nagy súlyt fektetett. Csakhogy 
Széli Kálmán épen erről nem nyilatkozóit. 
Mert vagy azt kellett volna bevallania, 
hogy a fogyasztási adók átutalását az ö 
tudtával és beleegyezésével eliminálta a 
többi kérdés közül a Thun-kormány, és 
akkor he kellett volna ismernie a junkli- 
mot is; vagy azt kellett volna bevallania, 
hogy az osztrák kormány egyszerűen be­
csapta, s akkor nyilvánvalóvá lett volna, 
hogy ö óriási baklövést követett cl.

Nem tartozunk ugyan azok közé, kik 
Szeli Kálmán államférfiul bölcsességét a 
csalatkozható Hanság magaslatára helyezik ; 
de még sem tehetünk föl róla akkora poli­
tikai rövidlátást, a mekkoráról tanúságot 
tenne, ha csakugyan az ö tudta és bele­
egyezése nélkül történt volna osztrák rész­
ről a fogyasztási adók átutalására vonatkozó 
kiegyezési intézkedés életbeléptetésének ka- 
lendariumi junktim révén való felfüggesztése. 
Hiszen ez esetben Széli Kálmán rettenetes tak­
tikai hibát követelt volna el. Hisz ez cselben a 
magyar állam érdekeit egyszerűen rábízta 
volna az osztrákok szertelen kapzsiságára, 
az osztrákok kényc-kedvere. lés ebben az 
esetben hiába szónokolna Széli Kálmán 
olyan dagadó önérzetlel arról, hogy min­
den úgy történik, a mint ö kívánta; mert 
ez a dagadó önérzet csak arra vallana, 
hogy igen erős államférfiul naivitáson 
alapul.

Hiábavaló ilt minden tagadás. Az a Junk­
tim meg van. És alapul azon, hogy Szeli 
Kálmán kezdettől lógva elhatározta a kvóta 
felemelését. É nemcsak magában határozta 
el, hanem arra nézve meg is állapodott az. 
osztrák kormánynyal. Kz megint azok közé 
a kényes kérdések közé tartozik, a mik 
Széli Kálmánt és az ö ofiieziozusait ide­
gessé teszik.

Mi is a helyzet? Az, hogy Széli Kálmán 
már bejelentette a parlamentnek, hogy a 
kvóta-bizottságok tanácskozásainak ered­
ménytelensége esetén a k vóta-flgyhen javasla 
tol terjeszt a ház elé. Azt már minden 
gyerek halja, hogy a kvóta-bizottságok szó­
beli tanácskozása csak üres formaság. Széli 
Kálmán tehát már tudja azt, 1 egy ukvetel- 
lenül bekövetkezik a kormány iőterjeszté-

ti» valamennyi hirdetési Iroda.

Neazmély Arthur.
At m voltál noha farmit, 
S korán kifáradul; 
Küzdésed férfié colt, 
Véged ifjú-halál.

Lobogtál tűzzél, lánggal,
S most holt vagy és hideg, 
S kit látott minden hareztér, 
Aem lát már senki meg.

Ha sejtéd ezt a véget,
Vívódva ágyadon,
Tudom: nem a halál fájt,
Hanem a nyugalom.

Inczédy László.

Neszmély Artúr nyugszik.
Irta : Eötvös Károly.

K’eszmély Artúr nyugszik. Első és utolsó nyu- 
”a‘°mra hajtotta le fejét s nem is emeli fel többé. 
- ekem nagyon fáj az ő halála.

Nem régóta ismertem igazán. Hírlapíró volt.
*lás táborban küzdött. Volt olyan nyolez—tiz év, 
inakor ritkán fordultam meg a hirlapirú-világban.

e nyolez—tiz év alatt nőtt fel, virágzott s lett 
azza' a kit bámultunk, irigyeltünk, szerettünk, 
ókünkbe öleltünk s a kinek munkájára, jövendő­

ibe büszkék voltunk.
Mindennek vége — meghalt. Csak szeretetünk 

8 fejó emlékezetünk maradt meg utána.
Abg egy év óta ismerem igazán. Ha együtt 

lakunk, együtt dolgozunk; ha búnk, örömünk, 
v,tonk. lelkesülésünk együtt forr, együtt pezseg: 
akkor ismerjük fel egymást tökéletesen. A sors 
u2í intézkedett, hogy más-más irányból induló 
kunkon egy hírlapnál találkozzunk. A találkozás 
baráls got szült. Elvek, érzelmek és törekvések 
rokonsága volt e barátság.

Fiatal zsidó gyerek s öreg megyei táblabiró : 
lehet-e a kettő közt a lelkekben igazi barátság ?

Lehet. Csak a halai mondhatta, hogy ír m lehet. 
S én még annak se hiszem cl egészen.

Igazi magyar lélek voll. Tele tűzzel, reménynyel, 
lángoló buzgalommal, a magyarság igaz szerel - 
tével. Komáromiján null fel és izmosodott mc 
ez a lélek. Gazdag volt ez miveitségben is. Nem 
könyvek, nem iskolák adlak kulcsún neki ezt a 
mivellségel. Gondolkozásának üdesége, érzelmei­
nek nemessége, éles ligyelés, lelkesülés az igaz­
ságért, valódi emberszeretet : ezekből állott mi- 
veltsége.

Teste törpe és nyomorék. Léna lábán vézna 
törzs. De keskeny vállai közt remek fej, bátor 
tüzes szemek, szabályos arcz s a szép ifjú arczrúl 
ragyogott a nyíltság, őszinteség, becsüld és ne­
mes önérzet. Mindig valamely hőskor jutott 
eszembe, mikor ezt az arezot néztem. Nagy idő­
ket csak ilyen arczu ifjúság alkot.

Ilyen iljak után sovárog az én lelkem. Közel 
harmincz éve, mióta itt vagyok az ország fővá­
rosában, a nemzet választoltainak kellő közepén, 
az irodalom és időszaki sajtó csatázó hadseregé­
nek táborkarában. Minden évben, minden oiszá- 
gos választás után azt vártam, hogy uj sereg, uj 
nemzedék, uj erők szövetsége vonul fel a csata­
térre, hogy felüditse az elfásult nemzedék szi­
vét s megváltoztassa a kornak hanyatló irá­
nyát. Vagy nem látok már tisztán, vagy Inába 
volt várakozásom. Korszakunk fakó szekere vál­
tozatlanul nyikorog tovább-tovább. Csak egyes 
alakok jönnek, elszórtan, elszigetelten, a tömeg­
ben csakhamar elvegyülve. Pedig a jelennek ere­
jét s a jövendőnek erősségét képezhetnék. Szö­
vetkezésük újra alkotná közéletünk világát. S 

szövetkezniük nem lehet. Vagy vezérük hiányzik, 
vagy komor a gondviselés.

Bizony a gondviselés volt komor. Ha az nem 
lett volna : nem hunyta volna le szemeit örökre 
a legnemesebb ifjú, a kitől én annyit váriam’ 
a kinek lelkére én annyi dicső reményt épí­
tettem.

Azt mondhatnák: kis ember volt, hírlapíró 
volt s az időszaki sajtó terén is csak hirlap-

sének és a parlament valamelyes határozá­
sának szüksége. És miután olyan körülmé­
nyesen beszélt a kalendáriumbeli adatokról 
maximumról és minimumról, s olyan kö­
zeire szabta az előterjesztés határidejét: 
egészen természetes, hogy már tisztában 
kell lennie az előterjesztés egész tartalmá­
val. És mert ennek az előterjesztésnek 
azonosnak kell lennie az osztrák kormány 
előterjesztésével, mert különben semmi ér­
telme nem lenne a parlamenti határozás­
nak: az is természetes, hogy a kvóta-fel­
emelés mellékének dolgában meg kellelt 
állapodnia az osztrák kovmánynyal. Ez 
csak világos. Tovább megyünk. Mivel leg­
alább is nagyon valószínűtlen, hogy Siy.éll 
Kálmán ily tonlos ügyben egy átmeneti 
hivatalnok-kabinettel, olyan gyönge ténye­
zővel, mint a minő Clary, jutott volna 
megállapodásra, és meri a fogyasztási adók 
átutalását még Thun hagyta elintézetlenül: 
bízvást küvclkczteflielünkarra,hogy a kvóta- 
felemelés mértékén: nézve már Tináinál meg­
egyezel!. Es azóta folyton bujkál, folyton 
tagad, folyton leplezi az igazságot.

Ez hát a jog, törvény és igazság rend­
szerének taktikája a kvóta körül. Bizony 
ez csúnya taktika. Es emellett, az orszáera 
karos. Ezt a taktikát kiegészili a parlamenti 
ellenzéknek az a kicsinylése, mely alapul 
azon a löltevésen, hogy az ellenzék meg­
adja magát ezelőtt a játék előtt és nem 
fogja megzavarni fikureznyira sem azokat 
a kalendáriumbeli czirkuhisukat, miket 
Széli Kálmán rajzolgatolt ki magának. Eb­
ben talán mégis csak kudarezot fog val­
lani az a taktika, mit Széli Kálmán csinál

A leépviselöház legközelebbi ülése kedden, 
e hó 14-én, délelőtt 10 órakor lesz, a mikor is 
tárgyalás alá veszik a postatakarékpénztár elhe­
lyezése czéljából emelendő épületekről és a szi- 
geU ár-kaposvári h. é. vasút engedélyezéséről 
szóló törvényjavaslatokat.

a kvóta körül.

Budapest, november 9.
A niinis jt ir/uii/: a /{irálynál. Széli Kál­

mán miniszterelnököt a király ma délelőtt az 
általános kihallgatások előtt magánkihullgutáson 

fogadta.

Az osztrák biulyetprovizúritun. Ctc.-i par­
lamenti körökben beszélik, bogy a budgttprovizú- 

rtam leírt jövetelének a jobboldalon akadályokat 
gördítenek az útjába. Az iljucsehek és a szlovének 
ezt az alkalmat se akarják elmulasztani, hogy a 
kormánynak nehézséget lámaszszanak és mind­
össze egy hűti provizóriumot hajlandók megsza­
vazni. A lengyelek mar két havi felhatalmazási 
hajlandók adni a kormánynak. A jobboldali hal­
lok, úgy látszik, éreztetni akarják hatalmukat a 
kormánynyal.

Az osztrák N. §. revíziója. A 14, §. reví­
ziója ügyében kiküldőit bizottság, mint egy bécsi 
távirat jelenti, elnökké fíipanii képviselői, első 
helyettes elnökké dr. Inuké képviselői és máso­
dik helyettes elnökké J’ittak képviselőt válasz­
totta.

Wlasslc* éa Lobkowltz. A félhivatalos /tud. 
Tud, jelenti: Ó felsége ma délután o érakor dr. 
It /assies Gyula vallás- és közoktatásügyi minisztert 
hosszaid) magáukiliallgatáson fogadta: utána Loblco- 
wilz herczeg hcdlcstparancsnokol fogadta a király. Awilz herczeg hedieslparancsnokot fogadh 
magyar ifjúság két fölanilé-mtslere tehát egy időbt n 
járt a királynál, talán vsak nincs eliU.n valami okbeh 
összefüggés is ?

A kiegyezés válsága.
— A 14. §. csődje. —

Nagy politikai szenzácsió történt na Ilécsbcn. 
Egy alkotmányos bizottság megtagadta ftp, nemrég 
kiadott császári rendeletnek a formális végrehajtá­
sát. Megtagadta pedig azért, mert az illető ren­
ddel. oly intézkedést foglal magában, a melyhez 
a törvényhozás alkotmányos hozzájárulása lelt 
volna szükséges. Az esetről, a mely a politikai 
körökben valóságos konsternácsiót idézett elő és a 
mely a kiegyezés ügyet komoly válságba juttat- 
hatja, tudósilónk a következőket táviratozza:

Becs, nov. 9.
Az álltmiiulósságokut eiienőpzö bizottság 

egylmngnlay meylagadla o: '•s'lrák-otaiiiiar 
bauhai/ leírandó ólvcnkilrncz willié, forintnyi 
nraHffHnl; ít"lal( (iutfuxiidf.

Ez az arunymennyiség a valutaszahályo- 
z.tsni szolgálna," mert a 'égi államjcgyck 
bevonása kövclke/télc n uj tizkomuás bank­
jegyek kibocsátása szükséges. Ezt a hatá­
rozatai azzal okolja meg a bizottság, hosy 
mivel a megfelelő törvény a parlament előtt 
alkotmányos tárgyalásra kész, várni kell 
ennek a fontos tvanszakeziónak a meg­
valósításával, a mely a 1 4. §. alapján nem 
jöhet létre.

Hécs, nov. 0.
A bécsi politikai körökben az ulhunadóssagot 

ellenőrző bizottságnak ez a határozata r-Móxugos 
kousU. rnéicziót kelt. A bizottság a valutaszabá- 
lyozás czvijaira szolgáló aranymennyiség eltcuzáru- 
uak vau birtokában s ezért kellett a kormány­
nak az arany kiszolgáltatása czéljából hozzá for­
dulnia.

A bizottság arra v.un hivatkozással, hogy a 
I 1-. íj- alkalmazása a kepvist-lőhaz lvguiöbbi sza­
vaz.",Iának értelmében is us alkotmány v. széliiez- 
’ léséről jár, megtagad!a az arany ki. :<)lguUatúsát.

A kormány részéről kísérlet történt arra nézve, 
hogy a bizottság a maga alkotmánjogí felfogásá­
nak c et szempontját el vunyo.itse, de az aranyat 
mégis szoiyallassa ka Pólinditvany télelett tehál, 
a melynek értelmében a bizottság kimondotta 
volna, hogy a i i. §-nak a legutóbbi időben ta­
pasztalt meridói alkalmaz a., .o aggodalinusna/i 
tartja ugyan, de tekintettel < .-nrgus szükségre, 
az aranyat kiszolgáltatja. ízt u pOlauittváuyí is 
elvetette a bizottság.

Itt megjegyzendő, hogy a császári rendeletét, a 
mely az. arany kiszolgáltatását meghagyja, még a 
Thau-kabinct ellenjegyezte .- a bizottság tagjai ép­
pen a Thun-kabinet többségéből kerültek ki. Meg­
történt tehát az a rendkívüli eset, hogy nyilván 
politikai okokból a régi kormánynak a volt több­
sége megdönti egy olyan tövényes aktusnak a 
végrehajtását, a mely a régi kormány felelőssége 
alatt és intézkedése folytán jött létre.

Bécs, uov. 0.
Becsben komoly politikai tényezők egybe­

hangzóan elismerik, hogy az államadóssági 
bizottság határozata következtében a kor­

mány rendkívül kellemetlen helyzetbe, a 
kiegyezés pedig esetleg komoly válságba fiit. 
Magyarország — ettől tartanak a viszo­
nosság megbontását fogja benne látni.

Az egész rcnitencziának pedig az oka 
az, hogy a régi többség ütni akart egy »za- 
yyol az uj kormányon, a mely a Thun-féle 
politikával szakított s a szláv uralomnak 
iiányzatait nem akarja elösegiteni.

A helyűi minilereknclfoyva igen komoly. A 
parlament többsége a mai lépéssel valóságos 
hadi állapotba jutóit a kormánynyal szem­
ben s támadást, intézett. fi kiegyezés ellen is,
csadiogy a Clary-minisztériumnak minél 
nagyobb nehézségeket gördítsen az útjába.

A kvótaküldöt.tségrek.
A két kvótaküldöttség alakulásáról bécsi tudó- 

-il'ink a következüket táviratozza:

Becs, nov. f?.
■Sze l Kálmán miniszterelnök ma Hazug minisz­

teri titkár kíséretében, Lukács László pénzügy­
miniszter pedig lopod is miniszteri tanár-sós, Pap 
i.ivk osztálytanácsos, /.a Horda, számlanácso? és 
óúrtáczy miniszteri litkar kíséretében ideérkeztek.

Ugyanazon vonattal Becsbe érkeztek u kvóta- 
küldöltség összes tagjai is, Tisza Kálmán és 
Pálssky Ágost kivételével, a kik ma udvari ebédje 
Kiválván meg. Budapesten maradtak és a kik 
laludeini örgróil'al együtt holnap reggel érkez­
nek ide.

A magyar kvótaküldöttség holnap délelőtt 11 
urakor választja meg hetes albizottságát. Ezen 
idus előtt Szélt Kálmán miniszterelnök alkalmasint 
értekezni fog Clary gróffal, az osztrák miniszter- 
tan ars elnökével, azon eljárási mód iráni, a me­
lyet a kel küldöttségnek javasolni fognak.

Béca. nov.
Az osztrák kvőlaküidöltscg ma ülést tartott, 

melyben megválasztották azt a hetes bizottságot, 
méh a magyar küldöttség hetes bizottságával a 
magyar javaslat átvétele végett érintkezésbe log 
hpoi. A bizottságba annak tavalyi tagjait újból 
megválasztották.

A kvóta-kulcs.
Egy becsi esti lapnak ínudjabuii van ma kö- 

-•ölm ■ azokat a hivatalos tabellákat, melyek a 
kvóta-kiszámítás alapjául a delegaeziúk elé ter­
jesztenek. Ezek a szamok a régebbi adatoka! az 
ió'G. év számadásainak lejáratáig kiegészítik. 
.Mind a két kormány, úgy a magyar, mint az 
osztrák, a maga tabelláit önállóan szerkesztette 
''S lerjesztette elő. E szerint két tabella-füzet van. 
a magyar és az osztrák.

.1 ma gyár l:rót(i-l;ulrs.
Az tstiü—í>7. évi egyenes és közvetett aduk bruttó- 

hevét elei :
Magyarországon fii. :ilOÜ-8 millió
Ausztriában.......................... ÍÍKJü-S >

Ebből azonban kiválasztandó miitó forintokban : 
Magyarországon 31Wé* (— Űá0'7j 
Ausztriában WKrS (— 117-fi) <st8-2 

E szerint ,i kvóta-kulcs :
Magyarországra ’ . . i i .
Ausztriára.................................... 71-70%

kiválasztaná ék továbbá azokjaz adók, melyek a két 
államnak i ,!. , gvikimen érvényesek, és az egykori ha- 
l.inli vidi k bevéief i. melyek -l a magyar tabellák lsílü-ig 
nudlinak ki. így aztán eredmény ez lesz:

ludósitu. Hogyan ábrándozhattam én arról, hogy 
rá uj világunk megalkotásában nagy sze­
rep vár ?

En pedig arról ábrándoztam s balgalag véle- 
nivny az, vagy korhadó agy, mely a hírlapiról kis 
mbernek nézi, magasra nem becsüli, igaz érdeme 
•.érint nem tiszteli.
Nézzétek a hírlapíró ifjút. Vagyona nincs. Ha 

van, ha volt: barálai, bajtársai, pálvasorsosai 
közt osztja cl vagy a szegényeknek adja vagy a 
hazának közczéljaira áldozza. Nem tékozlási szen­
vedély sodorj;- magával, hanem részvét, nemes 
btizgóság, érezó szívnek széni könnyelműsége. 
Ebben is példa voll nz elnyugodotl ifjú.

Vagyona tehát nincs. De munkája sok, nagy, 
fontos és sietős. S végzi a munkát vidáman, jó 
kedvvel, derék versenynek keserűség é kapzsiság 
nélkül való érzetével. Végzi nappal, végzi éjjel 
s többnyire éjjel és szakadatlanul. Nappal a pi­
henője, lámpafény a napvilága, csillagos éj a 
szórakozása.

\ agyonszerzésliez, tőkegyűjtéshez, henye ura­
sághoz nincs reménye. Még vágya se támadhat, 
mert ehhez nincs lelkének pihenője. Olvas, tár­
salog, vitáz, fut, ismerkedik, nagy férfiakkal esz­
mét cserél: mindezt azért, hogy országának 
közönségét felvilágosítsa ma arról, a mi történt 
tegnap, a mi készül ma s a mi következik hol­
nap és holnapután.

Tudásába lelkét önti. Buzdít, paskol, dicsőit, 
agyon bírál. Ötletet gyűjt az utcza porából, az 
emberek fecsegéséből s a közélet érthetlen zajá­
ból. Meglesi, a mint az eszmék, vágyak, törekvé­
sek, fájdalmak, szenvedések kibújnak a társa­
dalomból, mint a fűszál a lóidból. Kiséri növésü­
ket, látja fülsarjadásukat, észreveszi eltorzulásukat 
s a mit lát, hal, érez, mindennap: azt egy millió 
emberrel közli mindennap.

Minden nagy embert ismer, de azért nagy em­
bert nem ismer, mert a nagy ember ritka, nincs 
minden kornak hozzá szerencséje. Látja, hogy a 
nagy embert ő teszi nagygyá vagy ő hagyja meg 
kicsinynek. Látja, hogy a nagy ember lenézi őt,

pedig liizeleg neki s futkos utána. U nem nézi le 
a nagy embert, de nem is hízeleg neki. Minden­
kiről tudja : mit ér, mennyit nyom, mekkora igaz 
erű áll rendelkezésére. Még se büszke, csak ön­
érzete-.

Ellenszenve könnyű fonál: röglön szakad. Uo- 
konszenve nemes aczél : se nem törik, se nem 
szakad, se rozsda nem eszi. Mert szive becsületes 
és szereti az igazságot. S ha a dulakodó érdekek 
és szenvedélyek forgószelében egyszer fölismeri 
az igazságot: ahhoz hü marad. A növelt világnak

hii'iupirúk társasaga. Tudósi félszegsége, állam­
tértit hiúsága, ma.- közembert vagyoni érdeke fo­
nák útra terel, a hírlapiról ezek a gvüngeségek 
nem ejtik hódolóstul.

Azt mondjak: vannak a hírlapírók közt gyönge 
jellemek, ingadozó lelkek, esendő lelkiismeretek. 
Vannak! Itat a királyok, miniszterek, milliomo­
sok, cgyházfejedelmek közt nincsenek? Ezeket 
dicsőítik, a hírlapírót szólják. Igaz, de azért nem 
ez az igazság.

Ncszmély Artúr a valódi hirlupirö örök minta­
képe. Hozza hasonlók lehetünk, nála derekab­
bak aiig.

Rendületlen volt hite a függetlenségi elvek fen­
ségében s végdiadalában. Nem is elv, nem is hit­
vallás, hanem természet, vér, élctöszlön volt nála 
a lüggetlenség. A maga számára is, nemzetünk 
számára is.

Hü bajlársunk volt lapunknak nemes harczai- 
ban. Névtelenül dolgozott, de annál ragyogóbb 
volt minden müve. S én őrömnek, élvezetnek s 
tanulságnak tartottam a napnak alkonyatát, mi­
dőn oda jött a lap szerkesztő helyiségébe s napi 
észleletét szellemes vidámsággal tárta elénk.

Nagy kincsünk volt életében, meg nem mond­
ható veszteségünk halálában, örök áldásunk em­
lékezetére.

FEHÉR RABSZOLGÁK.
I'ltflsz SEMZKTI ntvUÉNV. IS

ír*«« DAXIHF.VSZKÍJ OEHGELV.

VII. FEJEZET.

Modern szabinnő-rablás.
— Ez Levencsuk! — ujjongott magában Oxána 

i i elragadtatva ugrott 1 1 fekvőhelyéről. Egyszerre 
lelt is örült, reszketett es elállt a lélekzete. . . . 
Ingben futott az ablakhoz. Bár nagyon sötét volt 
az udvarban, mégis úgy látszott, mintha két ár­
nyuk mo ogn.i. Először arra gondolt, hogy a pap 
és a djak jöttek vissza, aztán meg hirtelen, hogy 
tolvajok. Hamar a kályha mögé futott és az. 
ijedtségtől egész mereven maradt olt néhány 
pere/ig, aztán gyorsan öltözni kezdett.

— Ha jönnek és világot gyújtanak, ne legyek 
egész meztelen. De ki is lehet ? Milyen nyugodtan 
mennek keresztül az udvaron. Bizonyosan az 
alyuska.............. Talán ro--z kedve van es ki­
kapunk '

Hamarosan szoknyát dobott magára, hajfona­
tait léje köre csavarba és aggodalmasan sóhajtott. 
Most hirtelen megnyílt az ajtó és égő viasz- 
gye: havai belépett I’anesukovszki, halotthalvám an, 
és Abdulka, örömtől sugárzóan. Oxána nem is­
merte fel rögtön helyzete veszélyességét, de az 
első pillanatban észrevette, hogy a gyertya a 
pap szobájában levu szenlképröi való és arra 
is visszaemlékezel!, hogy gyufák is voltak az 
a-.z.talon.

— De hol van tlorzina néni? — kérdezte ma­
gában, s tompa kábultságban fogta össze elől az 
ingét, a kályha mögé rejtőzött.

I)c a belépők rögtön eloltottak a gyertyát, e 
hogy egy 'pillantást vetettek a konyhába.

Mit kivannak? — kérdezte fojtott tiangor 
öxána a kalyha mögül, mert nem ismerte az ide­
geneket és hallotta, hogy közelednek feléje.

Abban a pillanatban a sötétben két erős kai 
ragadta meg us kötözni kezdte.

— tlorzina néni, néni ! — kiáltott kétségbe 
esetten; menekülni próbált, és még hangosabbal 
kiáltotta a szokásos segélykiáltást:

— Ki Istent iiisz, segítsen ! Segítség !
A küzdelem nem soká tartott. Az ezredes é: 

Abdulka betömték a száját, összekötözték keze'
pc lóhát nuafncon úc loecon IrivittAlr nHunrhnés lábát, óvatosan és lassan kivitték az udvarba 
át a keritéseg, aztán a kerten és a méiyuton á' 
a folyócskához lopództak vele.
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Magyarországon . . 2641 (514-7+79) 20.'0 3
Ausztriában . . 4818.2- ( 87-8) - 4730 4

E számítás szerint a kvóta-kulcs ez :
Magyarországra....................... 30-23“/o
Ausztriára............................... 69 77 ,0

Tehát még a 96- és 97-iki zárszámadások segítségé­
vel sem tudott a magyar kormány a mai kvótánál ma­
gasabbat igazolni.

Az osztrák l;vóta-ltulcs.
Az 1896. és 1897. évi egyenes és közvetett adók 

jruttő bevételei:
Ausztriában 4935*8 millió
M agyarországon.........................  3199*8 »

Ez a következő kvóta kulcsot adná :
Ausztriára.................................... ®^J2%
Magyarországra............................... 39-08 /0

Egy másik tabella szerint e bruttó számokból kivá­
lasztandó volna:

Ausztriában ......................................1*®’}
Magyarországon.................................137*5 »

E kihasitás után a kvóta alapjául számbajövő bruttó- 
jövetelek igy alakulnak :

Ausztriában....................................wfl
Magyarországon............................... '5U0- ú

S e szerint a kvóta-kulcs:

Pulszky Ágost a pénzügyi bizottság előadója: elő­
terjeszti a bizottság jelentését a postatakarékpénztár el­
helyezése czéíjából emelendő épületről szóló törvény- 
javaslat tárgyában. ........ ,,

Senke Gyula a zárszámadásvizsgalo-bizottsag elő­
adója: beterjeszti a bizottság jelentését az 1898-iki 
számadási év pótnegyedében, valamint az 1899-ik szám­
adási év első negyedében előfordult túl kiadások —- elő­
irányzat nélküli kiadások — és hitelátruházásokról.

■kA ház, áttérve a napirendre, harmadszori olvasásban 
® megszavazta: A vizi munkálatoknál, az ut- és vasut-

C0*86°ZAusztriára.......................... - r «
Magyarországra............................... 39*14/tí

Ha most még kihasittatnak azok a bevételek, melyek 
Ausztriában vagy Magyarországon külön állanak fenn s 
a másik államban nem szedetnek, a kimutatott bruttó- 
bevételek igy módosulnak :

Ausztriában . 4759*7 — 57*G = 4702*1 
Magyarországon 3062-3 — 161*4 = 2900 9 

F. számítás szerint a kvóta-kulcs :
Ausztriára.................................... 61 *S5°/0
Magyarországra..........................38*lu / 0

Ha végül Magyarország javára levonatnak meg az 
egykori Határőrvidék bevételei, a számítás igy mó­
dosul :

Ausztria ...»...................... 4702*1
,. , QQO1.0Magyarorszag............................... -0l>1 -

Ez pedig a következő kvóta-kulcsot adja :
Ausztriára.................................... 62 45 , u
Magyarországra...............................3ro-*)/0

A Magyarországra legkedvezőbb osztrák számí­
tás, s az Ausztriára legkedvezőbb magyar számí­
tás közt tehat nem kisebb, mint 7-32%-nyi kü­
lönbözet van. Nem is kételkedünk, hogy eire
nézve a kvóta-deputácziók nem lógnak meg­
egyezni. Annál valószínűbb azonban, bogy a kor­
mányok keresni fogják s meg is találjak a mér­
tani középarányost, a mi 34*5—35%*°= magyar 
kvótának felelne meg.

ORSZÁGGYÜ LÉ8.
A képviselőház ülése nov. 9-én.

1.
A képviselőhöz mai napirendjét, a tegnap elfo­

gadott törvényjavaslatok harmadszori megszavazá­
sán kívül, egy sereg mentelmi ügy foglalta le. 
Vita azonban csupán a Rakovszky István men­
telmi jogának megsértése ügyében kerekedett, a 
többi összes mentelmi ügyet minden szó nélkül 
elintézték a mentelmi bizottság javaslata alapjan. 
A mentelmi bizottság a mentelmi jog megsértését 
látta Rakovszky-ügyében, míg Mo'mr Béla nem 
találta azt benne és erre nézve különvéleményt 
is terjesztőit be.

E különvélemény megokolására kért szót. De 
bár röviden beszélt, minduntalan zajos közbe­
kiáltásokkal szakították felbe, míg ellenben az 
utána következő Chonn Ferenczet, a ki a bizott­
ság javaslata mellett szállt síkra, figyelemmel 
hallgatták és gyakorta meghelyeselték.

A legközelebbbi ülés kedden, nov. 14-én lesz.

II.
Elnök : Tallián Béla.
Jegyzők: Molnár Antal, Eerczel Béni, Tóth 

János.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után
Elnök: előterjeszti Udvarhely vármegye feliratát a 

borhamisítások meggátlása iránt, Sopron vármegye fel­
iratát a kötelező állami kárbiztosilas tárgyúban, a Buda­
pesten alkalmazásban levő dijuokok kérvényét napidijuk 
felemelése iránt.

építésnél alkalmazott napszámosokról és szakmányosok 
ól, a gazdasági munkavállal közökről és segédmunká­

sokról, végül az 1900. évi népszámlálásról szóló tör­
vényjavaslatokat.

Ezután áttért a ház a mentelmi ügyekre.
Kabos Ferenoz előadása alapján minden vita nélkül 

felfüggesztette Purgly Sándor mentelmi jogát párviadal 
vétsége, Forgách Antalét öt rendbeli bűncselekmény. Fáy 
Istvánét ugvancsak párviadal vétsége miatt.

Következik a mentelmi bizottság jelentése Rakovszky 
István által mentelmi jogának megsértésére vonatkozólag 
tett bejelentés tárgyában

Kabos Ferenoz előadó : ismerteti az egész ügyet s 
előadja, hogy annak idején Rakovszky István^ bejelen­
tette, hogy mentelmi jogát Krecsanyi rendőrkapitány 
megsértette. A bizottság a mentelmi jog megsértését 
megállapitotla, minthogy a rendőrkapitány minden tör­
vényes indok nélkül Rakovszky elővezetését rendelte el. 
Javasolja ennélfogva a bizottság, hogy az összes iratokat 
adják ki a belügyminiszternek s utasítsák, hogy saját 
hatáskörében intézkedjék Krecsanyi kapitány felelősségre 
vonása iránt. _ . .

Molnár Béla : Nem szándékozik a tényállás kiderí­
tésének konstatálásával hosszasabban foglalkozni. Ro- 
gulja rendőrfelügyelő vallomásából azt látja, hogy Kre- 
csányi nem sértette meg Rakovszky mentelmi jogát, 
mert nem ismerte Rakovszkyt, de meg különben is Ru- 
kovszky Istvánnal, a képviselővel szemben, semmiféle 
zaklatás, magyar műnyelven mondva szekatúra 
nem lett szándékolva, hanem hogy ű igenis kérésével 
olyasmit követelt el, úgy viselkedett ,a hivatalosan eljáró 
közeggel szemben . . . (Nagy zaj á szélső baloldalon.) 

Zmeskál Zoltán: Mint minden önérzetes ember! 
Molnár Béla: Én igen szívesen meghallgatom az 

igen t. képviselő ur véleményét. (Zaj a szélső balol­
dalon.)

Lakatos Miklós: Pofon kellett volna ütni!
Molnár Béla . . . sajnálom, hogy a magyar parla­

mentben valaki azt mondja, hogy a hivatalosan eljáró 
rendűi közeget pofonvágni lehet.

Zmeskál Zoltán: En minden körülmények között 
megteltem volna. (Zaj a szélső baloldalon.)

Molnár Béla bizonyítva látja azt, hogy Rakovszky 
oly viselkedést tanúsított a rendőrséggel szemben, a 
melyet senkinek sem engedhetnek meg s a melyért 
mindenki, tekintet nélkül képviselői állására, rendőrileg 
előáHittatod volna.

Madarász József: Soha ! Solia ! (Mozgás a szélső 
baloldalon.)

Molnár Béla: Nagyon lényeges és fontos a különb­
ség, a melyet törvényeink a rendőri elővezetés es letar­
tóztatás közt ismernek, preezise meghatároznak és kö­
rülírnak. Az egyik egészen határozott bírói funkezió és 
intézkedés alapjan történhetik meg, a másik lehet egy 
közvetlenül alkalmazandó és alkalmazható rendőri kény­
szer a rend fentartása érdekűben.

Az 1886-ik XXI. tcz. 15. és 17. íj aiban körüliét ren­
delkezések kötelezők mindenkire nézve, tekintet nélkül 
arra, hogy képviseló-e az, vagy nem. Preventív kény­
szert kellett alkalmazni Raltovszkyval szemben, mint a 
hogy például a színházban esetleg rendetlenkedő képvi­
selő is azonnal eluvczelendu volna, nem pedig harmad­
nap múlva. Egy Író és képviselő még nem képviseld 
korában egy ünnepség alkalmával nem tudott keresztül 
menni a rendőrkordonon ; pedig leketézni akart. Az a 
kérdés állott előtte : kerülőt tegyen-e, vagy lemondjon a 
feketéről.

Egyiket sem tette, hanem ...
Kentaller Lajos: Kapuczinert ivóit ! (Zajos de

rültség.)
Molnár Béla . . . hanem egy mentő gondolata támadt 

es megszólította a rendőrtisztviselőt, hogy kinek a rend. lé­
téből allanak ott. Az illető azt mondotta, hogy a fő­
kapitányéból, mire az író azt felelte neki : Mondja mi _ 
a főkapitánynak, hogy marha, én üzenem lu ki. Erre a 
rendőr illendően szalutál es azt mondja : Kérem méltó- 
ságos Iir, méltóztassék átsétálni. (Derültség.) Ilyen 
patriarchálisán nem lehet a rendűi éi gm-k jogát és kö­
telességét felfogni. Előállhat egy komoly dolog, hogy 
például a vörös j.-lveny alatt 30-40 ezer ember fog 
tüntetni azon jelszavak alatt, bogy jogot a népnek. 
(Felkiáltások a szélső baloldalon : Jól teszik 1 Verádul 
kérnek tőle és jogot m m akarnak adni. Nagy zaj. 
Halljuk : Halljuk 1) Nem támadok én senkit, objektive 
adom elő véleményemet, úgy, hogy az urak meghall­
gathatnak. (Folytonos zaj. Halljuk Ij Ha 3U — 4u ezer 
ember jön össze . . . (folytonos zaj a szélső baloldalon. 
Halljuk t Halljuk : jobbfelöl.)

Elnök : (Csenget.) Csendet kérek, képviselő urak !
Molnár Béla: ...akkor veszélyessé valhatik az, 

hogy olt mindenki előtt valaki oda álljon es a rendőr­
ségnek különben is nehéz helyzetében nehezen meg­
óvható méltóságát lerontsa.

Nem látja Rakovszky mentelmi jogát megsütve és 
ajánlja, hogy a különvéleményt fogadják el. (Helyeslé­
sek a jobboldalon. Zaj.) „

Chorin Ferenoz: A rendőri vallomások kétség­
telenné tették, hogy a rendőri elővezetést parancs akkor 
lett kiadva, a mikor Rakovszky képviselő ebben minő­
sége hivatalos jelentés alapján kétségtelenül beigazol- 
látott. ...

Akár elővezelik, akár letartóztatják, akar^ vizsgalati 
fogságba helyezik a képviselőt, ez a mentelmi jog szem­
pontjából teljesen azonos. (Élénk helyeslés a bal- es 
szélső baloldalon.) Ha Molnárt, a ki ma idejött a hazba, 
a rendőrség elővezetés vagy bekisérés utján akadályozta 
volna meg képviselői hivatása teljesítésében, ép úgy meg­
sértette volna a mentelmi jogát, mintha a bíró vizsgá­
lati fogság, vagy letartóztatás czimén cselekedte volna 
azt. A mentelmi jog szempontjából tehat elővezetés, le­
tartóztatás és vizsgálati fogság teljesen egyforma jog­
hatállyal bírnak, és ha megsértette az egyik esetben az 
eljáró hatóság a képviselő mentelmi jogát, megsértette a 
másikban is, bármely czimen fosztotta meg a képviselőt 
attól a lehetőségtől, hogy a házban megjelenjen és tör-
vényhozói hivatásai gyakorolja. De a bűnvádi eljárás 
31. íjában határozottan kimondja azt, hogy a mentelmi 
jogot, a mely a törvényhozás tagjait illeti, a bűnvádi 
eljárás absolute nem érinti, vagyis azon közjogi biztosí­
tékok, a melyek a képviselő funkeziójának teljesítésére 
szolgálnak, fennállanak a bűnvádi eljárás mellett, a 
büntető törvénykönyv mellett, a rendőri hatalom mel­
lett, egy magasabb czél biztosítására és arra szolgálnak, 
hogy a nép választottal hivatásukat a házban minden 
zaklatástól menten teljesíthessék. (Elénk helyeslés a bal­
es szélső baloldalon.)

Biró és rendőr a törvény szakaszait képviselő ellené­
ben csak annyiban alkalmazhatjuk, a mennyiben az a 
mentelmi jogba nem ütközik. Semminemű preventív, 
semminemű repressiv intézkedések nem jogosítják tel 
sem a bírót, sem a rendőrt arra, hogy a ház megkér­
dezése nélkül ők megfoszszák a képviselőt személyes 
szabadságától, kivételi képezvén csak tettenkap .s esete 
és csak akkor, a mikor a törvény értelmében oly súlyos 
bűncselekményről van szó, hogy elöleges letartóztatás a 
közérdekben fekszik.

Molnár .ítvitte a vitát arra, hogy micsoda abszurdu­
mok keletkeznének ebből az elméletből, ha a képviselő 
mentelmi jogára hivatkozva a színházi előadásokban 
féktelenül gazdálkodhatna a nélkül, hogy a rendőrség 
vele szemben felléphetne. Ez gyökeres tévedés, Molnár 
összetévesztette az úgynevezett erőhatalmi intézkedés: k- t 
azzal, midőn a képviselő személyes szabadságától akár 
a rendőrség, akár bíróság által megfusztatik. A hatóság 
jogosítva van a törvényes intézkedései végrehajtásai 
g.itló akadályok elhárítására és ilyen törvényes intézke­
déseket gátló akad dyok elhárításának a képviselői men­
telmi jog nem állhatja útját, (Felkiáltások jobbfelől : 
No hat!)

A hatóság intézkedésének czélja ily esetekben nem 
a képviselő személye ellen irányul, hanem egy jogos, 
törvényes ezé Inak a biztosítására, a képviselő pedig ezen 
czél biztosítását jogtalanul gátolja. A hatósági kényszer- 
rendszabály vagy erőhatalom addig terjedhet csak, 
mig a törvényes czél biztosításának azt az akadályát 
eltávolítja. Bakovszky esetében arról volt szó, hogy a 
képviselő törvényes jógiinak végrehajtásában gátoltatott 
a rendőrség részéről, a midőn a házba menetelben aka­
dályoztatott. (Tetszés halfelöl és a középen.) Jogos in­
tézkedés volt-e az, midőn hevesebb szóváltás miatt a 
rendőrség a képviselő letartóztat sát rendelte el és rendőri 
fedezet alá helyezte, midőn tudta már, kivel van dolga ? 
Midőn a rendőrség tudta, hogy képviselővel van dolga, 
a ki ellen esetleg megindíthatja a törvényes eljárást, 
akkor az ő letartóztatása és a letartóztatás! rendelet 
fentartása már semmi törvényes alappal nem birt. (Úgy 
van ! balfelől és középen.) Ha módjában van a rendőr­
ségnek képviselőket, midőn a hazba indulnak, igazolásra 
felhívni és semmis ürügyek alatt az illetőket személyes 
szabadságuktól imgfosztani. akkor a mentelmi jog nem 
éri meg azt a papírt és tintát, melyet annak biztosítása 
végett felhasználunk. (Hosszantartó zajos tetszés. Helyes­
lés és éljenzés balfelől es a középén.)

Molnár a rendőrségnek a méltóságát, a tekintélyét is 
szóba hozta. De most nem erről van itt szó. Itt arról 
van szó, hogy egy másik méltóság is megóvassék ; ha a 
rendőrség méltóságát Molnár annyira szivén viseli, szóló 
meg a képviselői)az méltóságát viseli a szivén. (Elénk 
tetszés és helyeslés balfelől és a középen.) Nem a meg­
torlásról vari szó, hanem arról, hogy a jövőben ilyen 
sajnos esetek megismétlődése rnegakadalyoztassék. (Lgy 
vau ! balfelöl és a középen.)

Ajánlja a mentelmi bizottság jelentését. (Hosszantartó 
élénk helyeslés, tetszés és laps a baloldalon.,1

Molnár Bola : Személyes kérdésben szól Chorin úgy 
állította inag.it vele szemben, mint a képvifeloház mél­
tóságának védőjét, vele szemben, a ki a rendőrség vé­
dője. Chorin ur . . k

Szabó István : Ne vigye személyes térre 1
Molnár Béla: Egy konkrét esetben ellenkezhető1 s 

nézeteik, de azért a képviselőhöz tekintélyének dolgát ő 
is szivén viseli.

Chorin Ferenoz : Molnár Béla a rendőrséget védte, 
de kétségkívül szivén viseli a képviselóhaz tekintélyét. 
Ezt elismeri.

Szavazásra kerülvén a dolog, 
zottsag jelentését fogadta el.

Következik a mentelmi bizottság jelentése nyilvános 
becsületsértés vétsége miatt feljelentett Rakoszky István
mentelmi ügyében. . , . ,. ... . „

Kabos Ferenoz előadó: A budapesti kir. torveny: 
szék mint büntető bíróság Rakovszky István mentelmi 
jogának felfüggesztését kéri, minthogy ellene Krecsanyi 
Kálmán rendőrkapitány a törvényszéknél nyilvános be­
csületsértés miatt adott be feljelentest Azon jegyzőköny­
vekben, a melyek a rendőrközegek áltál felvetettek, a 
Rakovszky által használt sértő k, ejezesekre nezve a 
tanuk vallomásai egymással homlokegyenest ellenkez­
nek és igy megbizhatlanok. (Egy hang balfelől: Ha-

Elnök^* Kérem a t. képviselő urakat, méltóztas- 
sanak ilyen erős kifejezésektől tartózkodni. (Helyesles
JOlKabo» Ferenoz előadó : A mentelmi bizottság azt 
állapította meg, hogy Rakovszky István semminemű ki­
hágást nem követett el, ennélfogva a mentelmi bizottság 
javasolja, hogy Bakovszky mentelmi jogát ne függessze 
fül. (Fölkiált isok balfelöl : Éljen az előadó!)

A ház ily értelemben határoz. e
Kabos Ferenoz előadó ismerteti ezután a mentelmi 

bizottság jelentéseit még több mentelmi ügyben. Ez 
ismertetés alapján a ház . elhatározza, hogy párviadal 
vétségé miatt felfüggeszti Sándor József mentelmi jogát, 
ellenben megtagadja a mentelmi jog felfüggesztését a 
rágalmazással és becsületsértéssel vádolt Popovics Vazul 
Islván ügyében. Fellüggesztette továbbá^ Sima Fereocz 
mentelmi jogát párbaj vétsége miatt és f.ndrey Gyuláé., 
a kit becsületsértéssel vádolnak. Megtagadta a mentelmi 
jog felfüggesztését Hentailer Lajos és könnyű testi ser­
téssel vadolt Fáy István ügyében, ellenben felfüggesz­
tette a sikkasztással vádolt Csavolszky Lajosét, valamint 
a párviadal vétségével vádolt Pichler Győzőét és Ra­
kovszky Istvánét, mig Hock János ügyében ismét meg­
tagadta a mentelmi jog felfüggesztését.

Elnök javaslatára a ház elhatározza, hogy a legkö­
zelebbi ölese kedden lesz, a melynek napirendjére ki­
tűzik a pénzügyi bizottság jelentései a ni agy. kinuyi 
postatakarékpénztár elhelyezése czéíjából emelendő épü­
letről szóló törvényjavaslatra vonulkozölag, továbbá a 
közlekedésügyi bizottság jelentését a szigetvar-kaposvári 
h. é. vasútra" vonatkozólag, azonkívül a jelentéseket.

Elnök az ülést bezárja.
Az ülés végződik délután 12 óra 5 perczkor.

Sima Ferenoz mandátuma. A képviselőh íz össze­
férhetetlenségi bizottsága Apáthíj Péter elnöklete alatt 
ma ülést tartott, melyen a bizottság tagjai közül gróf 
Andrássy Tivadar, Dózsa Endre, Ragályi Gyula, 
Hátkay László és Rudnyánszky Béla előadó voltak 
jelen. Bénák Károly és László Mihály biz. tagok ki­
mentették az ülésről való elmaradásukat.

A bizottság Sima Ferenoz ismeretes összefcrbetlen- 
ségi ügyével foglalkozott. Mint tudva vau, a bizottság ez 
ügyre vonatkozó jelentésének a házban való előterjesz­
tésekor kételyek merültek fel arra nézve, vájjon a bizott­
ság tárgyalásának időpontjáról való értesítés szabálysze­
rűiig kézbesilletette az illető képviselőnek. E kérdés 
felderítése czéíjából a ház visszaadta az ügyet a bizott­
ságnak. A bizottság megkeresése folytan a szentesi ja 
rástiÍróságtól az a jelentés érkezett, hogy miután a bi 
zottsági értesítés személyesen egyáltalán nem volt kézbe­
síthető az illető képviselőnek, a házatiépe előtt kifüg 
gesztették azt a lakásának ajtajára. Erre a körülményre 
való tekintettel s a felmerült aggályok eloszlatása czél- 
jából felkérendőnek határozta a bizottság a házszabályok 
137. §-ának értelmében a ház elnökét, hogy nyílt 
ülésben hívja fel Sima Ferenczet 30 napon 
belől a bizottsug elnökénél való jelentkezés, e. 
Ezzel az ülés véget ért.

a ház a mentelmi bi

Mentelmi ügyek. A képviselőhöz mentelmi bízott 
saga ma délután Chorin Ferenci akadályoztatása miatt 
Junicsáry Sándor elnök lesevei tartott ültsén több 
rendbeli mentelmi ügyet intézett el, nevezetesen Sima 
Ferenoz hal mentelmi ügyet (sikkasztás, okirathamisitas, 
izgatás is becsülelserlés), továbbá a Ltp ényi Miklósét 
(sajtó utján elkövetett rágalmazás és becsületsértés) és 
a párbaj vétségével vádolt Rohonczy Gedeon, G aj ári 
Üdüli, gról Karolyi Sándor, Vészi József es Rónia 
István képvisi lök mentelmi ügyeit. Mindezekben az ügyek 
ben a bizottság a mentelmi jog f Ifüggesztésének javas 
latba huzas.it határozta el. Rartliu Miklós mentelmi 
ügyellek t. rgyalasat (sajtó u jali elkövetett i eusiiletser- 
tesi legkü.eiet.bi ülésen: halasztotta a bizottság, melynek 
megállapodásait a hasban Kabos Ferenci előadó fogja 
képviselni.

A szegény ügy országos rendezése érdekében a 
belügyminisztérium az idevágó adutoknak hiteles statisz­
tika,.,I akarja összeállítani; e végből felhívja a megyei 
tői venylialósagokat, hogy a területükön élő és küzsc 
gelyre utalt egyenek létszámát állapítsak meg és tegye­
nek részletes jelentést a minisztériumnak, hogy az ada­
tok a lói vényjavaslat megalkotásánál figyelembe vehetők 
legyenek.

Botrány az osztrák képvxselő- 
házban.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Az osztrák képviselőház mai ülésén ismét 

óriási botrány volt. Úgy látszik, hogy Clary mi­
niszterelnöknek kísérletei, hogy a parlamentet 
akczióképessé tegye, nem fognak egészen úgy £ike„ 
rülni, a hogy tervezi. A pártok oly feneketlen 
gyűlölettel vannak eltelve egymás iránt, hogy egy 
kanál vízben megfojtanák egymást. Addig, mig 
kis jelentőségű kérdések vannak napirenden, ez a 
gyűlölet csak botrányokban nyilatkozik meg, de 
nem sok jót lehet jósolni olyan kérdések tárgya­
lásának idejére, a mely kérdések a nemzetiségek 
vitális érdekeit érintik.

A mai ülésről érkezett tudósításunk különben a 
következő :

Becs. nov. 9.
Elnök fél 12 órakor nyitja meg az ülést, bejelentvén, 

hogy gróf Coronirii Alfréd lemond mandátumáról.
Elnök azután a tegnapi választások eredményét 

teszi közzé. A ház ennek tudomásul vétele után a Dani- 
rendre tér, vagyis a morvaországi zavargásokra vonat­
kozó vita folytatására.

Mint első szónok Bemer szocziáldemokrata képviselő 
szólal föl, ki erélyesen bírálja a kormány elj:,r:,-*:it á5 
azt mondja, hogy a csendőrök hiábavaló öid-iná-yt v:; . 
véghez Holeschauban és több vidéki városban. A iia’o- 
naság egyáltalában úgy viselkedik Ausztri ibau, ho.-j 
ezzel szemben már egyszer állást kell foglalni, mert a 
fegyveres hatalom azt hiszi, hogy már azt teheti, a mi 
neki tetszik.

Elnök félbeszakitja a szónokot és fölszólítja, !. _y 
mérsékelje magát. (Élénk ellentmondás a szocziáldemo-
kraták padjain.)

Bemer képviselő: Azt mondja elnök ur, hogy mi 
tartsuk tiszteletben az Ilyen hősöket. Hát tiszteletben 
tarthatjuk az olyan hősöket, a kik v ilink icy - 
szenek ? Szónok azután kiterjeszted!« a moro.omza.-i 
specziális viszonyokra és azt mondja, hogy a zseléi s 
sokszor okai a zavargásoknak, de nemcsak a nagy 
zsidó toké, de a klerikális töke is, a mennyi­
ben ezek épen. úgy zsarolják ki a munkásokat, 
mint a zsidók.

Zeller kiabál: Önök a munkások ezreiből élősködőét! 
Steiner: De még nem ittunk el tízezer forintot, 

mint maguk !
A szocziál-demokraták padjairól ezt kiállják *.
— Ellopták az adókat !
Prohúszka (a szoczial-demokraták felé): Ti többet 

loptok 1
Resel és Zeller (Prohászkához) : Ön egészen aljai 

gazember !
A szélső baloldalon most igen nagy lárma keleti • 

zeit. A képviselők felugráltak és egym isra rohantak. A 
karzatokról úgy látszott, mintha mindjárt v-r■•■kJ-si­
kerülne -a dolog. A nagy lármából csak Iiesel hanga 
hallatszik:

— Ön aljas gazember!
Prohúszka : Egy Resel nem sérthet engem I 

Merje még egyszer mondani!
Resel-. Ön alávaló gazember! ProhászTa Rest­

hez szalad és ököllel fenyegeti. A keresztény-szoczialist-ik 
és a szoczialdemokraták a középre tódultak és farkas- 
szemet néztek egymással. M r-mar dulakodj- ! " 
de a higgadtabbak elválasztották Resell is ProliaszL*.. 
így végződött ez a jelenet.

Lueger felugrik és Reselre kiált:
— (J azt mondotta nektek, hogy a munkás. '-: 

fillérein élüskudtok. Ez fáj nektek !
A szoczialdemokratak ezt kiáltják 1.négernek : Mi a 

fillérekből, de ti az ezresekből éltek !
Most megint nagy l.irma keletkezett, a melyből csak 

ezek a szavak hallhatók :
— Disznóság ! Aljasság! Tolvajuk!
Lupul alclnök egyre rázza a csőngetyüt, de a lárma 

nem csillapodik.
Ferner végül szóhoz jut s a következőket mondja: 
— A mikor egy porosz zsidó Ostrauhan megnyi­

totta a tárnáját, egy katholikus pappal szenteltette m 
azt és a lelkész arra intette a munkásokat, hogy légy.- 
nek hálásak a zsidó munkaadó iránt. Íme, egyszer a 
rituális vérvadat hirdetik, inaskor meg a zsidókkal pa>* 
tálnak.

— Csodálatos — gondolta Pancsukoszki Oxánát 
vive és aztán átadva Samujuknak — milyen nyu­
godtan és zavartalanul vittük el Pavladius atyatói 
legdrágább kincsét. Gyerekek nein lopnak ilyen 
nyugodtan dinnyéi a földünkről. — Itt van fiuk — 
szólt egy-egy arany, ha helyben leszünk, még 
kettőt kaptok.

Oxánát feltették a kocsira és az ezredes mellé 
ült. Ellentélben Sutovkinnal, a ki a leányrablás- 
nál nagyon izgatott volt, az ezredes teljesen nyu­
godt maradt.

— És az öreget szabadítsuk föl ? — kérdezte 
Abdvlka.

— Oldd fel kötelékeit.
Abdulka visszafutott a papiakba, megint átment 

minden szobán, a gyertyát visszatette a szentkép 
elé, becsukta az ajtókat és levette a kötelékeket 
Horzina néni kezéről és lábáról. A szegény öreg 
asszony mámoros álmában nem is érezte, mi tör­
tént vele az" éjjel. Abdulka aztán óvatosan átlé­
pett rajta és visszafutott a kocsihoz.

— Miért maradtál oly sokáig ?
— Sajnáltam elvágni a szíjakat, nagyságos ur, 

sietségemben csupa újakkal kötöztem meg.
A négy erős paripa szélsebesen röpítette a 

csézát. Az ezredesnek az a szokása, hogy mindig 
vágtatva haladt, most nagyon czélszerü volt.

— És én most hová menjek ? — kérdezte urat 
kísérve Abdulka.

— Lovagolj haza. ... De vigyázz, befogd a 
szádat!

— Parancsára, nagyságos ur, teljesen nyu­
godt lehet.

A dráma lejátszódott, de még váratlanul tragi­
komikus befejezést kapott. A tatarleány elrablóit 
üldöző legények útközben magányos lovasra 
akadtak.

— Ide 1 Meg van! Fogjátok meg! — hallatszott 
minden oldalról és lerántották a lováról Schwaber 
Adamics Ádámot — mert ő volt az éjjeli lovas. 
Épen valami légyottról jött, szép özvegy asszony­
tól. a kivel való viszonyát persze titkolta felesége 
és ismerősei előtt. Most hát megijedt a részeg 
bandától, a mely körülvette, de meg attól is, 
hogy kalandja kitudódik. Bizonykodni kezdett, 
hogy mitsem tud és senkit sem látott.

— Nem ér semmit a fecsegés ! Üssétek ! Kan­
csukát ide, kancsukát! — tombolt az ittas cso­
port. A tiszteletreméltó családapáról lehúztak a 
zöld ujjast, leverték fejéről a kalapot, lefektették 
a fűbe és olyan százat vágtak rat tiogy bármelyik 
kaptárnak becsületére vált volna.

— .Mos! pedig, batyuska, eredj Isten hírével és 
ne védd ros-z néven ! Talán nem te vagy a bű­
nös, de az mit sem tesz.

A megdöbbeni, mélyen megbántott és halálra 
ijedt Sehwaber maga maradt olt, rendbehozta 
magát valahogy, nagyneliezen felmászott a lovára 
és haza vánszorgott. Otthon nyögve lefeküdt, 
mérgében egész éjjel síit és bántalmazod, gondo­
latban, irtózatosan összeszidta. . . . Végül elhatá­
rozta. hogy az éjjeli kalandot titokban tartja és 
mint komoly, becsületes német, meg is tartotta a 
szavát.

Sutovkin kereskedő gyára egyik üres házikójá­
ban két hü szolga őrizel éré bízta Dulcinéajat. 
Szerencséje annyira elkábitottu, hogy a tisztes­
séggel nem törődve, fényes nappal meglátogatta 
a leányt, éjjel-nappal nula lakott és friss, ieliér 
testét féltékeny török-basa módjára őrizte. Mitsem 
törődött gyermekeivel, sem pedig azzal, hogy az 
egész vidék megszólja. A botrány-krónikának most 
bő anyag jutott. Az utalatos kéjencz volt minden 
tréfa, minden pletyka főtárgya. Egyre hordtak 
róla és a lányról mindenfelé a legrészletesebb tu­
dósításokat, hogy mikor látogatja meg ; hogyan 
csalultatolt lábaira faiabakat, hogy késő éjjel is 
átkelhessen egy sekély kis folyócskán; milyen 
beczéző neveket ad a lánynak : hogyan viselkedik 
nála; mindez kész zsákmány volt a kíváncsiság­
nak. De a pletyka, mint minden a világon, las- 
sankint elenyészett.

Hire járt, hogy a telepitvényes bulgárok a 
rendőrségnél és a törvényszéknél panaszt emel­
tek, sőt magát Sutovkint is felelősségre vonták. A 
világhírű varázslat itt is bebizonyította erejét; a 
rendőrség, a törvényszék elhallgattak, sőt később 
az eleinte oly félelmetes bulgárok is, a kik nem 
hiába oroszosodulk mar el es az elrablóit leány 
sem talált okot többé panaszra. Barom hét múlva 
beleült a kövér ur pliaetonjába és átköltözött 
kastélyába, nem kis csodálkozására a szom­
szédoknak, a gyermekeknek és Michailov ne­
velőnek.

Oxána története nem volt ily egyszerű. Mintha 
vízbe veszett volna, olyan nyomtalanul tűnt el. 
Magánkívül, szinte eszeveszetten vágtatott be 
másnap kocsijával a pap és a djak az udvarra, 
mindent hallottak mar útközben és most ráron­
tottak a djakiczara.

— Hol van Oxana ?
— Nem tudom ... megtörtént. . . .
A djak bájánál fogva hurczolta körül az öreg

Horzinát és ütötte. A pap majdnem megörült a 
fajdalomtól.

— Mit tehetek róla ? Css, a hogy tudsz, nem 
tudok semmit, oda van a leikecském! — nyögött 
az öreg Horzina ura irtózatos ütései alatt.

— De bal hol voltai te, atkozott asszony? Hűl 
voltai ? — kérdezte a djak.

— Tudom én? Leitattak, katonák üllek a víz 
mellett. . . . Vele mentem el onnan, aztan el­
aludtam a tornáczon és igy történt. . . .

— Hab! katonák? a víznél! mindjárt oda­
megyek.

A djak bezárta a feleségét és kutatóit, kérdezett 
mindenütt, de mitsem tudott meg. A pap sem 
járt jobban.

— Az egyiket, legyük föl, a kereskedő rabolta 
el; de Oxánát ? Pancsukovszki ? Nem lehet, hisz 
a miséről a Donhoz utazott.

Így gondolkodott a pap. És valóban Pancsu­
kovszki Oxana eltűnése alatt nem volt otthon, 
ezt mindenki tudta. Három nap múlva visszatért 
Rosztovból, a hol sokan látták és a hol a puszta 
bérletére alkudott. Schulzwein visszalépett, Pan- 
csukovszki magasabb bérleti összeget ígért es 
megkapta a pusztát.

De hová hajlott az ezredes csézája azon az 
emlékezetes éjjelen, a mely a „Holtak vizének* 
csöndes, magányos partjait két leanyrablus szín­
helyévé tette ? A dolog igen egyszerű volt. Pan­
csukovszki egyik bérelt majorjában, a Don mel­
lett, helyezte el foglyát Samujlik őrizete alatt. A 
juh-karámok közölt magányos kunyhó állott, a 
melynek elkülönített alcove-szerü zurkaja volt. 
Innen rögtön a vásárra sietett az ezredes.

Samujlik, a szolgálatkész Leporello, étellel kí­
nálta meg Oxanut, mialatt ura távol volt. A leány 
makacsul visszautasított miudent és estig a fal 
felé fordulva feküdt ágyán. Estefelé megérkezett 
az ezredes fürge négyfogatuja. Mögötte Schulzwein 
ismeretes fourgon-ja jött, de ö maga az ezredes 
csézajan ült és vele együtt belépett a kunyhóba, 
németül beszélgetve a bérletről. Oxána hallotta 
fejtekéből a hangokat és nem mert mukkanni 
sem. A vendeget elrablója barátjának tartotta és 
mitsem tudott róla, hogy épen ez a vendég be­
szélt először róla és szépségéről az ezredesnek. 
Schulzwein nem maradt soka, szippantott egyet, 
és egyet sóhajtva kérdezte :

— Tehat kárpótlási díjért sem hajlandó nekem 
átadni a pusztát ?
1$ A tagadó válaszra vette sapkáját és ment. A 
küszöbön németül kérdezte ;

— Hallotta azt a furcsa újságot, a melyet va­
lami kereskedő hozott a „Holtak vize* mellől, 
mialatt alkudtunk ? Az éjjel, a pap erdője mellett, 
két leányt raboltak el és az egyik elrablót! leány 
épen a papnak az. a nevelt-leanya, a kiről önnek 
egyszer beszéltem.

Az ezredes gyorsan becsukta maga mögött 
az ajtót.

— Nem, nem hallottam semmit! — felelte.
— Sajnálatos dolog — szólt Schulzwein, ko­

csijára szállva — szép uraságok, mondhatom ! Bi­
zonyosan egyike a mi linóm modorú földbirtoko­
sainknak vagy tisztjeinknek . . . legfőbb ideje volna 
közibük cserditeni ! ... Ez gyalázatos, aljas do­
log ! . . . Isten vele ! Írja meg nekem, hogy ki 
volt az ?

— Adieu ! Nagyon szívesen. . . .
A gyarmatos elbújtatott.
Pancsukovszki a juh-akolba küldte embereit, 

kiment a szabadba és kutató pillantással nézeti 
körül. Aztan visszatért a kunyhóba, bezarla maga 
mögött az ajtót és halkan odalépett a fülkéhez. 
Oxana megkötözött karjura hajtott fejjel fe­
küdt ott.

Ezalatt régen lejárt az a határidő, a melyre 
Levencsuk Oxána váltságdíjának a kipótlását 
ígérte.

Pavladius atya összekulcsolt kézzel mérte vé­
gig a szobákat, kibámult a pusztára, körüljárta 
a házat:

— Itt mosta a ruhát, ott varrt, ott meg a ba­
romfit őrizte. Oh, te nyomorult, gaz Pancsu­
kovszki ! Mert bizonyosan ö volt! Senki más ! 
Vérszomjas vámpír! ... Te lökted le a mély­
ségbe ! . . .

így dühöngött Pavladius atya. Még altól a 
szokásától is elment a kedve, hogy szobájába 
bezárkózva, pénzét, bankóit olvasgassa és ren­
dezze. Hanem annál szorgalmasabban foglalkozott 
irodalommal. Naphosszat olvasta a moszkvai és 
pétervári lapokat és „A vidéki papsag Orosz­
országban* czimü könyvről még fejtegetésbe is 
belefogott, sóhajtozva, nyögve és nem talált 
munkájához hüs helyet az egész házban. . . . 
Épen a legmelegebb idő járta, közeledett az 
tatás.

a (Folytatása következik.)

IX A legnagyobb emberfej. Nagyfejü ember 
sok van, de olyan nagy feje egynek se volt még, 
mint egy James Mount nevű 30 éves törpének, 
kit nemrég egy newyorki kórházból a blaekwelli

Bellevue kórházba vittek. Ennek u r- 1 *. * -
nek a kerülete csaknem háromnegv ed méter, 
a rendes emberi lej kerülete nem több •>> "t*n ■* 
méternél. A furcsa emberke melle reridkhúi fej­
lett. de labai rövidek és gyöngék. Ezt az 1 
torzképet a newyorki kórházból are* I vitt-s t*. 
mert mig nappal nyugodtan feküdt g>ub.;:i. 
belopódzott, felköltógette a betegeket es iszuujá 
fejével halaira rémitgette őket.

*
rx Elfelejtett alagút. Anglia fővárosa: a 

sok olyan dolog van, a mikről maguknak a lon­
doniaknak sincs halvány sejtelmük se. De hogy ä 
világváros alalt (óbb kilométer hosszú alagút 'ff* 
vagy félszázadja és senki sem tud felőle, s/.i i-- 
hihetetlennek látszik. Pedig így van. Az üivent= 
években a Custon-pályaudvartui a főpostaü-yüa-- 
utat építettek, hogy légnyomás utján tovább«--.' 
a levélcsomagokat a pályaudvariul a lupos.ara. 
Magánemberek adtak össze tökeiket az al.tgm 
építésére. A postaigazgatóság vállalkozott ra. he., 
használhatóságát kipróbálja, de a kísérletek n«nj 
ülőitek ki. a vallalkoz.uk mindkét nyilason e- *• 
tehát az alagutat és többé nem volt szó róla. Az a a- 
utat elfelejtették. Egy Therfall nevű ember ne=.x> 
velte, hogy London alatt alagútnak kell en*% 
utánajárt a dolognak és a napokban azzal a "a- 
lepó liirel állott a kerületi elöljáróság 
bejária az alagutat. Már minden remem ru. 
mondott, hogy az alagutat fölfedezze, %
letlenül megtudta, hogy London iiieiie t a ^ 
birtokában el egy öreg asszonyság, az %
tőjének egykori barátnője. Ez csakugyan 
szívesen átengedte Therfallnak az ‘ J'" .* í,ve 
hogy ifjúkori barátjának müvét gTU,™'^nek 
tegye. Therfall az alagutat eredeti remi' * 
akarja visszaadni, de sűrített levegő helye 
mossag utján fogja szállítani a londoni Pu- 
palyaudvartól a főpostáig.

rx A föld népessége. Az utolso neP^'lfó| 
lások adatai szerint az emberek szama ^ 
1895-ig 1391 millióról 1480 millióra emu 
Ez hat százaléknyi növekedést jelent- "l a földön 
ben ötszázalékos emelkedésre .-/ami nn ■ 
1900-ban 1549 millió és 2000-ben -• ^ s
ember lesz. Malthus, a hires staüsz i .^„él 
megjegyzést is teszi, hogy ilynemű ” ha
az emberek jó része éhhaláílal nUc'Lügr e rend" 
idejekorán nem gondoskodnak arról, leiepi-
kivüli gyarapodásnak megfelelően cze => 
léseket is teremtsenek.

Stojatovszki 
gél van egy kiülj 

Pastor (Siója] 
rendét visel, 
önnek!

Bielohlavek I 
Bemer arra 

éllamügyészeket 
vádlottakkal, mej 
ban cselekedtek 
fogságot.

Utána Tibrkh\ 
szintén az erősza 
pénzügyőrséget 
szónok a némete 
ban, a hol némj 
előzékenységet, 
órakor fejezte t 
késztette.

A tárgyalást el 
lebbi ülést ma 
del: Inségücyi jd 

Lueger és tj 
petroleum-karte j 
gában.

Az ülés */«8
javaslatok.

Steiner előadj 
segélyezésének - 
elintézését kér 

Az előadó utál 
képviselők teszel

A franc
— At A-tj

Ma kezdődül 
legtöbb allűré, 
rin, Butiét é- 
miatt állittatm 

A vizsgálati! 
Hogy oii* tud* 

felderíteni, kéj 
első Bérenger 
zik az összeessu| 
vonásaival. A r 
nak. Cavaru: 
utóbbi tulajdonki 
összetűzése, a raj 
junius 1-től 1* 
tett. Bérenger 
az egyes ligák ( 
készen voltak < 

«Súlyosabb lej 
az egyes ligák, 
még egymással 
kozóiag a gvanuj 
állók.»

Megkísérlem e 
összefoglalását, 
liga között íenuá 
belő s kétségen | 
nem hivatalosan! 
sokkal előrelátói! 
zeit volna a roy| 
meg az övével, 
mig Dérouléde i 
nion deczember ] 
pártvezérek elhi 
párthoz. Már oki 
akkor Dérouléde! 
látszik, hogy mól 

Nagyon valoszl 
nyével szemben 
Sem neki, sern| 
megáilapodasra, 
a mostani köziaij 
a két párt megel 
doskodva : a közi 
az antiszemita ul 
kültetésben állott! 
nek nem kellett 
hogy a royaiistáj 

Az 1898. ev 
rossz anyagi beli 
házbérrel volt aq 
lyében megjeleril| 
negyedben képví 1 
ségét vette igényi 
pénzben. Ujságo| 
liga székhelyét 
Chabol-ra helyei 
utazott s az orief 
fogva havonta 
bizottságtól s töbj 
nion jelentése ml 
volt Guérin b:za| 
zete meglehetős 
lenek naponta hl 
frank lakpénzt kJ 
is fedezte. Ez ba| 
f-habrol védőit 

Bebizonyított 
ligája a royalista] 
Dérouléde uaczi 
szemita ligával, 
fennállott szöveti 
nion jelentésében! 
felednünk: Azo 
áux Clercs tern 
telefonon megkéri 
»z antiszemita lij 

Sokkal döotőbí 
gások egész idejel 
jelennek meg d| 
viszont Guériu 
Volna közöttük v 

Hennion jelente 
tervekkel is foglaj 
gyan «csinálnak>1 
Küzü.ti per tárgya]
jelenti Hennion .1 
Archain küzségtaJ 

munkatársa 
ß2£nt embert foga 
szükséges pénzt a| 
antiszemita liga il 
Iesz tehát körűit 
tömeget felizgass 

Feli* Faure te: 
Hennion — miod| 
s®! tette meg az

fel azokon 
Hoget tábornokot 
vezetni. Hennion I
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1 £oq

épviselö-

r1' ~~
ülésén ismét 

Pgy Clary mi-
a parlamentet

készen úgy sike- 
oly feneketlen
iránt, hogy egy 

p- Addig, mig 
apirenden, ez a 
kozik meg, de 
terdések tárgya- 
a nemzetiségek

punk különben a

I nov. 9.
p ülést, bejelentvén, 
kidátumáról, 
ízt a sok eredményét 
rétele után a napi- 
hrargásokra v on at­

omokra t a képviselő 
many eljárását és 
pici öldöklést vittek 
városban. A kato- 

p usztriában, hocry 
lúg iái ni, mert a 

pr azt teheti, a mi

fs fölszólítja, ho2y 
ps a szocziáldemo-

ilriük ur, hogy mi 
let. Hát tiszteletben 
Felünk 12 y csekx- 
ki'á a morvaorszagi 
a, hogy a zsidók is 

nemcsak a nagy 
be z<, a mennyi- 
a munkásokat,

kiéiből élősködőik !
1 tízezer forintot,

[ kiáltják:

ik felé): Ti többet

Ön egészen alja s

gy lárma keletke­
in isra rohantak. A 
indjvirt verekedésre 
suk Reset hangja

sérthet engem!

1 Prohászlsa Resel- 
gesz * én y-szocziaiisták 

tódultak és farkas* 
r dulakodás támadt, 
leseit és Prohászkat.

\ogij a munkások 
ítek !

Luegernek: Mi 3

ott, a melyből csak 

f vaj ok !
öng* tyűt, de a lárma

vetkezőket mondja: 
Jstranhan megnyi­
tóin«! szenteltette be 
ik.i-' kat, hogy legye­
zni. íme, egyszer a 
neg a zsidókkal pák-

i a csodálatos fej­
ni gx ed méfer. m:g 
-m több cen i- 
die rendkívül fej - 
ii/ÖK. Ezt az élő 
Oui -e t vittek el. 
[üdl agyában, éjjel 
legeket és iszonyú

ngiia fővárosában 
maguknak a Ion- 

mik se. De hogy a 
I íio-szu alagút yisz 
pi tud felőle, szinte 

van. Az ötvenes 
; . - 
í utján továbbítsák 
lar'ul a fííposiára. 
tőiket az alagút ki- 
ruli.ilkozott rá,hogy
a kísérletek nem jól 
;ét nyilason elzárták 
olt szu róla. Az alag* 
nevű ember neszét 
gutnak kell lennie, 
okban azzal a meg- 
íőljarósag elé. bog? 
den reményről e~

1899
Stojalovszki (Pastorhoz): Ön is zsidókkal és Byg. 

gél van egy klubban !
Pastor (Stojalovszkinak) : Sajnálom, hogy ön reve­

rendát visel, ha nem volna pap, máskép felelnék 
ütmek!

Jjielohlavek: Pastor is zsidó volt! (Nagy derültség.)
Bemer arra kéri az Igazságügyinisztert, utasítsa az 

államügyészeket, hogy ne bánjanak nagyon szigorúan a 
vádlottakkal, mert azok egy meggondolatlan pillanatuk­
ban cselekedtek s ezért nem érdemelnek évekig tartó 
fogságot.

Utána Türkh, Schönerer-párti képviselő beszélt, a ki 
szintén az erőszakot Ítéli el, mert a tüntetők ellen a 
pénzügyőrséget is fölhasználták. Nagyon panaszkodik 
szónok a németek tarthatatlan állapotáról Csehország, 
ban, a hol német ember sohasem várhat cseh bírótól 
előzékenységet, de viszont Igen. Türkh beszédét három 
órakor fejezte be, a mikor is az elnök az ülést here- 
tesztelte.

A tárgyalást ezután félbeszakították és a legköze­
lebbi ülést ma estére tűzték ki ezzel a napirend­
del : Inségitoyi javaslatok.

Lueger és társai meginterpellálják a kormányt a 
petroleum-kartell és a petroleumvámok leszállítása dol­
gában.

Az ülés 3/<8 órakor kezdődött. Napirend: Az ínség-
javaslatok.

Steiner előadó kiemeli az ínséget szenvedő lakosság 
segélyezésének sürgősségét és a kormányjavaslatok gyors 
elintézését kéri.

Az előadó után Eorica, Oberndorfer és Stojan 
képviselők beszélnek.

A franczia hazaárulók pőre.
— Az így étért én tudósítójának táviratai. —

Pária, nov. 9.
Ma kezdődött meg a franczia szenátus, mint 

legfőbb állami törvényszék elölt Derouléde, Guó- 
rin. Bullet és társaik pőre, a kik hazaárulás vádja 
miatt állíttattak törvényszék elé.

A vizsgálatot ellenük }Strenger szenátor vezette. 
Hogy mit tudott Bérenger szenátor c vizsgálatával 

felderíteni, e kérdésre két okmány lehet a felelet. Az 
első Bérenger jelentése, a mely azonban nem foglalko­
zik az összeesküvés részleteivel, hanem csak jellemző 
vonásaival. A második a «S uré-té Gé-nérale» igazgatójá­
nak. Cavardnak Bérengerhez intézeti jelentése. Ez 
utóbbi tulajdonképen csak azoknak a napi jegyzeteknek 
összetűzése, a melyeket Hennion rendőrügynök 1898. 
június 1-től 1899. szeptember 16-ig főnöke elé terjesz­
tett. Bérenger az összeesküvést bebizonyitottnak veszi ; 
az egyes ligák (hazafias-, antiszemita-, royalista-ligák) 
készen voltak a pucsra.

«Súlyosabb lett-e az összeesküvés ténye azáltal, hogy 
az egyes ligák, — melyek kebelében az megvolt, — 
még egymással is összeköttetésben állottak ? Erre vonat­
kozólag a gyanuokok már nem olyan kétségen kivül 
állók.»

Megkísérlem e két elég hosszú jelentés lényegének 
összefoglalását. Látható lesz belőle, hogy legalább két 
liga között fennállott összeköttetés bebizonyitottnak ve* 
belő s kétségen kivül áll, hogy a harmadik — bárha 
nem hivatalosan — szintén velük tartott. Déroulédc 
sokkal előrelátóbb volt, semhogy hivatalosan is érintke­
zett volna a royalistákkal, kiknek végczélja nem egyezett 
meg az övével. Azok a királyt akarták Harisba hozni, 
mig Derouléde maga akarta az Elvséet elfoglalni. Hen­
nion deczember 13-án azt jelenti, hogy a royalista 
pártvezérek elhatározták közeledésüket a nationalista 
párthoz. Már októberben is megpróbálták ugyanezt, de 
akkor Dérouléde megközehthetlennek mutatkozott. Lgy 
latszik, hogy most biztosra veszik a sikert.»

Nagyon valószínű, hogy Derouléde Hennion vélemé­
nyével szemben nem kötött szövetséget a royalistákkal. 
Sem neki, sem azoknak nem volt szükségük biztos 
megállapodásra, mert hiszen ugyenegy volt az ideáljuk : 
a mostam köztársaságot megszüntetni. Hogy pedig mind 
B két párt megegyezője» működjék, arról is volt gon­
doskodva : a közvetítő volt Guérin s az összekötő kapocs 
az antiszemita liga. Royalisták és naczionálisták össze­
köttetésben állottak Guérinnel, a republikánus Dérouléde- 
nek nem kellett tehát magát azzal kompromittálnia, 
bogy a royalistákkal szövetséget köt.

Az 1898. év elején Guérin és az antiszemita liga igen 
rossz anyagi helyzetben voltak. A liga háromnegyed évi 
házbérrel volt adós. Végül gróf Sabran-Pontevés szemé­
lyében megjelent a szabadító. La Viliette mészáros- 
negyedben képviselőjelöltnek lépett fel és a liga segít­
ségét vette igénybe. 1898 junius óta Guérin úszott a 
pénzben. Újságot indított meg «Antijuif* czimen és a 
liga székhelyét előbb a Rue Condorcetre, majd a Rue 
Chabol-ra helyezte át. A következő januárban Brüsszelbe 
utazott s az orieansi herczeggel tanácskozott. Ez időtől 
fogva havonta nyolez-tizezer frankot kapott a royalista 
bizottságtól s több ezret Sábrán Pontevés gróftól. Hen­
nion jelentése mutatja, hogy milyen jövedelmező állás 
'oá Guérin bizalmasai közé tartozni. «Guérin környe­
zete meglehetős bő javadalmazásban részesül. A nőt­
lenek naponta hat frankot, azonkívül havonkint ötven 
fizok lakpénzt kapnak. Legtöbbnek vendéglői kiadásait 
lS fedezte. Ez havonta átlag 400 frank.» Es a Fort- 
ühabroj védőit még idealistáknak tartottak! 

bebizonyított ténynek vehető, hogy Guérin antiszemita 
a royalistakkai együtt működött, továbbá, hogy 

^rouléde uaczionálistái karöltve jártak el az antisze- 
ftemita ligával. «Hogy a Guérin és Dérouléde ?között 
fennállott szövetség bebizonyítható legyen — írja Hen- 
Dl0D jelentésében — nem szabad a következő tényt el­
felednünk : Azon a napon, midőn Thiébaud a Pré 
aux fodros termében felolvasását megtartotta, Guérin 
telefonon megkérdezte a liafias ligát, hogy a gyűlésre 
82 aDl*szemita liga hány tagját küldje el.»

Sokkal döntőbb bizonyíték azonban az, hogy a zavar­
gások egész ideje alatt Guérin emberei mindenhol együtt 
jelennek meg Dérouléde embereivel, — s a royalisták 
Vjszont Guérin embereivel. Lehetetlen, hogy ne lett 
*olna közöttük valami megbeszélés.

Hennion jelentése a kiáltványokkal s az államcsiny- 
tervekkel is foglalkozik. Ebből látható az is, hogy ho- 
gyan «csinálnak» ilyesmit. Henry özvegye és Rcinach 
közü.ti per tárgyalását megelőző napon a következőket 
jelenti Hennion : «Több vezetőt, közöttük Sabatiert, 
Archain községtanácsos titkárát és Carout, az Intransi­
gent munkatársát megbízták, hogy vagy harmincz el- 
szanl embert fogadjanak fel tiz frank napidij mellett. A 
szükséges pénzt az Intransigeant adja. A hazafias és 
antiszemita liga hasonlóképen cselekszik. Száz ember 
fosz tehát körülbelül együtt, kiket azért fizetnek, hogy a 
foöeget felizgassák.»

Félix Faure temetését megelőző éjszakán — folytatja 
Hennion — mind a három liga észrevehető megegyezés- 
^1 tette meg az előkészületeit. Egyes csapatokat állita- 
n®k fel azokon az utczákon, a melyeken át Dérouléde 
F‘0get tábornokot beleegyezése esetén az Elyséebe fogja 
űzetni. Hennion azt állítja, hogy Dérouléde csapatait
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fegyvejekkel és municziókkal megrakott bérkocsi követte. 
A kocsis Guérin egy bizalmasa, azelőtt Morés marquis 
szolgája volt. Dérouléde a Place de la Nation közelében 
egy kávéház billiardszobájábao rejtőzködött, mig elő­
őrsei hírül hozták, hogy Roget tábornok már közeledik, 
hzt megelőzőleg két nappal az orieansi herczeg titkos 
megbízottja, Buffet, a következő sürgönyt menesztette 
a trónkövetelőhöz: «Közeledjék Brüsszelhez. Párisi kiált­
ványok.» Huszonnégy órával pedig később: «Holnap 
mindenki a helyén lesz.»

Bérenger jelentése szerint nem vonatkoznak egyébre 
e sürgönyök, mint Dérouléde tervezett államcsinyjérc. 
Nem látszik, hogy a royalisták önállóan készülődtek 
volna erre a napra. Tudták, ismerték tehát Dérouléde- 
nek a tervét, — ha nem is magától Déroulédetöl, dg 
mindenesetre a közvetítőtől, Guérintől.

A naczionalistákat, a royalistákat és antiszemitákat 
nem bátortalanitotta el az államcsínynek a balsikere. 
Dérouléde a pőrében s aztán késöb nyilvánosan, 
gyűléseken ismételten kijelentette, hogy «majd újra 
kezdi». Azután következnek a Dérouléde-pör alkal­
mával közzétett manifesztácziók és az elnök meg­
támadása Auteuilben. Mindent szorgalmasan előkészítet­
tek. Hennion április 29-én ezt jelenti: «Az antiszemita 
ifjúságból egy bizonyos Auguste nevű volt kiszemelve, 
bogy Loubet visszatérésekor az Elyséc előtt tartózkodjék 
s ott verekedést inscenáljoii. E verekedés alatt Auguste 
az elnököt vasbottal üsse le». Derouléde maga azonban 
visszavonult s nagyobb teltre készülődött. Közeledik a 
Dreyfus-pör. Dérouléde Itoni de Castellane gróftól s 
egy bizonyos Archdeacontól tetemes összeget kap. 
Julius t6 án (röviddel a pör megkezdése előtt) a «Theatre 
de la Républlque»-bun nagy népgyülés volt, melyen 
Dérouléde beszélt; mind a három párt jelen volt. Kint 
a tömeg elkezd verekedni a rendőrséggel. «.X rendőrség 
most először tapasztalt az ellenállásban határozottságot 
s taktikát, úgy annyira, hogy a jelenlevő rendürprefek- 
tusnak is az a benyomása, hogy egész uj szervezéssel s 
közvetlen veszélylyeí áll szemben a köztársaság.» (Bú- 
renger jelentése.)

Augusztus C-án a következőket jelenti Hennion: 
«Dérouléde pénteken, negyedikén, este a hazafias liga 
házában tartózkodott. Állítólag kijelentette, hogy még a 
Dreyfus-pör bevégezte előtt uj pucscsot tervez P,iris- 
ban. Ezért nem is megy Rennesbe. Vagy azt a 
napot fogja czéljaira felhasználni, a midőn Mcr- 
cier tábornok megteszi tanúvallomását, vagy pedig 
a midőn az ítéletet kihirdetik. Mint a hogy 
már mondtam, a liga előharczosai három csapatba 
vannak osztva. Azon a napon, midőn Dérouléde meg­
újítja úllamcsinjét, Halberes az első csapattal megszállja 
a St. Hunoré külváros főbb pontjait, a Rue Royale-tól 
a Boulevard Montmartreig, mindenütt az ut hosszán- 
Balliércs kocsin járja be a csapatait, de ha szükséges, 
lóra is száll. Baiillier a második csapattal a Boulevard 
Mont martiétól a Placc de la Républiquc-ig helyezkedik 
cl. Foursin a harmadikkal megszállja a Boule­
vard Saint M lehelt és a Boulevard Saint Ger- 
maint. Lgy mondják, nagyon sok tábornok és 
tiszt volt készen okét követni. Polgári ruhában jelennek 
majd meg a bouleviudokou s az alkalmas pillanatban 
egy megbatározott helyen gyülekeznek, a hol katonai 
felszerelések és felszerszámozott lovak lesznek előké­
szítve. Állítólag de Ncgrier tábornok a Madelainc tem­
plom és a Faubourg-Montmartre közötti utón log tar­
tózkodni, alkalomadtán felfedezi kilétét, a tömeg élére 
áll s így vonulnak az Elyséc ellen. Ha Dérouléde terve 
sikerült volna, az uj minisztérium következőképen ala­
kult volna meg : hadügyminiszter llervé tábornok ; l’á- 
ris kormányzója de Pellieux tábornok; igazságügymi­
niszter Quesnay de Beurcpaire; belügyminiszter Marcel 
Habért; rendürminiszter Georges Thiébaud. A hazafias 
liga minden tagja revolverrel lesz ellátva.»

Nem tudjuk, hogy mennyire megbízható Hcmiion 
jelentése. U maga nem nagy lumennek látszik. A rend­
őri jelentések egy harmadat vagy telét megfizetett s 
ezért megbízhatatlan egyenek fantáziájának kell betudni. 
De mindezek daczára kétségtelen, hogy Dérouléde s a 
royalisták a Drevfus-per napján valami nagyot akartak 
tenni: hisz nem is igen titkoltak.

Ezeket a tényeket derítette ki a vizsgálat, s u 
vádlevél is ezeken alapit'.

Délulun egy órakor kezdődött meg a szenátus 
palotájában a hazaárulók pőre. A rendőrség rend­
kívül szigorú óvóintézkedésekről gondoskodott. A 
palota környékét köröskörül őrség szállta meg. A 
termel mára átalakították. Sok padsort eltávolí­
tottak, hogy a vádlottak és a tanuk szamára a 
megfelelő helyeket fen tarthassák. Az ajtók előtt 
katonaság állott őrt. Még a folyosókra se hocsá- j 
toltak mast, csak a kinek jegye volt, és a karza- { 
lókat folyvást ellenőrizték, hogy jegy nélkül senki 
se juthasson be. A diplomácziai tribünön legna­
gyobbrészt hölgyek voltak.

Fél egy óra tájban megérkeztek a védők és 
több szenátor. A teremben nagy volt a zsibon- 
gás. Élénken i vitatkoztak a készülődő esemé­
nyekről.

Egy órakor jelentették a huissier-k a törvény­
szék érkezését. Falliéres elnök és Bemard fő- 
államügyész, két helyettesével, talárban jelentek 
meg. Követték őket a szenátorok, a kik nagy siir- 
gölödés közben foglalták el helyeiket. Azután az 
elnök parancsot adott, hogy vezessék be a 
vádlottakat.

Elsőnek jött be Btifíet, az orieansi herczeg bi­
zalmasa. Udvariasan meghajtotta magát az elnök 
előtt és a helyére ment. Majd Paul Dérouléde lé­
pett be, jobbra-balra üdvözölve barátait és kezet 
szorítva velők.

A vádlottak helye az elnökkel szemközt egy 
padsorban van. Megettük a köztársasági gárdis­
ták ülnek.

A palota körül és a teremben nagy csend ural­
kodik, de a tanuk szobájában, a hol száznál töb­
ben gyülekeznek, nagy az élénkség.

Bochefort megérkezésekor majdnem dulakodás 
támadt. A tanuk ezzel a kiáltással üdvözölték 
Rocheíort-t:

— Le a szenátussal!
A lárma oly nagy lett, hogy a gárdisták 

nem voltak képesek helyreállítani a rendet és 
segítségért küldtek.

Mialatt ez történt, a tanuk elénekelték a Mar- 
seillaiset.

A falakon felírások voltak, hogy tilos a dohány­
zás és a gárdisták is óvtak mindenkit ettől, de a 
tanuk nem hederitettek a tilalomra, rágyújtottak 
és olyan sürü lett a füst a teremben, hogy egy­
mást se látták az emberek.

Az ablakokat és az ajtókat teleragasztották 
efféle felírásokkal:

Éljen Dérouléde! Éljen a szabadság! Vessze­
nek a zsidók!

A ruhatárban Thibaud újságíró, a ki szintén 
tanúnak volt beidézve, nem akarta levetni a fel­
ötlőjét és tiltakozott, hogy erővel elvegyék tőle. 
Nem is bocsátották tehát a tanuk szobájába, mire 
ő levelet irt Falliéres elnökhöz, melyben a töb­
bek közt így panaszkodik:

„Erőnek erejével le akarták rólam ránczigálni 
a ruhámat. Holnap nyilván a mellényemet és a 
nadrágomat is le akarják rólam huzatni. Úgy je­
lenek meg, a hogy akarok. Az öltözetemhez sen­
kinek semmi köze. Ezt hozom fel mentségül, 
ha nem leszek olt, a mikor nevemet kikiáltják.“ 

A 15 vádlott számára négy padot állítottak 
fel. Megettük egy sorban ülnek a gárdisták, az­
után három sor pad áll a tanuk rendelkezésére. 
Dérouléde a harmadik sorban, a sarkon ül, a 
másik sarkon Guérin, az antiszemiták vezére és 
báró Vauglt, a kit betegen kisért a szenátus pa­
lotájába egy porkoláb.

Mikor a vádlottak clhelyezkedtek, az elnök 
elrendclle a szenátusok névsorának felolvasását.

A szenátorok közül csak tizenheten hiányoztak, 
azok is levélben betegségükkel mentették ki el­
maradásukat ; így Oonsfans is.

A névsor felolvasása után az elnök az általá­
nos kérdésekre hallgatta ki a vádlottakat. Dérou­
léde igy felelt:

Elnök : Neve ?
— Paul Dérouléde !
Elnök : Hol lakik?
Dérouléde : Tulajdonképen 108 Avenue Göndör, 

de a legtöbb időt a fogházban töltöm!
Elnök : Foglalkozása ?
Dérouléde : A nép védője vagyok. Nem valami 

jövedelmező foglalkozás, de tiszteletreméltóbb sok 
más állásnál.

Következik Guérin, az antiszemita vezér.
Elnök : Hogy hívják ?
— Jules Napoleon Guérin-nek.
Elnök : Lakása ?
Guérin : 51 Rue Chabrol.
Báró Vaughnak megengedte az elnök, hogy 

ülve felelhessen, mert nagy beleg. Marcel Habért 
és Doulus megszöktél:.

A vádlottakat, a kik eddig a Chari lé-fogházban 
voltak, ma reggel kocsin hozták a szenátus palo­
tájába ; üt a könyvtárszobákban helyezték cl őket 
kettesével, csak Déroulcdet, Guérint és Bu/Jet-l 
különítették el egyenkint.

Következett most a vádlevél felolvasása, a mely 
három óra hosszat tartott. Ez alatt a közönség 
csak egyszer adott okot arra, hogy az elnök meg­
intse a karzatokon ülőket.

Ma nem haladt tovább a tárgyalás. A hallgató­
ság rendben távozott a teremből. Mikor Bochefort 
és Butid az utezára értek, a tömeg a hadsereget 
éltette, de nagyobb tüntetés nem volt.

Érdekes, hogy Durandotné, a fehér ruhás asz- 
szony. a kit végig jelen volt a Zola- és a Dreyfus- 
pőrük tárgyalásain, ma is ott volt az állami tör­
vényszék ülésén. A tanuk közölt feltűnt báró 
Christian, a ki az auteuillei lóversenytéren Loubet 
elnök inzultálása miatt elítéllek. Fiakkeren hoztak 
el a fogházból és a szenátus palotájába inter­
nálták.

A transzváli háború.
Ma csak néhány érthetetlen hir érkezett Dfl- 

Afrikából. Az angolok óvatosan kerülnek minden 
hírnek szellőztetését, a mi esetleg a világ tudo­
mására hozhatná, minő kedvezőtlen ottlcnn az 
angol csapatok helyzete. De azért épen a táv­
iratokból lehet kiolvasni, hogy a búrok ma még 
teljes fölényben vannak. Mert addig, mig Lady­
smith fel nem szabaditiatik a búr ostrom alól, s 
mig az angolok Colensol vissza nem foglaljak, 
szó sem lehet angol győzelemről. A melleit 
Anglia mindjobban és jobban fegyverkezik. Ma 
újból két hadtest mozgósítását határozták el. Ez 
nem volna szükséges, ha a mostani angol csa­
patok nem volnának elégtelenek.

Ma különben a háborúról következő távirataink 
étkeztek :

London, nov. 9.
A hareztérröl semmi újabb hir sem érkezett. 

Az újabb angol seregből még eddig egyetlen csapat 
sem érkezett sem Fokvárosbu, sem Durbanba.

London, nov. 9.
A lordmayor-banketten Salisbury lord beszédé­

ben megemlítette, hogy a délafrikai háborút nem 
Anglia követelései idézték elő, mert mikor az ul­
timátumot elküldték, akkor Anglia már visszavonta 
követeléseit. Nem láthat a jövőbe, de teljes biza­
lommal van az angol katonákhoz és Buffer tá­
bornokhoz. Anglia nem keres aranymezüket és 
uj területeket, hanem csak az összes fajok egyen­
jogúságáért küzd. Anglia nem leg tűrni inter- 
vencziút.

Berlin, nov. 9.
\ ilmos császár elrendelte, hogy egyetlen német 

katonatisztnek se engedjék meg a dél-afrikai hábo­
rúban váló részvételt.

Paris, nov. 9.
A Journal egyik munkatársa előtt kijelentette 

dr. Leyds, Transzvál képviselője, hogy a búrok 
még soká képesek folyt at ni a harezot. Kimutatta, 
hogy a búrok ügye igazságos és azt a reményét 
fejezte ki, hogy a hatalmasságok nem fogják 
közönyösen nézni az egyenlőtlen harezot.

A Transzvál érdekében indított franczia ifjú­
sági mozgalom szervező bizottságánál október 
31-ike óta négyszáz önkéntes jelentkezett, köztük 
száz altiszt és húsz aktiv és tartalékos liszt.

London, nov. 9.
A Daily Cronicle jelenti, bogy a kabinettanács 

legközelebb igen fontos ülést fog tartani, a me­
lyen szóba kerül még egy vagy két hadtest mozgó­
sításának a kérdése.

London, nov. 9.
Tegnap este a Canning szálhtúhajón az itteni 

Albert-dokkban robbanás történt. A tüzet két óra 
alatt eloltották. A kár állítólag nagy. A hajónak 
holnap kellett volna elindulnia.

London, nov. 9.
A Reuter-ügynökségnek jelentik Eastcourtból 

6-iki kelettel: Barnard, a ladysmithi vasúti fogadó 
tulajdonosa ide érkezett és azt jelenti, hogy a 
búrok folyton ágyuzzák a várost. Barnard nézete 
szerint a helyzet Ladysmithben komoly.

A Reuter-ügynökségnek jelentik Oranje-River- 
ből 6-iki kelettel: Ilire jár, hogy Kimberley 
ostromlói 2000 főnyi segítő-csapatot kaptak. Az 
ellenség hadereje most 6000 főre rúg. A búrok 
bérbeadott földeket pusztítanak és kimberley-i 
kereskedőktől 5400 font értékű tárgyakat vettek 
cl, hogy ne vihessék be a városba.

London, nov. 9.
A Reuter-ügynökség jelenti Eastcourtból: Egy 

pánczélosvonat, a melyet innen a vasútvonal 
rekognoszkálására kiküldtek, Colensonál búrokkal 
találkozol!. Az angolok lőttek az ellenségre, a 
mely erre veszteséggel visszavonult. A vonat 
azután Golensoba ért, a hül négy kocsirakomány 
lövedékei, élelmiszert és más készleteket vett föl, 
azután pedig visszatért Eastcourtba.

London, nov. 9.
A Lloyds táviratot kapott St. Vicentből, a mely 

szerint a Persia csapatszállitóhajót, a mely egy 
század Inniskillings - dragonyossal Dél - Afrikába 
indult, tengelylörés és más hibái; miatt St. Vincéidbe 
kell vorduhu.

London, nov. 9.
A „Times“ második kiadása jelenti Pielerma- 

ritzburgból c hó 6-áról: A Ladysmith mellett 
csütörtökön és pénteken vivőit ütközetekről futá­
rok utján ide érkezett bitek, valamint a hivatalos 
jelentések módosítják az előbbi híreket, melyek 
az angolok jelentékeny sikereiről szóltak. Mind­
azonáltal hadműveleteik sikeresek voltak. A búrok 
további előnyomulását még hátráltatja a Lady- 
smilhben levő angol haderő. A vasúti összekötte­
tés még meg van szakítva. A Times levelezője e 
hu 0-án De Aar-dn, Rosmead-on és Storm- 
bergon át (Jueenstownba jutott és azt jelenti, 
hogy sehol -cm látott búrokat. Az angolok össz­
pontosítása a haláron De Aar és Queenstown 
mellett teljesen végrehajtatott. A levelező azt 
hiszi, hogy a búrok tétlensége abból az. aggoda­
lomból ered, melyet a hasútok mozgalmáról szóló 
hírek kellettek. Namvpoortból a Time- c hó li-ról 
jelenti: A búrok szétrombolták a vasúti hidat 
Varsyi mellett, Nurwals-Ponttól bél mértíOidnyire 
délfelé, de nem nyomullak tovább előre Goies- 
bevg felé. Nauwpoortban teljes nyugalom uralko­
dik. Általában azt hiszik, hogy az. Oranje szabad 
állambeli búrok a védelemre szorítkoznának, ha u 
Fokgyarmal holland lakossága nem tanúsítana 
irántuk aktív szimpátiát.

VIDÉK.
* A fuvardíjai:. Rar anya vármegye mai 

rendkívüli közgyűlésén a fuvardíjakat négy zónába 
osztotta ; a legalacsonyabb 60 fillér, a legmaga­
sabb 1 korona -0 idler szcnivlycnkint.

Pestmegye közigazgatási bizatlcága ma dúl* 
elolt illést tartott, Bcniczky Eeivuu,: íui ;-..n cl nők lése 
mellett. Az előterjesztett jelentések nagyobbára csak sta­
tisztikai adatokat tartalmaztak. Banzy László kir.
pénzügyiguzgatú jelentette, hogy 1‘estinegye l .rüleletül, 
október hónapban, 383.997 fit 86 kr eyyeues adót 
tizeitek be, míg tavaly a bevétel 3<7.204 Irt ti7kr
volt, az iilcn októberben tehát 3-06 írt 411 2 krrul
kevesebb a b fizetések eredménye. A közvetett adók 
kielégítő eredméiiynycl folytak be. Tóth Józsel kir. Lun- 
íelügyeló bejelenti, hogy október hónapban a vármegye 
területen negyvenhárom községi es felekezeti iskola ré­
szesült államsegélyben. \ t .»cndői kerületi parancs­
nokság jelentése szyint u varmegye területen a
közbizlossági állapotok teljesen kielégítők. A köz­
igazgatási bizottság elismerőleg vette tudomásul a 
csendőrség részéről teljesített szolgálatokat. Az elő­
adói jelentések tudomásul vétele után <Yos~l>pi 
Emil a lapunkban ismertetett újpesti Knu isrh-fv: arv.i- 
penzvk dolgában szólalt fel s isme; lelvén az ügy t, szi­
gorú vizsgalatot kért azok cii n, a kik a 6000 formt 
kifizetéséért felelősek. A közigazgatasi bizottság, miül.in 
az ügyhöz Dalniady Győző pi.^.incgyi arvaszrk; ciiu"*k, 
bor. tér Aurél es l ökés Gyűl i hozzászólták, kousU- 
talvun, hogy az újpesti elöljáró.-: <g -uiyos szaic.lyla- 
lunsugot Lövetett el, fazekas Gusztáv iujtgyzö indítvá­
nyára kimoudoudoUa, hogy Pestmcgye* urvu-zék:: meg­
keresi az alispánt a jeyyclmi vizsgálat megindításain,

Baja varos közgyűlése. Baj i varos törvényható­
sága ma tartotta rendca havi közgyűlésül. A közgyűlésen 
Beit mails: Endre luiapan elnökölt. A polgármesteri 
jelentés tudomásul vétele után a közgyűlés huszonöt 
bizottsági tug indítványára egyhangúlag elhatározta, hogy 
a polgármesteri tize lést 1900. ev január 1-loilMOÜ írtról 
3000 írtra emeli. Szolnok-Duhoka varmegye átiratát az 
országgyűlési kupviselojelüles tárgyában, minthogy a 
partok es választok eiolga, a választás szabadsaga es 
tisztasága érdekében egyszerűen tudomásul veszi a köz­
gyűlés. Végül elhatározta a közgyűlés, hogy u regi 
városi kórhazat leroniboltatjn és helyébe egy, a inai 
korúak es a küzkivánalmaknak megfelelő uj kórházat 
épít, miért is utasítja a tiszti főmérnököt, hogy a terve­
ket és költségelőirányzatot készítse el.

ÚJDONSÁGOK.
— nov. 9.

— Személyi hírek. Kioldd föherczeguü Al- 
csuthrúl Becsbe érkezett. — Lajos Eiilöp orleuusi 
herczeg Becsből Walterskirchcnbc utazott. — 
Mary hannoveri lierczegnö Ginundenböl Bé-csbe 
érkezett. — Itajncr főherczeg Becsből Badenbc 
utazóit. — Gról Goluchowski közös külügyminisz­
ter, a ki néhány napig Keszthelyen grófEcsztcties 
Taszító vendége volt, visszaérkezett Becsbe.

— A királyné emlékezete. Az Erzsébet királyné 
emlékére emelendő Oriíkimádás-tcui|>lom központi gyűjtő- 
bizottsága holnap, pénteken délelőtt nagyszabású em­
lékünnepet rendez a megboldogult királyné emlékére. 
Reggel 10 érakor gyászmisc lesz az egyetemi templom­
ban, a melyet Csász/cit György kalocsai érsek fog 
mondani. Délelőtt 11 órakor gyászünnep lesz a buda­
pesti katliolikus kör dísztermében, a melyen Vaszarg 
Kolos bíboros lierczegprimás mond emlékbeszédet a ki­
rályné felett.

— A konzulátusok köréből. A király adamóczi 
Ainbró Béla első osztályú követség! tanácsosi rend­
kívüli követté és meghatalmazott miniszterré a japáni 
és sziámi udvarokhoz kinevezte.

— A eztiri pár Potsdamhun. A csűr és a 
német császár tegnap az egész napot együtt töl­
tötték. Déli fél kettőkor a czár tiszteletére a pots­
dami uj palotában családi diszreggeli voll, este­
felé pedig ugyancsak az uj palotában diszebéd, a 
melyen a czári pár kíséretével, a német császári 
pár fiaival, a herczegek és herczegnők, a legtöbb 
udvari méltóságok, a Berlini orosz nagykövetség 
tagjai, Hohenlohe kanczellár, gróf Muraviev, Miqael, 
Biílow és Gossler vettek részt. Esti 6 órakor 
Vilmos császár Muraviev orosz külügyminisztert 
Biiloiv államtitkár jelenlétében fél óráig tartó ki­
hallgatáson fogadta. A czári pár esti 9 órakor 
Augusta Viktória császárnétól való szives elbucsu- 
zás után Wildpark állomásról elutazott. Vilmos 
császár Charlottenburgi kisérte vendégeit.

— Stefánia özvegy trónörökösné házas­
sága. Újabban az egész sajtót bejárta az a hir. 
hogy Stefánia főherczegasszony esküvője, gróf 
Lónyay Elemérrel elmarad. Mint Becsből jelentik, 
ezek a híresztelések minden alapot nélkülöznek, 
mert a házasság tényleg meg fog történni.

— A király Budapesten. A király ma reggel 
6 óra 30 pereskor Gödöllőről Budapestre érkezett és 
gróf Paar főliadsegéd kíséretében a budai várpalotába 
hajtatott. Nyolez órakor csöndes misét hallgatott, tiz 
órakor pedig általános kihallgatást adott, a melyen a 
következő urak járultak ő felsége elé:

Gróf Banffy György ajtónálló, gróf Orsini-Rosen- 
berg Miksa föudvarmester, gróf Gsekonies András, 
báró Dániel Ernő, gróf Apponyi Sándor és gróf 
Zichy Jenő titkos tanácsosok, báró Feilitzsch Arthur 
és Bunori Sándor képviselők, Wittich Gusztáv és 
Trnlca Vazul vezérőrnagyok, Lőrinc,zy Dénes ez­
redes, Sehuter, Hausenblaes és Lányi Sándor 
alezredesek, Szedlacselc István íőtörzsorvos, Bekár 
bnve bankigazgató, László Gyula polgármester, Weiner 
Miksa kereskedelmi kamarai alelnök, Czobor László 
alispán, Czobor Gyula prímás! uradalmi felügyelő és 
Czobor Vilmos plébános együtt járult a király elé.

Ma délután 5 órakor a budai királyi várlak rózsater­
mében 30 teritékü udvari ebéd volt, a melyen a kirá­
lyon kivül részt vettek : gróf Szapáry Gyula, Tisza 
Kálmán, gróf Szapáry István, gróf Zichy Jenő. báró 
Máriássy János altábornagy, gróf Zichy Géza, Er­
dély Sándor és gróf Bánffy György főajtonállómester 
v. b. t. tanácsosok, Tallian Bála és Dániel Gábor, a 
képviselőház alelnökié, továbbá Bolgár Ferencz, Cho­
rd’. Fcrencz, Best Lajos, Knbinyi Árpád, Pulszky 
Ágost, Szabó Imre, gróf Benyovszky Sándor és gróf 
Z.ich.y János orsz. képviselők, Halassy Pál vezérőrnagy 
és Boné Géza kamarások, gróf Baar lovassági tábornok, 
főhadseged, gróf Apponyi Lajos magyarországi udvar, 
nagy, Kimig udvari tanácsos, Wessely alezredes 
szárnysegéd, Rorbnss őrnagy, lovag Arnstorff száza­
dos, a parancsörtiszt és az térparancsnok. Jílatle- 
kovrts Sándor v. b. t. tanácsos kimentette távolmara- 

'■ ..-'ál. Az udvari ebéd után a király fél S órakor Gö­
döllőre utazott.

-./ < rrnr; I-cnlin.ánd tiujitörökös Taron- 
téithan. A trónörökös tegnap délelőtt 11 óra 
.•a pereikor utazott cl Lee karéj. _\ közönség már 
judon; elkezdőit gyülekezni u 5, számú vasúti 
vrhaznal. Jelen voltak: TUnay .Jenő főispán, dr. 
llA .mancs Lajos alispán, Papp C "za ovszág- 
k'l'ulf'si képviselő, Danid Ferencz iöszoigabiró, 
E'-ab■■ Fcrencz apai-plébános, dr. Grandjean 
József polgármester, dr. Derides Zoltán v. fő­
jegyző. Bolter Uszkár rendőrkapitány. L'psz íiíés 
postaíünöK, Zodiac' rs és ítottenberg tanácsosok, 
azonkívül M.ahegka es. kir. őrnagy, Tamásodé ' 
hunvédurnagy. allomásparancsnokok, CzVrrr '■ t- 
t. n uscndőrfőliadnagy s számosán mások, lováéi á 
szedszámu hölgy közönség.

Csakhamar előállt a külön vonat, nitre a messze­
ségből poficlhó jelezte, hogy jön a iőherczee. 
Elöl paraszt-bandérium lovagolt, közvetlenül utána 
megér kezelt a trónörökös teljes kíséretével, a 
Harnoncourt, illetve Hardegg családdal. A főher­
ceg legelőször i-- Rónay Jenő főispánnal fogott 
kezet, a ki átadta neki a múltkori vadászaton 
eszközölt lény képfelvételeket. A főherczeg köszö­
nettel fogadta a kedves meglepetést. Azután Del- 
limanics alispánnal váltott néhány szívélyes szói, 
megköszönve a folytonos ováczióí, különösen pe­
dig a pompás diadalkaput, a melyen a Viszont­
látás felirat fogadta. Az alispán viszont megkö­
szönte Toronlal vármegye közönsége nevében a 
Kilőni elést, mire a trónörökös biztosította, hogy 
nagyon kellemesen érezte magát Torontóiban s 
jövőre újra’- ellátogat oda.

Megszólítással tüntette még ki í’app Géza kép­
viselőt, Dániel íőszolgahirof, Szabó. Ferencz apa­
iul, dr. fii tndlcaii polgármestert, kitől a Nagy- 
Bccskereken epmu gyárak [elöl tudakozódott, 
Keitter Oszkár rendöl kapitány l, azulau a katonai 
hatóságok tisztelgését fogadta. Különösen Maliegzu 
öruagygyal társalgót! hosszasan.

A tisztel; r végeztével Dellimanic.- alispán 
1 enteile, hogy a vonat indulásra készen all, mire 
a főherczeg még egyszer kezet szorított a tiszte­
letére megjelent urakkal s Rónay főispánhoz inté­
zett ezen szóval :

.1 löszöd látásra ! — főlszalit a vonatra. A 
közönség harsány vijcn/.ese kísérte s mar messze 
járt a vonal, mikor a trónörökös még mindig ki­
nézett az ablakon, barátságosan integetve ,\agv- 
liec kerek felé.

Fcrencz Ferdinand főherczeg összesen százhárom 
rókát ejtett el.

Nem hallgathatjuk el a következő érdekes dol­
got, mely a jövendőbeli magyar király gavallériá­
járól és jószívűségéről tesz tanúságot!

Abból az alkalomból, hogy Lanka Gusztáv, a 
veterán magyar író most készül megünnepelni 
Írói működésének hatvanadik évi jubileumát, tisztelői 
meglepetésben szándékoznák öt részesíteni s erre 
a czúlra gyűjtés folyik. A trónörökös, mihelyt 
meghallotta a dolgot, azonnal száz forinttal jani t 
hozza a gyűjtéshez, az ősz magyar irö érdemeit 
megjutalmazandó.

— A fiumei tüntetések A tcgnapclótb tüntetéskor 
41 zavargót tartóztattak le. Közülük ma négyet útadóik 
az ügyészségnek.

— Uj miniszteri titkárok. A király dr. Rozin a i.
Rezső és di, Gönczi. Mór miniszteri segódtitkároknuk a 
miniszteri titkári czimet és jelleget adományozta.

Zde! Xémcl-üród csehországi városban t pc: 
tartották meg az ellenőrző szemlét. A szemle elüli a 
szemlét tartó százados »jelentette, hogy a katonai bíró­
ságnak ad ut mindenkit, a ki zdc '-kiáltással jelentke­
zik. A községi elöljáró bejelentene tiltakozását és eltávo­
zott. Drnák Alajos földbirtokos zde /-kiáltással jelent­
kezett. A százados letartóztatta s elrendelte, hogy a 
josefsl.ullt katonai bírósághoz szállítsak. Erre a hírre a 
város lakossága forrongani kezdett. Délután fél 3 én­
kor indult a vonat. Kél órakor már a vasúthoz vezető 
utczákon óriási tömeg zsibongott. A mikor Drnak négy 
csendőr és egy szakasz dragonyos kíséretében kilépett a 
kerületi főnökség épületéből, viharos szlava '-kiáltások­
kal fogadtuk és virágokat dobállak feléje. Útja valóságos 
diadalul volt. Az asszonyok Drnákot virággal árasztottuk 
cl és ugv kísérték a vasúihoz. A pályaudvart már ka­
tonaság vette körül, mely u tüntetők közül senkit 
sem eresztett a pályaudvarra. De hétszáz ember azzal 
az iirügygycl, hogy elutazik, mégis bejutott a pályaud­
varra. Ezek jegyet is váltottak a legközelebbi állomásra, 
a mely jegyeket maguk a csendőrök ellenőriztek. A vo­
nat egészen megtelt. A. legközelebbi állomáson a tünte­
tők kiszálltak, leboesálottúk a Drnák szakaszának abla­
kát és virágot dobáltak be a fogolyra. A tüntetők azut in 
gyalog mentek vissza Bródba, a hol nagy lelkesedéssel 
logadták őket és a tömeg cseh nemzeti dalokat énekelve 
vonult a városházához. A városi tanács elhatározta, 
hogy a katonaság beszállásolásához nem nyújt segítő 
kezet.

- Királyi kitüntetés. A király dr. Eckmayer 
Ágoston jogakadémiai nyugalmazott igazgatónak, a tan­
ügy terén szerzett érdemei elismeréséül, a III. osztályú 
vaskoronarendet adományozta.
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- Kreesányl lovaglás ügye. Felkérettünk a kö- 
,étkező levél közlésére: Tekintetes Kreesányi Kálmán 
területi kapitány urnák Helyben. Tisztelt barátunk ! 
iléltóztatott bennünket azzal a megbízással megtisztelni, 
logy a képviselőház mai ülésénen Lakatos Miklós és 
Zmeskál Zoltán önre vonatkozó közbekiáltásaiért lova- 
;ias elégtételt kérjünk.

Erre nézve kijelentjük, hogy az illető képviselő urak 
nasználta kifejezések önnek csakis hivatalos eljárására, 
magán személyére pedig egyáltalán nem vonatkozhatván,
— bármennyire elítélendő a durva mód és forma, a 
melylyel alkalmaztattak — ez ügyet lovagias elintézésre 
mnál kevésbbé tartjuk alkalmasnak, mivel a közbekiál­
tások hivatalos eljárásra vonatkoztatva, a képviselőház­
ban, tehát a mentelmi jog védelme alatt történtek. 
Fogadja kiváló nagyrabecsülésünk és tiszteletünk kifeje­
zését, a melylyel vagyunk Budapest, 1899 november 9. 
3ajári Ödön s. k., Molnár Béla s. k.
_ Tolvaj hadnagy. Becsben a napokban egy tiroli

vadászhadnagy azzal vonta magára a figyelmet, hogy 
.orra járta az ékszerüzleteket, mindegyikben sokáig 
riogatott, de sehol sem vásároltisemmit. Távozása után 
i kereskedők azután azt vették észre, hogy ékszerükből 
egy vagy más tárgy hiányzik, vagy hogy igazi ékszerük 
helyett hamisat csempésztek a többi közé. A vadászhad- 
iagynak annyira elterjedt a hire, hogy az ékszerkeres- 
iedők már vigyáztak rá s csakugyan sikerült is tegnap 
a tolvajt tetten érni. Briber János ékszerész észrevette, 
iiogy a hadnagy egy brillánsgyürüt zsebébe csúsztatott, 
ózonnal rendőrt hivatott, a ki a hadnagyot a rendőrségre 
vitte. Az egyenruhás tolvaj kihallgatásakor megvádolta, 
nogy Maccalatti Miksának hívják, huszonhárom éves, 
hadnagy az Innsbruckban állomásozó tiroli vadászezred­
nél. Megvallotta továbbá, hogy tiz nap óta van Bécs- 
ben és ezt az időt arra használta fel, hogy mindennap 
más más üzletben lopott ékszert. Maccalattit, a ki ellen 
•d iig nyolcz ékszerkereskedő tett följelentést, átadták a 
iatonai hatóságnak.

Az ellopott ékszereket nem találták meg Machalecky 
hadnagynak Ö különben tagadja, hogy lopott. A had­
nagynak Becsben lakó rokonai megakarják téríteni a 
kárt. Más verzió szerint Machalecky elmebeteg és be­
számíthatatlan állapotban követte el a lopást. Az érték­
tárgyak, melyeket ellopott, 1200 forint értékűek.

_ Apad a Duna. A nyári nagy áradások után a
Duna egvre apadásnak indult. Most mar a vízállás 
olyan alacsonv, hogy a hajók is csak nagy késésekkel, 
nagy nehézségekkel küzdve érkeznek meg rendeltetési 
helyükre. A földmivelésügyi minisztérium vízrajzi osztá­
lyához érkezett jelentések szerint nemcsak a Duna, 
Hanem az összes mellékfolyói is apadnak. A fővárosnál 
a viz annyira leapadt, iiogy a czölőpük, részben pedig 
a viz m dréaek kövei is kilátszanak. A viz a fővárosnál 
rra fii cen ti méteren. oil s a hivatalos jelentések sze­
rint további apadus várható.

— Magyar ember -- «Ibériai ezámüzött. Te­
mesváron a minap kalandos életű embert temettek cl- 
Dudera Marczel a neve s a kik ismerték, nem is igen 
tudták, hogy milyen megpróbáltatásokat viselt el. Az 
öreg Dudera még fiatal korában, v igy hatvan évvel 
ezelőtt, Magyarországból elvetődön az orosz czár biro­
dalmába. Ott aztán olyanféle nyilatkozatot tett, a miből 
azt következtették, hogy veszedelmes nihilista. Nem so­
kat okoskodtak vele, hanem száműzték Szibériába. 
Esztendőkön át szenvedett a magyar ember a szibériai 
jégmezőkön, mig aztán keserves fáradtsággal sikerült 
megszöknie. Haza tért Magyarországba, de még akkor 
sem nyerte vissza teljes szabadságul. Akkoriban háborús 
idők jártak s alig jelentkezett a szibériai menekült, be­
sorozták az osztrák ulántisok közé. Tizenhat évet szol­
gált itt s csak a hatvanas évek végén bocsátottak el a 
hadseregből. Dudera azutan tavira*, ki hordó lett s közel 
harmincz esztendeig volt ebben az alkalmazásban. Arról 
azonban sohasem szeretett beszélni, hogy milyen a szi- 
oériai élet.

- Magyar táncz a német oaászár előtt. A
mikor Vilmos német császár a főváros vendége volt, 
a budai várpalotában bemutatták neki a magyar kör- 
tánezot. A császár annyira megkedvelte a magyar tán- 
ezot, hogy nemrég elrendelte, hogy a jövő farsangon 
mutassák'be a berlini udvar mulatságain. A császár 
rendeleté következtében Murich Pál, a berlini udvari 
operaház táncziskolájának igazgatója, megkérte JKmszky 
Károly kassai tánezmestert, hogy ajánljon neki valakit, 
a ki magára vállalná a berlini bemutató rendezését. 
Kinszky kérésére Pottálc Lajos miskolezi királyi Ítélő­
táblái biró, a ki hivatott zeneszerző, elfogadta a meg­
bízást s nem csupán a körtánczczal, hanem több más 
magyar tánczczal is megismerteti a berlini előkelő 
társaságot.

— Nincs többé vak ember. Ha igaz az a dolog, 
a melyet egy tudományos franczia folyóiratban dr. Caze 
franczia orvos ismertet, akkor ez lesz a XIX. század 
legnagyobb vívmánya. Nem kevesebbről van szó, mint 
arról, hogy a közel jövőben az emberek szem nélkül 
is fognak láthatni! A szenzácziós találmány ér­
deme Stiens Péter orosz származású, de Londonban 
lakó tudósé. Eddig ugyanis a vakságot úgy kisértették 
meggyógyítani, hogy a szemnek és a szemhez szolgáló 
idegeknek igyekeztek visszaadni látóerejét. Stiens tanár 
ellenben azt mondja, hogy olyan vakoknak is vissza 
tudja adni a látóképességet, a kik mind a két 
szemüket elvesztették. Egy mesterséges készülékkel a 
képet egyenesen az agyba vezeti s igy látókká teszi a 
vakokat. Stiens még eddig nem bocsátotta nyilvános­
ságra találmányát, csak a franczia orvosnak mulatta 
be, a ki a következőket Írja róla :

Dr. Stiens egv kis sötét kamrába vezetetett, aztán 
még erősen bekötötte a szememet, úgy, hogy egy általa 
ban nem láthattam semmit. Azután hallottam, a mint 
ide-oda járkált, gyújtói gyújtott s meggyujtott egy lám­
pát, de semmi világosságot sem vettem észre. Azutan 
éreztem, hogy egy készüléket tesz a halántékomra s 
csakhamar kis világosságot láttam, a mely a szobában 
közel hozzám levő tárgyakat megvilágította. Szemein 
előtt hittam egy kezet s megtudtam számlálni, hogy 
bárom ujjat mutatott föl. Lassankint nagyobb lett a 
világosság s meg tudtam különböztetni a szoba búto­
rait : két asztalt és nyolcz széket számláltam meg. Az 
az érzésem volt, hogy lassankint visszanyertem teljes 
látókópességemet, halántékomon pedig villamos áramot 
éreztem. Egyszerre elvette a készüléket s azonnal a 
legteljesebb sötétség volt körülöttem. A kísérletnek vége 
volt. Stiens még most sem ismerteti meg senki­
vel találmányának a lényegét, mert azt mondja, 
hogy még előbb sok tekintetben tökéletesítem 
keli. Csak annyit mondott el nekem, iiogy a 
következő princípiumokon alapszik: Az ember tud­
valevőleg nem a szemével, bánéin az agyvelejével 
Pit. \ sz-m fölveszi a képet, a látóideg az agyba viszi. 
Sok alsóbbrendű állatnak nincsen külön látószerve, ha­
nem úgyszólván egész testével lát, a mit azzal lehet 
bizonyítani, hogy érzékeny a világosság iránt. Ha tehát 
a szem közvetítése nélkül vezethetünk képet az agyba, 
akkor a vak épp úgy lát, mint az épszemü. Ez a ké­
szülék alapideája. A reczeliártya (ideghártya) helyett 
egy kis lapocska veszi löl a képet, a melyet aztan ^vil­
lamos árammal az agyba lehet vezetni. A készülék 
egyúttal a képek átvezetésére szolgai, tehát ugyanazt 
szolgalatot teszi a tatásnak, mint a telefon :
Hisz teljes sötétségben, csukott szemmel a 
képeket álmodjuk meg, lehat a szem nem 
szükséges a lalasra. Dr. Ca 
hogy egyelőre nem lép találmányával

= Sztrájk‘a tölténygyárban. A Weisz Manfréd- 
féle csepeli tölténygyárban dolgozó vasesztergályoso 
számszerint mintegy ötvenen —
munkát. — A sztrájk oka az, hogy a munkások

beszüntették a 
már

régóta panaszkodnak egyik munkavezető embertelen bá­
násmódja miatt s most kérték az igazgatóságtól annak 
a munkavezetőnek az elbocsátását, a mit azonban az 
igazgatóság megtagadott. Erre a munkások ma délben 
kimondták a sztrájkot s addig nem akarnak munkába 
állani, mig az igazgatóság kérésüket nem teljesíti.

= Tüzek. Rákosfalván a Szentkirályi ul 23. szám 
alatt Lieber József jégtermelő két szénaboglyaja elham­
vadt. A tüzet a X. kerületi tűzoltóság lokalizálta. A 
kár 1200 forintra rúg. — A magyar leszámítoló- és 
pénzváltóbank Mária Valéria-ulcza 15. számú hazának 
pinezéjében ma hajnalban az ott felhalmozott papír és 
szemét ismeretlen okból kigyuladt. A házbeliek a fenye­
gető veszedelmet csakhamar észrevették és a tüzet eloltot­
ták. A kivonult tűzoltóknak már nem akadt dolga. — 
Ma reggel a Ranolder-utcza 29. számú ház padlasan 
tűz ütött ki. A mikor a veszedelmet észrevették, a lán­
gok már a tetőt nyaldosták. A Vili. kerületi tüzorség 
csakhamar megjelent a helyszínen és elfojtotta 
A tetőnek egy része azonban elhamvadt.

= Gyilkosság Újpesten. Ma este 
pesten, az Andrássy-ut 5. számú ház előtt holtan talál 
ták Pásztor Mihály rákospalotai születésű 27 éves 
füldmivest. Bal mellén hatalmas seb tátongott, a halalt- 
hozó fegyver szivét járta át. A rendezőség megindította 
a nyomozást, a melynek folyamán súlyos gyanuokok 
merültek fel az áldozat sógora, Rormjik terencz 4ü 
éves füldmives ellen. Kornyik régóta haragosa volt 
Pásztornak és a gyilkosság idejében a háza körül látták 
ólálkodni, Kornyikot letartóztatták, ö azonban konokul 
tagadja a gyilkosságot. A nyomozás folyik. ___ _

— Vegyünk osztálya orsjegyeket Lukács Vilmos 
föelárusltónál, Budapest, V., Fürdő utcza 10. sz. 
Egész 6 frt, fél 3 frt, negyed 1.50, nyolezad 75 kr.
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— Magyar bányamunkások veszedelme Ameri­
kában. Pilisien pennsylvaniai kis bányavarosban, a 
melynek lakossága túlnyomóan magyarokból, lengyelek­
ből és lótokból áll, október 20-án — mint amerikai
levelezőnk Írja — nagy bányaszerencsétlenség történt. 
Mintegy százhúsz munkás dolgozott a föld melyében, a 
mikor egyszerre rémes robajjal az egész bánya besza­
kadt. A vérfagyasztó szerencsétlenség Iliiére a városka 
egész lakossága kicsődült a bánya szája elé. Szívfacsaró 
jelenetek játszódtak le. Mindenki a maga hozzátartozó- 
iának nevét kiáltotta. Hamarosan hozzáláttak a men­
tési munkálatokhoz. Ötvennégy embert szikla és 
széntömeg közé temetve találtak súlyosan megsebesülve.
A legtöbb láb- vagy kéztörést szenvedett. Oly óriási volt 
a légnyomás a bánya mélyén, hogy a munkások mind 
ájultan lek üdiek a földön. Három ember rögtön meg­
halt- A robbanás 12UU lábnyira történt. A magyarok a 
bánya másik részében dolgoztak, s csak ennek köszön­
hetik megmenekülésüket. Mindazonáltal ők is ropipant 
izgalmakat állottak ki, mert a menekülés útja a banya 
kijárat beszakadása által teljesen el volt zárva előttük.

— A Játékbank legyőzője. Egy londoni lapban 
minap érdekes czíkk jelent meg a monte-carlói játék- 
barlangról.; A czikkiró Monte-Carlóban való időzése alatt 
megfigyelte, hogv a játékosok közül ki nyer vagy vészit 
legtöbbet. Így megligyeite Oyurkó tábornokot, Solti- 
kov herczeget, Baratrnszki herczegnót, Mr. Stewart 
füllst és egy urat, a kinek a nevét nem tudta kipuha 
tolni. Ezt az urat tengeri rablónak hívja, mert olyan 
volt, mintha vagyonát rabszolgakereskedés révén sze­
rezte volna. Az elősoroltak néhány nap alatt egyenkiut 
ö’száz-hétszázezer frankot vesztettek. Időközben azonban 
uj csillag támadt. Egy iiatai magyar Bosty vagy l'osty 
(az angoi nem tudja leírni a nevét), a ki három nap 
alatt négyszazharminczezer frankot nyert. Egy 
nap annyira sprengolia a bankot, hogy már nem is 
volt bankjegy benne, hanem az utolsó tizenkétezer 
franknyi maximumot aranynyal fizette ki. A fiatal ur 
nagyon fölháborodott, hogy ekkora súlyú aranypénzl 
kell neki hazaczipelni és haragosau szólt:

— Legközelebb talán mar ütfrankos ezüstdarabokkal 
fognak kifizetni.

A czikkiró azt mondja, hogy hazárdabb játékos [talán 
nem is volt még Monte-Carlóban, mint ez a fiatal ma­
gyar, a kinek liidegvérüsége párját ritkító.

— Megörült főhadnagy. Lukan tüzérfőhadnagy, 
mint Laibachból táviratozzak, tegnap este egy vendéglő­
ben megőrült, kirántotta kardját és egy rendőrorvost ts 
több vendéget megsebesített. A tomboló főhadnagyot 
kényszerzubbonyba bujtatták és az őrültek házába sz; 
litották.

— Adomány. Annak a szegény elhagyott asszony­
nak, a kire a múlt napokban liivtuk föl a közönséi 
figyelmét, a kassa—oderbergi vasút tisztikara kilencz 
forint és húsz krajezárt gyűjtött. Az összeget hozzánk 
beküldötték, mi pedig eljutattuk az illetékes helyre.

— Öngyilkos báré. Becsben a múlt éjjel a Práter­
ben báró PereiraArnstein Lajos, a legfelső számve­
vőszék számvizsgálója forgó plszlolvlyal ! agyonlőtte ma­
gát. Az öngyilkos báró igen kiilöncz ember hírében 
állott. Zsebében levelet taUMak, a melyben azt Írja, 
hogy a megürüíéstöl való félelem kergette a halálba.

nem tökéletesítette annyira, hogy a gyakorlatban 
bizonyosan be fog válni.

— Gyilkos földomlás. A bábolnai uradalom agyag" 
bánya telepén ma délelőtt borzalmas szerencsétlenség 
történt. Ácsi fuvarosok agyagot szállítottak a bányából. 
Az agyagot azonban olyan helyen szedték, a hol a 
part nagyon süppedékes volt. A munkásuk alatt vigyá­
zatlanságuk folytan beszakadt a part és Kocsis 
Pált, Dolmayer Istvánt, Molnár Pált és Szarka Mi­
hályt maga alá temette. A szerencsétlenség hírére az 
urodalombúl a munkások segítségére siettek, de mikor 
az uradalom emberei a szerencsétlenség színhelyére jöt 
tek. Kocsis Pál, Dolmayer Islv.in és Molnár Pál 
már meghaltak. Szarkának pedig a labaí törtek 
el, de valószínűleg életben fog maradni. A járás szolgai,i- 

és dr. Kenedi Imre komáromi ügyész meglndltot-roja
tak ez ügyben a vizsgálatot.

— Táviratok A magyar királyi posta- és távírda- 
igazgatóságtól a következő közleményt kaptuk : Az állam- 
k,licitár a távirdaüzlrti szabályok li-ik §-a értelmében 
nem v iliid feh-lósséget es jótállást azon karokért, me­
lyek a táviratok elveszése, elkésése vagy elferdítése kö­
vetkeztében támadhatnak. Gondoskodott azonban arról, 
hogy a táviratozó közönség táviratainak kézbesítéséről a 
czimzetl hozza] .rulása nőikül meggyőződhessek, illetve 
táviratát az eil-rditcs ellen biztosíthassa. Minthogy e 
módozatokat a nagy közönség — a mint a tapasztalat 
mulatja -- nem igen ismeri, azokat a közönség érde­
kében alabi) közöljük. 1. Ha a táviratot kii du egyén 
arról akar meggyőződéit szerezni, hogy távirata tényleg 
kézbesitteMt-e, ezt ketfele módon érheti el. Nevezetesen 
kaphat erről értesítést távirati ulori vagy postán. Előbbi 
esetben táviratának czime elébe «PC» jelzőt ír és a táv­
irati értesítésért 10 szavu távirat dijának megfelelő 

et fizet ; utóbbi esetben pedig a czim elébe «PCP» 
jelzőt ir és a postai értesítésért 25 krl fizet. 2. Ha táv­
iratát az elferdítés ellen kivanja biztosítani, a czim elébe 

TC» jelzőt ir, mely esetben távirata tartalmát az üsz- 
szps kezelő hivatalok egymásközt összeolvasás által egyez­
tetik. Az összeegyeztetéseit az eredeti távirat dijának 
V. részét kell fizetni.

= Öngyilkosság a fürdőben. Ma délután fél 3 
óra tájban a Eerencz József-téri Diana-fürdöben Man­
del Gusztáv nyíregyházai előkelő földbirtokos lurgópisz- 
tolylyal főbe lőtte mag it. Mandel egyike volt Szabolcs- 
megve leggazdagabb füld birtokosainak. Köt >j községben 
kétezer holdas birtoka volt, a melyet uiy szakérte­
lemmel kezeit, hogy terményeit mezőgazdasági kiállítá­
sokon ismételten kitüntették. Körülbelül két év óla azon­
ban anyagi zavarokkal kellett küzdenie, mert valaki, a 
ki közel állott hozzá, nagy adósságokat csinált, a melyet 
neki kellett megfizetnie. Ma reggel Mandel a fővárosba 
érkezett és a Bristol fogadóba szállóit meg. Szobájába 
térve levélpapirost kért és leveleket irt. Azután elment 
régi jó barátjához, Léderer Ignáez gyógyszerészhez, a 
ki a Marokkói utcza 2. szám alatt levő «.Magyar 
király» gyógyszertár tulajdonosa. Könyezve pana­
szolta el neki, Iiogy a nagy fizetési kötelezett­
ségek tönkreteszik, és ma is JfO.OOO forintot
kell kifizetnie, az anyagi romlás elöl a halálba kényte­
len menekülni. Léderer vigasztalni igyekezett és Mandel 
látszólag megnyugodva távozott. Délután a Diana-lür- 
dűbe ment, a hol külön kabint kért. Alig néhány 
perez múlva a kabinbői fegyverdörrenés hallatszott. A 
lürdőszolgák betörték az ajtót és berohantak. A szeren 
esetlen embert átlőtt fejjel, eszméletlenül fekve találták 

padlón. Gyorsan a mentőket hívták segítségül, a kik 
életveszélyes sebét bekötözték és azután a Rókus kór­
házba vitték. A kabinban két levelet hagyott hátra. Az 
fgyiket a fővárosi rendőrségnek, a másikát Léderer 
Ignác: Hál. czimezte. Mindkettőben azt irta, hogy meg, 
fcntc.’-a Vvrlte el teltét és kéri, hogy Budapesten te­
rn »„ti, ci. A második levélben száz forint volt, a me 
íyet a *.«r“ <» költségekre szánt. Barátját még arra is 
kérte, » »4v srany óráját, gyűrűjét és ruháit adja el és 
ezek áríii#:, valamint a még nála levő 12 frt 70 krból 
a fogadóbeli számláját egyenlítse ki. Kéri továbbá, hogy 
családjai kíméletesen értesítse öngyilkosságáról. A sze­
rencsétlen embert a Rókus-kórházban ápolják.

_______ _ __„yarság ellen azzal, hogy a
tiszti kaszinó német színészeket hozatott, a kik napok 
óta előadásokat tartanak a kereskedelmi csarnok 
helyiségében. A botrányos ügyben ma — mint 
nekünk táviratozzék — Nagyvárad város közgyű­
lésén dr. Kazuy Kálmán a napirend előtt meg- 
interpellálta Lu'yovsshj József polgármestert, 
válaszában, melyet a közgyűlés nagy zaj 
hallgatott, kijelentette, hogy a nemet színé 
hivatalos tudomása nincs, saját mulatsa 
saját helyiségébe pedig 
zathut színészeket. A
meg toldásuk épen líimler Karoly lökapitány elő­
adta, hogy a német színészeknek nincs ugyan 
játszási engedélyük, de a hatóság ebbe az ügybe 
nem avatko/batik bele. Dr. Kazay a polgármester 
vulsszát tudomásul vette, Rimlerét nem. Az ügy­
nek azonban még folytatása lesz. A jogász ifjúság 
ugyanis tüntetésre készül Aulich ezredes és a 
ger mani/.áló német tisztek cllon.

— Alleluja. JVovelli tudvelevóleg pénteken lép föl 
a?. * Alleluja*-ban. A darab miséjét a következükben 
ösmerteljük :

1. felvonás -. Alessandro Fara mrg a felesége, Elisa» 
az ezüstlakodalniukai ünnepük bárdijaik körében, a kik 
poharat emelnek az egészségükre. Egyikük. Gcrmignani, 
Elisút köszönt ve fel, testi azt a boldogságot, a mit Elisa 
a férjének szerez és egyúttal sok boldogságot kivan 
leányuknak, Évának, a ki gyermekének a rosszul lete 
miatt nem lehet jelen a családi ünnepen. A vendégek 
aztan az álaiczos menetről beszélnek, a melyet I' ara, 
mint • a városi vigalmi társaság «inuké, farsang-utóra 
rendez. Fara a legkitűnőbb mulatsagrendező, a kit kifogy­
hatatlan jókedvéért és vidámságáért Alleiujanak (viga: 
dozónak) neveztek el, a mely név máig is rajta ma­
radt. Pedig Earanak az életében sötét dráma ment 
végbe : busz evvel ezelőtt a telesegét egy ültérte a ked 
vesével. A férfival meg verekedett, az. asszonyt pedig az­
zal büntette meg, hogy nem kergette el, hanem arra 
kéovszmtette, hogy idegenül bar, továbbra is együtt 
éljen vele, mint boldog hazastrsa, nehogy kis
leánykájuk, Éva, megtudja valaha az anyja gya­
lázatát. Húsz éve tart ez' a kérlelhetetlen t oszu 
cs Éva mar asszony és anya A vendégek távozta ntan 
Farától azt kérdezi regi buraija, Ptrtusani, a ki be van 
avatva a dologba, hogy felesege martírlurna most is 
tart-e még. Fara igennel leld <;s bánatosan mutat ra 
életének fájdalmas iróniájára : ifcki a varos vigalmairól, 
mulatságairól kell gondoskodnia, Alleiujanak, vigadozó- 

k nevezik, boldognak, gondtalannak hiszik, pedig 
életének húsz teljes esztendeje csupa bánat es gyötre­
lem. Minden pillanatban attól tart, hogy a leánya 
megtudja a titkot, a melyet ö annyi szenvedés 
rejtegetett előtte. És ma is, czüsllakodaimat kell ülnie 
es vendégei előtt megcsókolnia a feleséget I Petrusani 
távozik es Fara meghagyja a feleségének, hogy térj* n 
a szobájába aludni. Az asszony újra rimánkudik, hogy 
bocsásson meg m ki végre, fara kt rleihetetleu marad 
E pillanatben t.ejö Rocco, Fara gyárának - a melyet 

-j,.» Giovanni vezet — a kapusa es reszketve beszéli 
el, hogy Giovanni elkergette a feleseget, Evat. Kévés 
val latva jön maga Éva is és f ara azt kialtj 
ségének :

—- Atkozott o is, mint te!
Éva tsküdözik, hogy nem követett el semmi bűnt,
II. felvonás. Eíisa pártját fogja a leányának. — 

Ugyanazt a bűnt védelmezed benne, a melyet magad i: 
elkövettél ellenein ! kiáltja ra Fara. A kínos vit.it leibe 
szakítja egy ismerősnek a belépése, a ki farával a; 
álarezus menetről kivan beszélni es szokás szerint most 
is Alleiujanak szólítja. Farra azzal razza le nyakáról 
kellemetlenkedőt, hogy beteg a kis unokája. Éva leiden 
állva esküszik, hogy igazat mondott s Iiogy nem bűnös 
Apja könyörög neki, hogy u- hazudjék. Eva a gyér 
miké fejére esküszik, hogy ártatlan, s apja me 
neki, hogy összebékiti az urával. De Giovanni, 
bátyjává!, f iavianoval jő, nem hallgat arra, a mit 
beszel. .V>i cz.ifülhatatlau bizonyítékai vannak. Fiuviano 
pedig olyasmit vet oda, hogy az alma nem szokott 
messze esni a fájától, «azt tesz a lány, a mit az any; 
tett». — Fara most leleplezi v.je elölt a busz év elolt 
végbement drámát, elmondja, lipgy h anya kedvéért nem 
vált ei a feleségétől, és esedezik Giuvatiuiuak, hogy 
higyje el, hogy Éva nem olyan, mint az anyja ; fogadj; 
vusza. Giovanni mar-mar eJlagvuí, de batyja magúval 
vonja és eltávoznak.

III. felvonás. Éva erősitgeti az anyjának, hogy férje 
öt igazságtalanul vádolja és nincs is ellene semmi bízó 
uviteka. Elmondja azutan, hogy Giovanni semmi egyébre 
nem gondol, csak a gyarara meg a munkásaira, üt ped 
fiatal asszony létére elhanyagolja. O különben is szere 
lem nélkül ment az urához, mert apja úgy akarta és 
kény szentelte. Az anyu azt kezdi gyanítani, bogy Éva 
már — mentegetőzik ; és Éva csakugyan meg is vallja 
hogy az udvar.ója nála volt, de ó csak azért fogadta 
cl, iiogy megmagyarázza neki, mily hiábavaló az udvar­
lása. Ptrtusani, a család öreg barátja belép, Éva kis 
gyermekével a karjaban. Éva urümittasun ragadja ma* 
gaiioz a gyermeket. Jön Elaviano s beszel faraval, 
ki arra kéri, hogy hozza el öcscsét, Gioyannit, mert 
beszélni óhajtana vele niég egyszer, t laviano elmegy 
Giovanniért. Fara most a felesege előtt szemébe vágj a 
a leányának, hogy hazudott és mutatja neki a szerelmes 
leveleit, a melyeket sikerült megszereznie. Éva, majd 
Ehsa is rimánkodik, hogy égesse el a leveleket de ó, 
dühtől őrjöngve, könyörtelen marad, s mikor Giovanni 
belép, megvált neki mindent és azt a tanácsot adja a 
vejének, hogy bánjon úgy a felesegével, a mint o bánt 
volt a magáéval. Giovanni követeli a gyermeket, kar« 
jába veszi és búcsúzik az apósától. Éva térdre veti 
magát.

— Gyermekem ! A gyermekemet!
Giovanni oda akar rohanni, de Fara elibe veti magát. 

Giovanni örökre elhagyja a gyermekkel a házat, Fara 
pedig a fájdalomtól megtörve, élettelenül esik össze.

_ Klotild föherczegnő a magyar színház igaz- 
gátijának. Sarah Bernhardt vendégszereplésének 
idejében történt, hogy Klotild föherczegnő két estén ven­
dége volt a magyar színháznak, melynek : igazgatósága 
mindkétszer saját páholyát engedte át a főherczegnőnek.
A magas vendég nem feledkezett meg erről a figyelem­
ről és ma egy pompás müvü arany czigaretta-tárczát 
küldetett Beöthy László igazgatónak. A masszív tárcza 
felső lapján gyémántokból van kirakva a föherczegnő 
nevének kezdőbetűje és fölötte a főherczegi korona. A 
föherczegnő a páholynyitegató személyzetről is megemlé­
kezett és húsz forintot küldött a magyar színház igaz­
gatóságának, hogy azt ossza szét közöltük.

_ Roland mester uj izerepoeztáeial. Megírtuk 
már, hogy gróf Zichy Géza Boland mester czimü 
operája legközelebb részben uj szereposztással kerül 
színre. Yvetc-et Vasquez grófnő és Parbleunét Diósyné 
fogja ének élni. A repriset még e hó folyamán adják. A 
müvet az idei téli saisonban Prágában, Braunschweig- 
ban, Stockholmban és Hamburgban fogják bemutatni.

— & közoktatásügyi miniszter a magyar 
dalért. Az országos daláregyesület igazgató választmá­
nya ma testületileg tisztelgett Classics Gyula közokta­
tásügyi miniszternél, kérvén őt, .hogy a magyar dalosok 
ügyét fölkarolja és őket megfelelő támogatásban része­
sítse. A küldöttséget, [melynek tagjai voltak: Erney 
József, dr. Fáik Zsigmond, Hackt N. Lajos, dr. 
Angyal Armand (Győr), Heimedle Péter (Arad), dr. 
Rácz Ottó (SopronJ, dr. Kelemen Géza, Major F. 
Gyula és Kölpaszky János, a miniszter igen szívesen 
fogadta és üdvözlésükre azt válaszolta, hogy mindenkor 
szivén hordta és megfelelően méltányolta ezen egyesüle­
tek érdekeit, a mclvek a magyar dal terjesztését tűzték 
ki feladatul. Eddig ' azonban a budgetje nem engedte 
meg, Iiogy ezen egyesületeket anyagilag is t.niogassa. 
De "reméli, bogy mielőbb abba a helyzetbe fog jutni, 
hogy a testületek kívánságát ebben az irányban is 
teljesítse.

— Dohnányl Ernő Londonban. E napokban meg­
írtuk, hogy Dolmányt Ernő, a kitűnő magyar zon­
goraművész, nagy sikerrel abszolválta első h angversenyét 
Londonban a St.-James-Hallban. Mint értesülünk, a 
művész e hó 13-án rendezi második zongora-estélyét, 
a melynek műsora kizárólag Beethcwen müveiből van 
összeállítva.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— A Petőfi társaság e hónap 12-én, vasárnap, 

délelőtt tíz órakor a magyar tud. akadémia első emeleti 
termében felolvasó ülést tart. 1 árgyak : 1. Ljabb művé­
szeti áramlások és a nemzeti irány, Szana 1 am is r. 
taglói. 2. A jós (költemény), földes Imre vendégtől, 
felolvassa Prém József r. tag. 3 Fogadalom (elbeszé­
lés), Abonyi Árpád r. tagtól. 4. Költemény, irta 
Karodra P.d vendég, felolvassa Bartók Lajos r. tag. 

Elbeszélés, Bársony István r. tagtól, fi. Folyó ügyek. 
— A Joghallgatók tudományos egyesülete ma 

este fó; U órakor tartotta megnyitó Uiszgyülését a jog­
hallgató ifjúság élénk érd- kiudése mellett. A tanári kar 
résziről punon Thewrewk Emil rector magoilicus, dr. 
Schwarcz Gyula, dr. Antal Gyula, dr. Concha 
Győző. dr. Schwarcz Gusztáv, dr. Foyer László, dr. 
Kmety Károly, dr. Király János, dr. Kér unarm 
Ármin, dr. Balogh Jenő, dr. Mandello Gyula, dr. 
Polner Ödön, dr. Perdinándy Géza, dr. 11 állón 
Dezső és dr. Exner Kornél voltak. Az ülést dr. Timon 
Ákos miniszteri tanácsos, a jog- és államtudományi kar 
ezidei dékánja, mint az egyesület tanár-cinuke nyitotta 
meg lelkes beszéddel. Ezután Székely Aladár ifjúsági 
elnök fejtegette nagyobb szabású beszédben a jogász- 
elem kiváló hivatásai a magyar nemzeti kultúra mun­
kájában. Majd Marschau Géza, Lengyel Aurél, 
Géber Antal Zsigmond és Borsodi Miklós szakvita- 
intezük adták elő ez évi programmjukat. A tanári kar 
érdeklődését Tomesanyi Móricz ifju-ági másodelnök 
zárszavában köszönte meg. Az ülését 11. részel .Mar­

hán Gézának az állampolgárságról szóló közjogi 
értekezése töltötte ki, a melyhez dr. Polner Ödön egye­
temi tanár szólott hozzá.

náziumainál Géresi Kálmán, a tiszántúli egy,-.,lz. 
kerületnél Jfátafalusi Kornél és Géresi Kálmán 
főigazgatók. Az erdélyi ref. egyhazkerillet -imaáziu- 
oiainál Runcz Elek és Elischer József főigazgatók. 
A bányai evangélikus kerület gimnázium,inál
dr. Erődi Béla, Francsics Norbert Dunay F* Tencz,

FŐVÁROSI ÜGYEK.

oda íele-

— A gyermc-kvedö"egyesület telket A főváros 
az országos gyermvkvedű-c^yt sülvtuck a Zur’lóban levő 

yik imllékutczában adott leiket. Minthogy azonban 
ott* sem vízvezeték, sem csatorna, sem eléggé jó ut 
nincs, a közgyűlés újabban azt határozta, hogy a telket 

csömöri-ut mellett adják ki. Ennek a határozatnak 
alapján a tan.es utasította a mérnöki hivatalt, hogy 

nyolcz nap alatt kv-zitse el az uj tervet, annak a figye­
lt mhe vételeve!, hogy az egyesület haza az összes veze­
tékekkel is el legyen látva.

- A varost villamos vasút előterjesztést tett a 
tanácsnak, a melyben kéri, hogy engedje meg a válla­
latnak, hogy a Boraros-tér és városliget között közle­
kedő kocsijavítókat beszüntesse. Ez esetben a társaság 
az egyetem-térről közvetlen kocsikat prat a nyugati 
pályaudvarig, az eskü-térről pedig a Baross utczan át a 
városligetig. A tanács mai ülésén a két uj kocsijárat 
üzembevétel* hez hozzájárult, de nem engedte meg a 
Boráros tér —városligeti kocsijárat beszüntetései, jóllehet 

k.-t uj kocsijai ut teljesen feleslegessé teszi .t Buimims- 
tér—városligeti vonalat, a mennyiben a Baross-utczán 
át a városligetig közlekedő kocsik teljesen lebonyolítjuk 
a forgalmat.

— A Dunapartok beosztásának térképe. \
tanács elrendelte, hogy a mérnöki hivatal készítse el az 
összes dunai kőpartokra vonatkozó partheosztó térképét. 
Ez a napokban meg lóg történni s akkor a taiucs 
hirdetést bocsát ki az iránt, hogy a kik a partterüle- 
tekre igényt tartanak, jelentkezzenek.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
Keresztény szövetkezetek kongresszusa A

kathohkiiS köiuk tegnapi gyűlésének folytatás;.Lfp ma 
keresztény szövetkezetek- tanácskoztak a kathohkus 

kör dísztermében. A gyűlést gróf Zichy Aladár nyitotta 
meg, örömmel üdvözölve a szövetkezet* k képviselőit a 
tett mezején. Az élj* űzessél fogadott megnyitó beszed 
ut u Gyurky Ödön titkár bemutatta 1 aszary Kolos 
herczegprimasnak és S t mássá József egri ersekm k 
leveleit, a melyekben kimentik elmaradásukat. Ezután 
dr. Prufiaszka Ottokár lelkész lépett az előadói asz 
tálhoz és a keresztény szövetkezetekről tartott elő­
adást, meglehetősen ízléstelen hangon és modorban. 
Beszélt a Lőcs Lábú szén zu Lókról, a vét szipoly ózó 
zsidókról, a megmételyező liberalizmusról, Jaka­
bokról és J^athánőkről és imitálta Iczig zsidót, 
nv-gíelelő jargonban. Ez a beszed valóságos szatírája 
volt annak a keresztényi szeretetnek, a melyet gróf 
Zichy Janos tegnapi beszédében oly szépen kiemelt, s 
a kongresszus csak saját nívójának artolt, a mikor ezt 
az elfogult, halasra vadászó papot szóhoz juttatta. Ara 
a kongresszus nem elégedett meg ezzel, hanem lia- 
kovszky István orsz. képviselő mindjárt azt is indít­
ványozta, hogy az elhangzott beszédet nyomassak ki, s 
küldjék szét az összes szövetkezeteknek, a minek azon­
ban gróf Zichy Nándor ellenszegült és igy az indít­
ványból nem is lett határozat. A második előadást dr. 
galanthai Aayz/ .Sándor tartotta németországi szö­
vetkezeti központokról, ismertetvén azok szervezetét. 
A keresztény szövetkezetek országos központjának eddigi 
működéséről szóló jelentés meghallgatása után az elnök 
a gyűlést délben berekesztette,

Nátafalusi Kornél és Géresi Kálmán, .i tiszai ec. 
egyház gimnáziumainál Dunay Fercncz, Géresi K J. 
mán és Szister Ede főigazgatók. A dunáninne.ni ág. 
egyház gimnáziumainál Pircha.liz Imre és Dnn-.y 
Ferencz főigazgatók, a dunántáli ág. ev. gimniziú. 
moknál Németh Antal és Spitko Lajos főigazgatók.
Az erdélyi ág. gimnáziumoknál Kuncz Elek, Mfehér 
József főigazgatók. Az unitárius püspök főhatósága 
alatti gimnáziumnál Kuncz Elek. A görög kel. 
metropolita fenhatósága alatt álló girnn iziumoii 
Elischer József, a görög kel. szerb pátriáik, íenha- 
lósága alatt álló gimnáziumnál dr. Margahts Kde 
tudományegyetemi tanár.

Tömeges tisztelgés
Nem a tisztelgők, hanem a megtiszteltek száma miatt 

kapta ez a legfrissebb tanügyi hir a «Tömeges tisztelgés» 
czimet. A derék Eötvös-alap -egyesület e hó 19-én, 
Erzsébet napján nyitja meg legújabb alkotását: a 
Tanítók Házat. Elhatározták, hogy a megnyitó ünnepre 
meghívják Wlassics Gyula közoktatási minis/.,-r;, ki 
valóban nagy érdemet szerzett a T ni tők Haza kórül 
azzal, hogy a jövő évi költségvetésbe kétszázezer koronát 
vett fel a nevezett uj intézet czéljaira. Teljese" • .lokol: 
volt tehát a miniszter meghívása, az lett vo na b- 
ként akkor is, ha legújabb! humánus tettével uj czirr t 
nem szerzett volna a tanítók hálájára.

A mi derék tanitó-egyesületeink vezetői tudnak hálá­
sak, de egyúttal gyakorlatiak is lenni. Szé n e.ö : 
Horatius bölcs mondását: elegyítik a hasznu-t . 1 , - 
mcssel. Ebbéli indulatuk alig nyert v ti .h t szembe?:;, 
köbb kifejezést, mint a mai tisztelgésnél. Elmei e tud­
niillik Wlassicshoz, kifejezték köszönetuket s mv 
a nemes és hazafias szándéktól vezetett mini-; rt ,7. 

Erzsébet-napi ünnepre. Ez volt feladatuk kellemes óid .1-, 
a disz. Nyomban csatlakozott azonban tettükhöz a 
nos, az egész közoktatásügyi mininiszterium végig tisz­
telgése. Mindenkit meg akartak ott nyerni e k* > 
szakos alkotásuknak, a Tanítók Házának. Vadon 
nern halaszthatták volna ezt a mindenki meg: e. 
lését más alkalomra ? Vájjon n :n *'>• -»'- rr - i 
Wlassicsnak eszébe, ha a lenti tudósítást o!v .--' t, ; .7 
az{ö tette, az ő szava nem elég biz'o-dék a rang­
jaira? Vonható-e egy sorba Wlassics kö •-* gv •*'- %
irányzatának ténye azzal a szereppel, a mit r* >d ‘ . 
riumáhan például egy titkár visz r \ an-“ -"'1 - r t, 
hogy midőn a miniszter tettben és szóban :.. 
zott. az ő minisztériumához tartozó, hárnie y k
biztosíts ik rokouszenvükről a tanítóságot ?

Tessék elhinni, jogos kérdése : ezek.
Mi ugyanis kettőt féltünk az .!y tőim 7 4 tisztéig/--',7;; 

a miniszteri pr- stige-t * s a tanítók unerz* tét. Mindkét; jt 
érintetlenül szerelnök í-nt .rtani. T*>sék már st 
elolvasni a mai tiszti trésről niegj* *» nt értesítést és 
ítélni.

A magyar tanítóság képviselői ma k szön1*-; 
Wlassics Gyula miniszternek es a kultuszminiszter ;;-a 
főbb hivatalnokainak azt az egy millió uurona a*.mi- 
kot, a minek első részletét a TaniV-k Haza * • . -t 
beillesztették a költségvetésbe. A nagy--/, nu kü. i • 
először Wlassics miniszternél tisztelgett. PAcrfj > c : 
meghatva mondott köszönetét a nagy jóteí nyert.

Wlassics Gyula miniszter örül, hogy valarn ; : 
a tanítóságért. Sajnálja, hogy más utón pvi z.^zon.... i 
között nem teljesítheti a magyar tarnt*»sag nem d *s 
kivans.igát Ezen a tér-n az nbau örül, hogy a t-.nilu- 
súg reményét valóra válth itta.

Zsilinszky Mihály államtitkár F’vterfy berzédére vá­
laszolva, azt mondotta, hogy úgy érzi nmg -t. m.nt ; :i 
egy kevés reményűvel és k.'t-vgek k*'•/.*' V 
dolgot szinte véletlenül -ik rr • v, z-t. < h i . ii .y ; ::: 
nyén felül és gyorsan sik- rüit a Teriit';!» Hz*: ; 
kötni. Azt hiszi, méltó az áldozatkészségre a re agy.*: 
tanítóság.

Gömöri Oszkár miniszteri tanácsosnál, mint a ta­
nítói ügyek gondozójánál ur. Göőz József 1 jezte ki a 
tanit- s ig haldíj t*.

A.vámét fi y Alajos miniszteri t;.nác-"-n ő íMeriy 
Sándor beszelt.

Molnár Viktor miniszteri land,(mosna!, a k.i:-K . • 
tén nagy rés:*- van abban, hegy a Taui'ók Haza m :• 
valósult, szinten tisztel* gt *t.

Majd Hórnann Ottó miniszteri tanácsost k'-r** karra, 
hogy az a Iája rendelt középiskolai tan rs.tr *> üreb-Q 
tamagassa a Tanítok Hazán.tk ama * reá - t. hogy i 
tanarsdig árv 1 is helyet találjanak falai k ült.

Murim Emil és Kuliszeky D / -* 0 tilyün ' - •
soknál a polirari iskolai és a képezd el tanar- «„• v :. -• 
saert tiszteigett a küldöttség.

Halász Ferencz úsztálytau.icsos- a kind »ttség • * •' 
úgy nyilatkozott, iiogy a Tanítok Hazara . . • :I* •'
hó korona Wlassics nemzeti érzet-eink k : - 1
muiuviben ez az ajánd“k *-iso sorban a magy tr .an1 
súgnak szol, annak a tanítóságnak, m-.'.y mmuen -vdv.i 
a mag var iskolát szolgaija. Enhvu a :;..n**-eg:*- u _ 
Wlass.csnak nemz- ti szempoutool pen 
politikai ténye, mint akar az i-kolat an alfö di 
nek jó magyar állami i-kolava; va*o edátas».

Végül tisztelgett m-g a küld«ittseg Act- kov 
osztály!aiMVHO.-11.1l es Jwmenyi lmr tiUa. 
elmúlt dél, mikor a küldöttség tizeuket rt-udbi 
gésével elkészült.

SPORT.
— A budapesti korcsolyazó-egylct v 1

dr. busbuch Péter elnöklete alatt ma tar 
alakuló ülését, melyen igazgatónak Zsignt" 
helyettes igazgatónak Szentgyörqyi Imre. j 
nak Benke Gyula, ellenőrnek Preyyz Gus. t v 
tárnoknak Szandner Béla es tők inak 
marin Frigyes lettek megválás:iva. A 
közgyűlés áltál megállapított örökö- v.u ; 
leinek megáll. v*it ;s .ra felkérte a -}•' •• 
hogy az ez* kert kiküzdendö verseny k 
leendő kiírásáról gondoskodjék. L gyanvs; r. 
sag lett megbízva, iiogy a jövő évi február -• l- 
megtartandó Európa bajnoksági gyorsluto verseny 
szüleiéit tegye meg.

— Football match Pozsony Budapest
F. hó 12-én a pozsonyi toruacgylct BuuapvsU'- 
hogy a magyar íuotball klubbal m i
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TANÜGY.
— Iskolalátogatók a felekezeti Iskolákban. A

közoktatásügyi miniszter a napokban nevezte ki a fele­
kezeti iskolák kormánybiztosait. Az iskolalátogatók név­
sora a következő: A dunamelléki ref. egyházke­
rület gimnáziumainál dr. Erődi Béla és Francsics 
Norbert főigazgatók, a dunántúli egyházkerület 
gimnáziumaiban Jiémeth Antal és Spitko Lajos fő­
igazgatók. A tiszáninneni ref. egyházkerület gim-

folyamán most mar másodszor mérkőzik 
tevékeny tornaegylet s első Ízben a mm - 
klubbal versenyzett, az utóbbi javara 4 
nyel. — A mostani versenyt a magyar 
pályáján (Erzsébet kirulyné-ut fc. =zam a‘all*| 
meg s valószínű, hogy a fővárosi sportkuzoiiRr* jpf2 
mint a múlt vasárnapi versenyen, nagy l,1jrji|]Q t5 
képviselve a két város mérkőzésén. 1 d tt 
tamhísszékek ailanak a közönség rendelki-zcsu- 
lekedés az állatkerti villamos kocsikon történi .

. kuz-

GYÁSZROVAT. o!i
Dr Korda Kálmán, a biharmegyei kozk ^ 

főorvosa, tegnap este Nagyváradon hirtelen ^
Délelőtt még sorra látogatta betegeit. Este 
rosszul lett és néhány perez múlva meghalt. -Zl' ^ 
ölte meg. Az elhunyt Schlauch Lőrincz 1 - ^ 
pük háziorvosa volt. Halálát nagy es elu 
gyászolja., . 70 éves

Hammer I.tván, 48-49 es hoovédUKj»^. 
korában, hosszas betegseg után. a u^aioinra *
ban meghalt. Ma délután kisérték oruk c 
bajtársak nagy részvétele mellett.
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1899 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, NOVEMBER 10.

A hírlapírók között, úgy mint a politikai élet fóru­
main nagy és mély részvét felel kedves társunk: 
Neszmély Arthur halálának hírére. Valójában csak 
most tetszik ki, hogy mennyire szerették, mikor vala- 
h invan, a kik ismerték, mind sietnek, hogy a gyászban 
csoportosuljanak.

A italul mint már megírtuk — a Ferencz József 
kórházban érte utol. Vasárnap múlt egy hete, hogy la­
kásáról már mint súlyos beteget oda szállították, hogy 
gyógyulást találjon; de másként volt elvégezve. Hiába 
voit az az önfeláldozó ápolás, melyben dr. Frisch.- 
mann főorvos és dr. Kőszeg kezelő orvos részesítet­
ték; a betegség nem kegyelmezett és a halál ma haj­
nali 3 órakor elragadta, nagy veszteségére a magyar 
újságírói karnak, a mely egyik legfényesebb munkását 
vesztette el vele és nagy veszteségünkre nekünk, a kik 
egy k legkedvesebb barátunkat gyászoljuk benne.

A halál hírére a budapesti ujságirók egyesülete 
és az Otthon kör kitűzte a gyászlobogót és a délután 
folyamán mindkét egyesület határozatot hozott, a mely 
szerint küldúttségileg vesz részt a temetésen. Ugyanígy 
határozott a fővárosi függetlenségi és >£8-as polgárok 
köre is, mely Neszmély halálának hírére ma választ­
mányi ülést tartott. Az ülésen jegyzőkönyvbe iktatták 
azokat az érdemeket, melyeket elhunyt barátunk a 48-as 
eszmék zászlója alatt szerzett és elhatározták, hogy a 
végtisztességre küldöttséget menesztenek.

Az Egyetértés szerkesztősége külön gyászjelentést is 
adott ki, mely a következő :

«Az Egyetértés szerkesztőségének tagjai mély fájda­
lommal jelentik, hogy szeretett barátjuk s mindnyájuk­
nak jó és kedves kollegája:

Neszmély Arthur 
Az rEgyetértésu politikai munkatársa

e hó 9-én hajnalban, rövid, de kínos szenvedés után, 
élete 27-ik evében elhunyt.

A megboldogultnak földi maradványait e hó 10-én, 
délelőtt 11 órakor a Ferencz József kereskedelmi kór­
házban (Bethlen-tér 1. sz.) tartandó gyászszertartás 
után Komáromba szállítják és ott teszik örök nyu­
galomra.

Purlandó testét átadjuk a földnek, emlékét örökre szi­
vünkig zárjuk.

Budapesten, 1899. november hó 9-én.>

Gyászjelentést adott ki a budapesti ujságirók 
egyesülete is. Ez a következőleg hangzik :

«A budapesti ujságirók egyesülete igaz fájdalommal 
tudatja, iiogy forrón szeretett kartarsunk s az egyesület 
választmányának tagja

Neszmély Arthur
1S99. év november hó 9-én hajnali három órakor, rö­
vid szenvedés után elhunyt. A boldogult földi maradvá­
nyul november hó 10-éu délelőtt 11 órakor a Ferencz 
Józ-eí kereskedelmi kórházban tartandó gyaszszertartas 
után szülőhelyére Komáromba szállítjuk s ott helyezik 
uruk nyugalomra.

Legyen a föld könnyű porai felett.
Budapest, 1899. nov. hó 9-én.>

A halott koszorúk halmazától elborítva várja a hol* 
napi temetést, mely bizonyára impozáns megnyilatkozása 
lesz a kegyeletnek. A ravatalra már a mai nap folya­
mán sok koszorú érkezett. Ezek lajstroma a következő :

A budapesti ujságirók egyesülete — felejthetet­
len v Jászt mányi tagj <nak.

-•/ Magyar Nemzet szerkesztősége — Neszmély 
Arthur kollegánknak.

A Budapesti Napló szerkesztősége — szeretett 
brj Fsunknak.

A Magyar Hírlap szerkesztősége — Neszmély 
Arthurnak.

Az Egyetértés szerkesztősége — Neszmély Arthur
barátunknak.

Dienes Márton — felejthetetlen jó munkatársamnak. 
Salgó Ernő — a felejthetetlen, igaz barátnak.
A függetlenségi és J^S-as polgárok — a függet­

len-tLf eszme buzgó harezosának.
•t képviselőház írói karzata — Neszmély 

Arthurnak, kedves pajtásunknak.
Vészi József — édes jó pajtásomnak.
Beöthy László — legkedvesebb és leghívebb barát­

jának.
Zoli haha — a kedves medvés bácsinak.
Brody Sándor és Ernő — Arthurnak.
Bichler Győző — jó Arthur barátomnak.
Aranka — Nem múlik el, a mi örök.
Oyöngyi Izsó — Nyugodj békében.
Liebiverth József — Neszmély Arthurnak.
Miksa császár áldozatai (asztaltársaság) — Nesz- 

y Arthurnak.
Bilkey Irén — Isten vele, Arthur. 
la ragó Jenő — Igaz jó barátjának.
Bekér Jenő és Kunvári Miklós — Felejthetetlen jó

barátjuknak.
; ' za — Leghívebb és legönzetlenebb barátjának. 
Martm Miksa és Heltui Jenő — Neszmély

Arthurnak.
1 Otthon írók és hirlapirók köre — Neszmély

Arthurnak.
Myiry Zsigrnond — legjobb barátjának.

A budapesti ujságirók egyesületének tagjai 
h°.nap, délelőtt 10 órakor gyülekeznek az egyesület 
helyiségében s onnan vonulnak testületileg a Ferencz 
József kereskedelmi kórházba, hogy a délelőtt 11 órakor 
végbemenő gyászszertartáson elbúcsúzzanak a megbol­
dogulttól. A koporsónál beszédet mondanak Dienes 
Marton, az Egyetértés szerkesztője és Vészi József 
0r'Z. képviselő, a budapesti újságírók egyesületének
elnöke.

TÖRVÉNYSZÉKI csarnok.

ft ,1
E bíróságok köréből. A király Ringhofer 

uUh szabadkai ügyészt az újvidéki törvényszék elnü- 
^VL't úr. Újvárosi Miklós tordai ügyészségi alügyészt 
a tjulafehérvári tür.ényszékhez biróvá, Gáthy Bálint 
fiuiafeiiérvári törvényszéki áléiról a nagyváradi iigyész- 
5églicz alügyészszé és Bondris Tivadar marosvásár- 
llelyi törvényszéki aljegyzőt a kőrösbányai járásbiróság- 
toz albiróvá kinevezte.

— Caödttgyek. A budapesti kir. kereskedelmi és 
’titótörvényszék, mint csődbíróság az Auspilz Gyula 
ctég elleni i.sődügyben dr. Hagy Jenő tömeggondnok 
élhalálozása folytán tüm-ggondnokul dr. Hamely 
Lászlót nevezte ki, mig a Cirkvenica tengeri fürdő 
r-’t. csődügyében, tekintettel arra, hogy dr. tieftics 
Boldizsár ügyvéd a vagyonbukott részvénytársaságnak 
'eazgatója s így a tümeggondnoki tisztet nem viselheti, 
a törvényszék ot e tiszte alól lölmentette s tümeggond- 
Ookul dr. Tótok Gyula ügyvédet nevezte ki.

lingben akm. u* kere,tetnek- A melletti Dob-
bár T i!1 ev n?arán meghalt Börner Adolf s 
konnrsóll?11' ,gyolt maga ulan’ '»konok nem kisérték 
hunvtJt1 a pmetőbe. Utóbb kikutatták, hogy az el- 
a kit fív V°! Yalam,kor egy nagybátyja, Bömer Péter, 
ban 17eASÍ°ban kereszteltek meg még a múlt század- 
m ’ V,,5j'hen. Krischker Ferencz bécsi közjegyző 
pP|^eri mindazokat, a kik hirt adhatnak Römer 
hó m ■ dair61, jelentsék ezt be neki ez évi deczember 
h dadéktal ** jeseBeges utódok pedig jelentkezzenek nála

. — Eey fölment® Ítélet. Weisz Béla bellatinczi 
ereskedő üzlete megnagyobbitása czéljából egy közfalat 
'ar ellávolilatni. E közben a munkát végző kőmivesek 

vigyázatlanságából a fal ledőlt s az ott dolgozó két kő- 
mi.^esJ maga alá temette. A zalaegerszegi kir. törvény­
szék felmentő ítéletét a győri kir. Ítélő tábla megvál- 
oztatta és Weisz Bélát gondatlanságból okozott 

enioerölés vétsége miatt 9 havi fogházra ítélte. 
a tárgyalták az ügyet a kir. kúrián Makay Dezső 

iro előadása mellett. A kir. kúria elfogadta dr. Hajós 
Kálmán alsó-lendvai ügyvéd védőnek felebbezési indo-
DM éSn ? *ur- táb*a ítéletének megváltoztatásával Weisz 
Belát felmentette.

Biró és alblró. A szentendrei kir. járásbíróság 
vezetője, dr. Rose Gyula kir. járásbiró nem igen szen­
vedte dr. Szűcs Ödön aljárásbirót. Miért, mi okból, az 
az ő titka. Az azonban bizonyos, hogy ellenszenvét sok­
szor éreztette az albiróval. Most márcziusban dr. Szűcs 
Ödön három napra szabadságra utazott. Távolléte alatt 
levelet kapott, melyet dr. Rose Gyula kir. járásbiró, 
lehet, hogy rosszakaratból, lehet, hogy kíváncsiságból, 
felbontott. Az albiró nevére czimzett levélben egy feleb- 
bezés volt, melyet dr. K. fővárosi ügyvéd küldött neki 
a következő sorok kíséretében :

«Szives Ígérete szerint kérem úgy iktatni, mintha a 
rendes időben érkezett volna».

Dr. Rose Gyula elolvasta a levelet s mindjárt meg 
is mutatta Vattay Gusztáv pomázi ügyvédnek. Az al­
biró, mikor visszatért szabadságáról, szemrehányásokat 
tett hivatali főnökének, az esetet terjedelmes beadvány­
ban tudomására hozta az igazságügyminiszternek, a ki­
nek utasítására bünfenyitő útra terelte a dolgot. A já­
rásúiról levéltitok megsértése miatt jelentette lel, 
az ügyvédet pedig rágalmazás miatt. Az ügy tárgya­
lására delegált budapesti büntető járásbíróság már több 
Ízben tűzött ki határnapot az ügy tárgyalására, de dr. 
Rose Gyula sohase jelent meg. Mikor pedig a legutóbb , 
tárgyaláson megjelent, tagadta, hogy a levelet elolvasta. 

*cY a tanuk kihallgatása miatt mára uj tárgyalást kel­
lett kitűzni.

— Ön bontotta fel a levelet ? — kérdezte a vádlottól 
Gajzágó büntető járásbiró.

— Igen én. Ollóval vágtam fel s meg is mutattam 
í attay ügyvéd urnák, kérve, hogy ne szóljon róla 

senkinek.
— A múltkor tagadta ezt s mért tette ?
— Mert Vattay ur titoktartást fogadott.
— Tudta ön, hogy a levél hivatalos jellegű ?
— Igen, a levélboriték után, a melyre rá volt nyom­

tatva az ügyvéd neve.
A járásbiró Halas István és Vattay ügyvédet tanú­

ként hallgatta ki. Vattay azt vallotta, hogy dr. Rose 
elolvasta a levelet, sőt neki is megmutatta. Dr. Edvi 
Illés Károly vádbeszédében dr. Rose megbüntetését kérte 
levéltitok megsértése miatt s egyben indítványozta, hogy 
ha a járásbíróság súlyosabb természetű cselekményt, a 
titok tiltott felfedezésének vétségét látna fenforogni, 
tegye át az iratokat a büntető törvényszékhez. A járás- 
biró nem hozott Ítéletet, hanem áttette az ügyet a 
büntető törvényszék elé.

— A tékozló asszony. Megírtuk a minap, hogy 
a kir. knria megszüntette Freystddtler Flóra asszony 
ellen a tékozlás miatt elrendelt gondnokságot. A buda­
pesti törvényszék most hivatalosan is ‘közhírré teszi ezt
a végzést.

— Igenis; azt is láttam. A számadó kínozta és a 
szolgabiróval együtt verte nádpálczával, hogy adja elő a 
pénzt. Aztán felhúzták Kovácsot a fogasra.

— Azt látta ?
— Igenis, láttam! A kezét hátrakötötték és a csendőr 

meg a számvevő húzták föl.
— Azt látta, hogy a csendőr is?
— A csendőr is ott volt . • .
—- Es az is húzta ? Jól vigyázzon arra, a mit mond !
—- Hát nem, az nem húzta. Csak a szolgabiró meg 

a számvevő. A vasfotrasra húztak föl,
Borstnoxky biró: Vasfogas volt?
— Nem tudom, vas volt-e, vagy fa.
— Hát akkor miért mondja, hogy vas ? Mivel akasz­

tották föl Kovácsot?
— Hát lanczczal. A kezénél fogva akasztották föl. Es 

mikor nagyon rosszul lett, elájult, levették.
— Nem úgy szakadt le a fogas ?
— Nem.
Elnök: Mennyi ideig volt benn a szobában?
— Nem sokáig, mert kiküldtek.
— Másnak a kínzását is látta?
— Nem.
— Mondja csak, kik voltak benn a szobában akkor ?
— Hát a szolgabiró, a számvevő, meg egy himlő- 

helyes, nagybajuszos csendőr.
— Enni kapott-e ?
— Három napig koplaltattak. De aztán adtak tésztát.
— De hiszen azt mondta valaki itt, hogy a jegyző 

családjánál maga tortát is kapott.
— Dehogy kaptam tortát. Rétest adtak ! (Derültség.)
— Maga azt is panaszolta, hogy az őrsvezető úgy 

megczib.ilta a fülét, hogy kitépte belőle a íülbevalót. 
Hát az igaz?

— Igen.
— A viszgálóbiró előtt azt is mondta, hogy látta, 

mikor a szolgabiró rátaposott a Kovács kezére.
— Igen, azt láttam. Meg is merek rá esküdni.
Szűcs Laura aztán öO fi t kártérítést kér. Szembesítés­

kor a vádlottak határozottan hazugnak mondjak a leány 
egész elbeszélését.

Ügyész: Biztosan tudja, hogy a jegyző is pofon 
ütötte ?

— Igen.
— Hát ismerte a jegyzőt azelőtt is?
— Nem !
Dr. Kolbe : Látott-e a Kovács derekán is lánczot, 

mikor fel volt akasztva ?
— Nem.
Dr. Vásárhelyi védő: Mennyi ideig volt maga 

Mocsán ?
— Két hónapig.
— És azelőtt soha se látta a jegyzőt ? Soha se volt 

a községházán ?
— Nem.
— Mikor érkezett meg maga ide Komáromba? Ma?
— Nem. Az este.
— Beszélt-e ma reggel Kovácscsal ?
— Len.
— Úgy ? Beszélt ?
— Azaz, hogy nem.
— De hat kivel beszélt ?
— Igen, mégis beszéltem vele az utczán.
— Miért nem szólt az akasztásról a vizsgáló­

bíró előtt?
— Kérem, én szóltam.
— Akkor benne is volna a jegyzőkönyvben. De ab­

ban nyoma sincs annak, hogy maga akasztásról szólt 
valamit.

A mocsai emberkinzás.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

(III-ik nap.)
Komárom, nov. 9.

Ma, a tárgyalás harmadik napján, mintha csök­
kent volna az érdeklődés az ügy iránt. Legalább 
erre enged következtetni, hogy a hu Ugat óság sorai 
ma már nem voltak oly tömöttek. Különösen a 
férfi-hallgatók száma fogyatkozott meg. A nők 
sokkal kitartóbbaknak bizonyultak, mert ina is 
szép számban jelentek meg a tárgyaláson.

Készben érthető is az érdeKlődés megcsappa­
nása. A koronatanúkat már kihallgatta a bíróság 
s a többiek csak ezek vallomásának reproduk- 
cziújat mondoltak el, sokkal kevesebb hatással, 
de még tán több színezéssel. És éppen ezért nem 
volt vallomásaiknak már izgató iiatasa. Az igazságon 
nem kell lóditani. nem is kell kiszínezni, mert 
nagyon könnyen nem igazság, de hazugság válik 
belőle.

A mai nap azt mondhatnánk, az orvosok napja 
volt. Mindnyájan azt vallották, hogy a panaszoso­
kon sérüléseket találtak, a melyek külső erőszak 
következményei. Mi volt ez a külső erőszak, 
kicsoda-micsoda okozta, ők maguk-e, vagy má­
sok r Azt persze egyik se tudta. Eddig csak a 
vád tanúit hallgatta ki a bíróság, holnap a véde­
lem tanúira kerül a sor, a kiknek valloinasa sok 
dolgot egész más világításban mutat majd be.

A tárgyalás adataiból félig-ineddig bizonyos, 
hogy a panaszosok haragusznak a vádlottakra. 
Miért, mi okból, — azt talán ők se tudjak. Tálán 
azért, mert a vádlottak ők pedig szegény,
de már büntetett parasztok.

Kiküldött tudósítónk a mai tárgyalásról a kő­
vetkezőket jelenti:

Pulay Géza elnök a tárgyalás megnyitása után első- 
uck Szűcs Laurat hallgatta ki.

Sziirs Laura.
Szűcs Laura 19 éves* cselédleány, büntetve nem volt. 

Az elnök szokásos figyelmeztetése után, a leány elmondja 
a következőket:

_ Az 1898. év november IG-án Varanka Lászlóval, 
a kivel együtt éltem, elfogtak. Valkú csendőr es Máté 
kisbiró kisértek be. Schneider őrsvezető kezdett vallatni 
és mindjárt azon kezdte, hogy pofon vágott. Aztán 
másnap reggel megpofozott a jegyző is, úgy, hogy a 
szájamon és orromon jött ki a vér.

Elnök : Meg volt kötözve ?
— Nem, mert mivelhogy áldott állapotban voltam, 

nem kötöztek meg, csak koplaltattak.
— 'f őbbet nem bántottuk aztán ?
— Nem.
— Háf azt látta-e, hogy másokat bántottak ?
— Igen, láttam, mikor Kovács Istvánt verték és 

mikor Varanka Jánosnak a lábát spirituszszal égették.
— Ki égette ? ^ *
— A számadó. Molnár Gedeon.
— Hogy volt az az égetés?
— Hát a Varankát farkfcsguzsba kötötték, aztán a 

Molnár Gedeon raöntötte a ^spirituszt a lábára és meg- 
gyujtotta.

— Micsoda ? Hát úgy égették, hogy a lábára öntöt­
ték a spirituszt ?

— Igen. x
— Meddig tartott az af égetés ?
— Azt nem tudom, mert kivezettek.
— Hát azt is látta, mikor Kovács István talpát 

égették ?

Jakab Péti kihallgatéisa.
Erre aztán az elnök behivatja Jakab Pált, a ki jó­

módú mocsai gazda, az igazi tettesnek, Tóth Dezső ko­
vácsnak az apósa.

Jakab Pál 04 éves és az elnök kérdésére elmondja, 
hogy az egyik leánya 0 év elölt ment uőül Tóth De­
zsőhöz, de egy éve elváltán élnek.

— Hát beszélje el, mit tud erről a dologról ?
— Alásan kérem, méltcsagos ur . . .
— Nem vagyok én méltóságos ur !
— Olyanformán történt, hogy egy nap a biró meg 

egy csendőr eljöttek hozzám, behívtak a konyhába és 
ott a csendőr vasat telt a kezemre. Ligv vitt el a csendőr 
a községházára. Ott a szolgabiró azt mondta : «Jakab 
Pál, a maga leánya bevallotta, hogy az ő férje Tóth 
Dezső, vitte el a pénzt. A szőlőben már meg is találtuk 
a pénzt elásva !» Hát megmondtam, hogy én nem tu 
dók arról semmitse. Aztán kiküldtek a gangra. Meg ük­
kor is meg voltam vasalva és nagyin szégyellem, hogy 
ilyen esik meg rajtam. Azt is szégyellem, hogy az ud­
varom li.irom napig volt letartóztatva.

— Hogyan volt az udvara letartóztatva ?
— Instálom úgy, hogy három napig se ki, se he nem 

mehettem. Mindig őriztek a hazamat . . . Ilit egy da­
rabig acsorogtam a gangon, azt au behívott a jegyző az 
irolaba. Ott a jegyző levetette a vasat rólam, mert hat 
tudja, hogy én jóravaló ember vagyok. Nagyon 
cl voltam bontva a szomorúságtól. A jegyző azt 
mondta : «JAab uram, ne hagyja a becsületét 
elromolni és fizesse meg azt a pénzt, a mi hiány­
zik. Ne hagyja a leányát bebörtönözni 1» Megmondtam, 
hogy hát miért fizessek ? Meg aztán miből fizessek ? 
Nincs pénzem. Hal azt mondta, hogy ő ád kölcsön s 
aztan a lakatckpénztárban vegyek fül a birtokomra 
Pvinzt. Hát mint alléi • tudatlan ember hajlottam is a 
jegyző ur szavura es úgy történt, a hogy ö mondta.

— Mondta azt a jegyző, hogy hu megfizeti a pénzt, 
a leánya nem lesz bebörtönözve és a háza is felszaóadul t

— Igenis mondta.
— És a feleségéi is bekísérték ?
•7 Igen. Azt is vasban kisérték be, de róla jg levették 

később a vasat.
Hr. Kéri bíró: Elhitte azt a jegyzőnek, hogy a veje 

lopott ?
— Igenis, hittem.
— Es tudja, hogy a leánya is vádolva volt ebben az 

ügyben ?
-- Tudtam.
És magára formedt a jegyző ? fenyegette ?
— Nem. Illő, szép szóval beszélt hozzám. Úgy be­

szélt, hogy tanácsot adott, hogy ne veszítsem el a be­
csületemet.

Elnök : Hát nem vette fenyegetésnek, a mit a jegyző 
ur mondott ?

— Vettem fenyegetésnek is, mert hát a mikor fizetni 
kell, az mindi/ fenyegetés. (Derültség.)

— A jegyző vett-e kamatot azért a külcsönért, a
mit adott ? %

— Nem.
— Tud e arról, hogy a községben kínzások tör­

téntek ?
— Csak úgy hallottam.

_— Es tán félt, hogy magát is megkinozhatnák, a 
miért a leánya tudója a dolognak ?

— Igen, egy kicsit féltem.
Ügyész : Mikor a jegyzővel beszélt, gondolt-e arra, 

hogy a jegyzőnek vau annyi hatalma, hogy kiszabadít­
hassa a leányát a hajból ?

— Igenis, gondoltam.
— A strázsát a háza elé nem azért állították, hogy 

elfogják Tóth Dezsőt, ha haza jön?
— Nemcsak azért. A szolgabiró azt mondta, hogy ne­

kem nem szabad kimenni a házból.
Szabó Kálmánt és Góbéi Lajost szembesítik a tanú­

val azután. A jegyző kijelenti, hogy ő nem fe­
nyegette Jakabot.

Vásárhelyi védő: Fenyegette magát a jegyző?
— Nem.
— Kivánja-e, hogy a jegyzőt büntessék meg? Vagy 

azt akarja, hogy visszaadja a pénzt ?
— Nem kívánom, hogy megbüntessék ! (Mozgás.)
— Es igazságosnak tartaná, ha megbüntetnék ?
—■ Nem. (Mozgás.)
Jakab kihallgatása után az elnök őt pereznyi szünetet 

rendelt el*

Szünet után.
Az öt pereznyi szünet után dr. Bnkavina Viktor 

orvost hallgatják ki.
Elnök : De hát hol vannak a vádlottak ? Azoknak 

mindig rimáukodni kell, hogy jöjjenek be ?
Dr. Bnkavina Viktor, 31 éves, járás-orvos, lakik 

Nagy-Ig mándon. Özvegy ember, tetőtől-talpig 
feketében van, fekete keztyüt visel, még a szemüvege is 
fekete.

Az elnök kérdésére dr. Rukavina a következőket 
adja elő:

— Egy vasárnap, Szabó szolgabiró megjelent nálam 
Nagy lg mándon és felszólított, hogy menjek vele 
Mocsara és vigyek orvosságot is, hogy a letartóztatott 
emberek sebeit bekössem. A községháza szobájában ta­
láltam egy sereg embert, hogy kinek mi a neve, azt 
nem tudtam és mindegyiknek fel volt törve a keze a 
bilincsektől. Később az orvosi lakáson látogattam meg a 
betegeket Négy szobában voltak a betegek, mindegyik 
szobában kettő-három. Szalmán feküdtek. Kovács a 
hasán feküdt. Megkérdeztem, hogy miért ? Azt felelte, 
hogy nem tud másképen feküdni, mert hátul tele volt 
sebekkel. A talpait is fájditotta, de hogy mitől, azt nem 
tudtam konstatálni. Az egyik hüvelykujja dagadt, geny- 
nyes volt, hogy mitől, az nem volt megállapítható. 
Fervenczky a bal lábát fájditotta. Egy régi fekélye 
volt, a mely akkor megújult. A többinek a sérülése 
jelentéktelen volt.

— Koviics meddig maradt az orvosi lakáson ?
— Néhány hétig. Azalatt én kezeltem, sőt a lakásán 

is. Ha jól emlékszem, még februárban is orvosoltam.
— És a többinek mindnek a csuklóján voltak a sé­

rülések ?
— Igen. Néhány napos, gennyes sebek voltak.
— Régi sebeket nem talalt ?
— Nem.
— Kovácsot alaposan megvizsgálta?
— igen.
— Régebbi, idült fekélyt nem talált rajta ?
— Nem.
— És a sebei külbehatás következtében támadtak ?
— igen: valami erős külbehatás következtében. 

(Mozgás.)
— Es a Kovács hüvelykujján levő gennyes daganat 

mitől lehetett ?
— Lehetett üléstől, vagy szúrástól.
— A szolgabiró, jegyző, vagy biró nem kivánt erről 

a dologról jelentestételt ?
— Nem.
Boxslczky biró: Kovács azt állítja, hogy ön a 

kezéről czafaiokat lemetélt. Igaz ez?
— Igaz. Az elhalt sejtszöveteket metéltem le.
— A Kovács hátán levő sebek támadhattak ütéstől ?
— igen.
— Mondta ön valakinek, hogy vigyázzanak Kovácsra, 

mert az képes rá, hogy újabb sebeket ejtsen önön­
magán ?

— Azt nem mondottam !
Dr. Kéri biró : Intézett Kovácshoz kérdéseket ?
— Nem.
— Nem tett említést arról Kovács, hogy a lábait 

égették ?
— Nem!
— Panaszkodott-e, hogy ütötték ?
— Nem.
— Panaszkodott, hogy a körme alá szúrtak ?
— Nem.
— Más sem panaszkodott az ott levők közül? Neve­

zetesen \ aranka János vagy Vurcz Béla ?
— N m. Egyik se panaszkodott.
— Ha egy két gyűszűnyi spirituszszal, mondjuk tiz 

másodperx-zig, égettek volna azokat az embereket, meg­
ismerte volna ?

— Nyolc/, napon belül igen.
— Kovácson kék foltokat látott-e?
— Nem.
— M'nnyi idő kellett Kovács teljes felgyógyulásához ?
— Rendszeres orvosi kezelés mellett 4—ö hét alatt 

felgyógyulhatott volna. De hat én bizony hetenkint csak 
egyszer lehettem nála, pedig naponkint kellett volna 
orvosnak megnéznie.

— Mikor ön a szolgabiróval Nagy-Igmándról kocsin 
Mocsara ment, nem mondta Szabó, hogy a letartózta­
tott embereket kell megnézni ?

— Igenis mondta, hogy a bilincs feltörte a 
kezüket.

Elnök: Szabó, álljon elő! Mit szól ehhez?
— Hat igenis, kérem, mondtam, hogy a csendőrök 

bilincseket tettek a foglyokra és hogy a kezük feltört a 
bilincstől.

Ügyész : Mily benyomást tettek önre a letartóztatott
emb rek ?

— Elcsigázottaknak, fáradtaknak látszottak. Egy 
asszonynak cognacot kellett rendelnem, mert nagyon 
gyönge vnlt.

— Mitől ?
— Azt nem tudhattam. Lehetett a vénségtől is, lehe­

tett éhségtől is. (Derültség.)
— Er- üti doktor ur nem kérdezte meg a felektől, hogy 

a sérülések mitől valók?
— - N>:n.
Dr. Kolbe : Volt-e egyáltalában alkalmuk azoknak az 

embtr knek, hogy panaszkodjanak?
— Nun szóltak. Miét azért, mert u csendőrük ott 

voltak.
— Hány ember viz-g.-lt meg?

— Pozitive nem tudom. Lehettek vagy heten.
M gvizsgálta ön Kovácsnak azt a részét is, me­

ly t c.-ak úgy vizsgálhatott ineg, ha Kovács hason 
feküdt?

— Igen. Sebek voltak rajta.
— Tervenczkynek melyik lábán talált régi feké­

lyeket ?
— Nem emlékszem biztosan, azt hiszem, a hal volt.
— És Fervenczky melyik lábat fájditotta? Mind » 

kettőt ?
— Nem. Csak az egyiket, a melyiken aztán a feké­

lyeket konstat diám.
— L.ttta ön Kovácsnak a megvizsgált testrészén bot- 

ütéseknek a nyomat ?
— Nőm latiam.
— Nem lehetséges az, hogy Kovács mesterséges utón 

nem hagyta begyógyulni a sebeit ?
— Lehetséges, de én nem tudom. Lehet, Iiogy pisz­

kálta a sebeit.
— A fegyelmi vizsgálat alkalmával ön lehetségesnek 

mondta, Iiogy KoVacsn T a sebei korábbi időből valók.
— Igen, konczedaltam azt.
Déli fél egy órakor á" tárgyalást félbeszakították.

A dél átérni téirgtjalás.
Mikor délutáni három órakor a tárgyalást folytatják, 

jóval nagyobbszámu közönség volt jelen, mint délelőtt. 
A hallgatóság kih nez tizedrészben hölgyekből all.

Dr. KeÖ Jenő fogházi orvost hallgatjuk ki. Tisztes, 
igen szimpatikus megjelenésű és okos arczu üreg ur, a 
kit a károsulták kiv.malma folytán hallgattak ki.

Előadja, hogy 1898 deczember 10 én több sebesültet 
Kom u cmiba hoztak S akkor <1 vizsgálta meg őket.

— Ecrvcnczkyröl orvos ur konstatálta, hogy már 
régebbi fék-Ivei vannak ?

— Igen. Fen ilczky “már 1892-ben is itt volt s én 
már akkor is konstatáltam' rájta' fekélyeket. Mikor tavaly 
behozták. FervenCzk? att mohdfa, hogy a fekélyek újra 
kitörtek rajta és elmérgesedtek, mert Mocsan meg- 
kinozt.k.

— Es lehetséges az, Iiogy tényleg a mocsai bántal­
mazások következtében újultak ki a fekélyek ?

— Lehetséges.
— Es Vurcz Bélára nézve mi a véleménye ?
— Súlyos testi sértést konstatáltam rajta. Nagy vér* 

aláfutasok voltuk a testén. Ez volt a legsúlyosabb 
sérült.

— Es mi lehetett e sérülések oka?
— Valami tompa eszközzel üthették. 6 maga mondta, 

hogy bottal ütötték s ez meg is felelhetett a valóságnak.
Borcstczky biró : Talpán látott valamit ?
— Az is egészen dagadt volt, mint a test általában 

véges végig.
— Megnézte a hátát is Vurcznak ?
— Igen láttam, de nem vettem észre rajta semmit se.
Varanka Lászlóra rn-zve dr. Keő azt mondja, hogy

azon a bilincsektől könnyebb sérülések voltak, Szűcs 
Laurán egyaltalában nem látott sérülést.

A törvényszéki orvosok véleménye.
Dr. Fáy törvényszéki orvos mondja el aztán vélemé­

nyét, minthogy ő annak idején megvizsgálta a sérülte­
ket és ma megint revízió alá vette őket.

Kovács Istvánra nézve föntartja az év elején adott 
véleményét, Iiogy annak az egészsége 3 hónapra volt 
megzavarva. A sérülések külső erőszaknak voltak a 
következményei. Tompa, kemény tárgygyal, nagy erővel 
ütötték, ez kétségtelen.

Dr. Kolbe: Képzeli-e orvos ur, hogy a csuklón levő 
sérülések úgy támadhattak, hogy Kovácsot hátrakötött 
kezeinél fogva fölakasztották ?

— Igen, el tudom képzelni, nagyon is tudom.
Dr. Weisz Sámuel törvényszéki orvos, a ki most 

vizsgálta meg a károsultakat, Kovács Istvánra végre 
úgy nyilatkozik, hogy azon több hegg van. A forradá­
sok nem belső bajnak a következményei, hanem zúzott 
seb helyén maradtak. Munkaképességében Kovács egy­
általában nincs gátolva. A gyógyulás 3 hónap alatt 
következhetett be.

Fél ötkor az elnök tiz perezre felfüggesztette a tár-

Szünet után.
A szünet leteltével folytatták az orvosszakértők kihall­

gatását. Dr. Fiáth véleménye megegyezett azzal a vé­
leménynyel, a mit dr. Keő mondott, s dr. Weisz is 
csatlakozott alihoz. A törvényszéki orvosok véleménye 
ugyanez.

Gergely József vizsgétlóbiró.
Gergely József nagy-igmándi járásbiró most Eszter­

gomban működik. Gergely 33 éves, nős, családos 
ember.

Elnök: A törvényszék igen nagy súlyt fektet mint 
bírónak a vallomására, azért igazán mondja el, mit tud 
az ügyről ?

A múlt év november 18-án olyan felektől, a kik 
lgm áiidra panaszszal jöttek hozzám, hallottam, hogy 
Mocsán betörés történt és hogy a tetteseket már el is 
fogtak. Minthogy bűnügyekkel különben is foglalkozom, 
kiváncsi voltam a dologra s kimentem Góbéi László 
ügyvéddel, a ki a mocsai jegyző fivére, Mocsara, hogy 
ott a hely színét megtekintsem, miként történt a kassza­
betörés. Góbéi kocsiján mentünk ki és behajtattunk a 
jegyző udvarára. Onnan átmentünk a községházára és 
ott aztán beszélgettünk a dologról. Az anyakönyvi hiva­
talban bent láttam egy embert, a ki széken ült. Azt 
hiszem, Kovács István volt. Schneider cscudőrőrsve- 
zető épen kihallgatta. A csendőr tudta, hogy én ki va­
gyok. Felállt, szalutált, a mire én megjegyeztem, hogy 
mint privát ember jövök csupán és engedeímet kértem, 
hogy meghallgathassam a vallatást.

Volt még más valaki is jelen a vallatásnál?
— Sárosy pénzügyi tisztviselő jött csakhamar.
— Miért volt szükséges a Sárosy jelenléte ?

Hogy mi okból volt ott, nem tudom. Ké­
sőbb Szabó szolgabiró is odaérkezett és beszél­
gettem ve.e a dologról. 0 elmondta a tényállást, 
majd reprodu kállait a a vallomásokat, melyeket a ki­
hallgatott emberek előtte tettek. Behozták 'Eervenzkot 
is, a kit én már azelóttrő! is ismertem, mert mint biró 
jartam el egy előző ügyében.

Fervenczky is megismerte önt?
— Megismert, mert mikor köszönt, biró urnák szólí­

tott. Ott előttem, a nélkül, hogy bárki bántotta volna, 
elmondta, hogy igenis ok négyen, tudniillik Kovác . 
J f/rcz és Varanka, követték el a betörést. Sut 
minueziózusan elbeszélte a részleteket is, hogy mike ■ 
ieszitelték ki sarkából az ablakot és mikép törtek fel a 
kasszát. Fervenczkijt kivezették, majd behoztak egv 
másik embert, azt hiszem, Varanka László volt. C.\ 
szolgabiró kérdje két intézett hozza. Minthogy Va­
rat! ka tagadott, Szabó kétszer pofon ütötte (Mo > 
gasj, s erre ó k elmondta, hogy ott volt a betörésre i 
Vurczczal, Fervenczky vei és Kovűcscsal. Később 
Vurczot hozták be, ahhoz is több kérdést intézett a 
szolgabiró és ő is azt mondta előbb, hogy semmit 
sem tud.

— CM is felpofozta Szabó?
— N; m, hanem egy csendőrnek szólt, hogy vallassa. 

A csendőr arra nádpálczával reáhuzott néhány­
szor, mire Vurcz is Ugyanúgy vallott a betörésről, 
mint az előbmek. Sőt mikor Szabó szolga iró szembe­
sítette okét, hát egyik a másikhoz szólt:

— Hiszen nálad van a pénz, nem tudod ? Miért nem 
adod elő ?

Később í urcz azt mondta Kovácsnak :
— Hiszen a disznóól alá rejtetted a pénzt. Mit 

tagadod ?
Err aztán kimentünk — én mint kiváncsi szemtanú 

— és kerestük a pénzt, de nem találtuk.
Kik veitek reszt a kutatásban?

— Csak a jegyző, meg a csendőr és én. A szolga- 
1-iro nem volt olt. Mikor a sikertelen kér sóst abban- 
hagytuk, Kovács azt beszélte, hogy a pénz az udva- 
uai \.in elrejtve a kutyalyukba. Czunyi biró bemászott 
oda es kutatott utána vagy egy fél óráig, de hasztala­
nul. Mindenki hoszankodott, hogy Kovars es társai így 
bolonddá tartottak a hatósági embereket.

— Önre milyen benyonn-st tettek e vallomások ?
— Minthogy mind a négyen még az aprólékos rész­

letekben is egyformán vallottak, azt tartottam, hogy 
a tettesek csakugyan ők voltak.

— Nem gondolt arra, hogy Kovács és a többiek 
csak a kínzásoktól való félelmükben vállalják magukra 
a bűntett elkövetését?

Láttam, hogy nagyon el vannak gyöt­
rődve, de nem tulajdonítottam ennek jelentőséget, mert 
a szóig biró és a csend r is rendkívül ki voltak me­
rülve. Szabó panaszolta, Iiogy bar, m nap és három 
ejj d óla nyomoz már pihenés nélkül. En magam azt 
t ti.ácsoltam a szolgabirón.tk, hogy a nyomozás dolgá­
ban kerj'-u halasztást, a mit meg is tett.

leiiat azt lattá, hogy Szabó pofonütötte 
Varankut?

— Igen, nem tagadhatom, azt láttam, sőt azt is, 
hogy 1 ntez igen erősen van megvasalva. Szóltam is 
e miatt, mire a bilincset meg is eresztették kissé rajta.

— E -yéb tettlegességet nem látott ?
— Nem.
— Molnár Gt d; ont latta-e ottan ?
— Nem láttam, az igaz, hogy akkor még nem is 

ismertem.
F.rre elnök előszólitotta Szabó szolgabirót, a i i 

beismerte, hogy minden úgy történt, a hogy 
Gergely Juzsci elmondta. Ekkor Gergely József« t 
megeskeltvk es a mai ülést az elnök este C órakor be­
zárta.

Holnap reggel 9 órakor folytatódik a tárgyalás.

TÁVIRATOK.
Berlin, nov. 9. lliilov a német császárt angliai 

uljában kísérni fogja, mert Viktória királyné di­
rekte meghívta Bülovot. lyy tehát a császár uta­
zásának határozottan politikát jelentősége van.

Paris, nov. 9, A Bumbon-palota folyosóin 
hive jár, hogy a kormány amnesztia-javaslat 
benyújtását akarja kezdeményezni, a mely a 
Dreyi'us-ügygyel összefüggő valamennyi ügyre ki­
terjedne,

A közönség köréből.
Az EGYETÉRTÉS szerkesztőségének tagjai 

mely fájdalommal jelentik, hogy szereteft barátjuk 
s mindnyájuknak jó és kedves kollegája :

NESZMÉLY ARTHUR
a* EGYETÉRTÉS politikai munkatársa

e hó 9-én hajnalban, rövid, de kinos szenvedés 
után, élete 27-ik évében elhunyt.

A megboldogultnak földi maradványait e hó 10-én, 
d. e. 11 órakor a Ferencz József kereskedelmi 
kórházban (.Bethlen-tér 1. sz.) tartandó gyászszer­
tartás után Komáromba szállítják és ott teszik 
űrök nyugalomra.

Porlaridó testét átadjuk a földnek, emlékét őrökre 
szivünkbe zárjuk,
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»n. jt«m>Án <ír E'ieohor. dr. Serozsl,dr. Sitii, di. KorAnyi, 
dr. Laufenauer és dr. Liebmann egyetemi tanár urak által ajánlót

(Sscent István vődjegygyel)

a Kőbányai

Polgári Serfözö R.-T.
^S&íAfi-áSSSRBMSSríS:
a sCrfflzde maga szállítja.

Budapesti óraK s
(.1 fogyasztási adóval együtt)

Zgv nazry palaczk (palaczkon kívül) 25 krajoz&r jjgy jjjg pr.löczk fpn.laczkon kívül) 20 krajczár.
Vidéki éiralc s

(a fogyasztási adóval együtt)
£'-17 rekesz 33 nagy paiaczk - ... - 7 frt 50 kr.Botét a rekeszért es nalftczfeokc.t 3 frt 30 gr.__

10 frt 80 kr.
Eev rekesz 30 kis p&Iaesk ... - 6Bocét a rekeszért és paiaczkoicert 3 ..t

A betétet visszaszolgáltatjak, ha a rekeszek és palaczkoi; .jó karban és 
favarrucnlve i.onapon belül tzimttnkre - u.-leai:,.. _ ^

Ezen sör hónapokig eltarihaio

KÖZGA Z DA SÁG.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Az 1900 szóló

rr.n ; 
rónát ui’vn

egy
darabokban.

pénzmenny i- 
koronásokban

korona or- 
hl. bb) a 
másnemű

* As 1900 Sk év pénz verese
proeremm szerint a jővú évben következő 
séoet vernek ki : 1,000 000 koronát 29 .
:ZB.ill.ro ö imára, 10,1)00.000 koronát 20 koronások- 

rtrák-ntasjar bank számára, ,;s 1,009.000 ko- 
ncsak 2ú" I oronéiFékban magánosok számára.

44 SCO 000 koronát 5 koronásokban. 2,000.000 koronát 
koronásokban s végül 400.000 koronát 2 blléres 

! Összesen tehát kivernek 59,200.000 koro­
nát, az előző évhez, képest 19,150.000 koronával többet, 
és pétiig 12,000.000 koronával aranyban e= 
koronával bronzban kevesebbet, de 31,800.0 
' r nával ezilstb'n többet. Tervbe vettek azonkívül 

200.000 tallér cs 1,000.000 ievante. taller verete­
sét is.

- Végleges kimutatás a szesztermelésről. A 
magyar korona országainak szesztermelése és szeszfor- 
»alma ez évi szeptember hóban a következő vo.t : J. 
Termelni adó! i. Termelési adó ala. eső szeszfőzdék 
által termelésre bejelentetett: 7991 hl. II. Fogyasztási 
adó. 2. Termeltetett szeszfőzdékben oh.0b/ hl. v. 
Bevéleleztetelt fogyasztási adóval terhelt szesz, szabad­
raktárakká nyilvánított; szeszfinomitókban es szesz-sza- 
bádraktárakban ; a magyar korona országaiból : 18.u49 
hí 4. Mszúilittatott a fent említett vállalatokból: 
a) a fogyasztási adó lefizetése mellett; 04.207 hl. b) - 
fogyasztási adóval terhelten: a a) a magyar 
szagaiban levő vállalatok részére : 10-948
vámvonalon át való kivitelre: oá, 3 hí. *-) 
adómentes felhasználásra: 0372 hl.

* A világ nemes-ércz termelése. Rúbertsnek, az 
Egyesült-Államok kincstári igazgatójának a világ arany- 
és ezfist-tr rméséről legutóbb közzétett jelentése szerint, 
1898-ban az összes aranytermelés 13,904.303 unczia 
volt 287,428.600 dollár értékben. Ez a termelés az 
elűző évhez képest 2,351.831 unczia emelkedést mutat 
48.616.CuO dollár értékben. 1887 óta — midőn az 
aranytermelés kerek 100 milliót tett folytonosan 
emelkedett e mennyiség s Roberts jelentése szerint cló- 
jeláthatólag még ’ évekig lőg állandóan emelkedni. 
Transzv .lt nem aknázzák ki termőképességéhez képest, 
Ausztráliában pedig, nevezetesen a nyugati részeken, 
még nagyon iejletlen a bányászát, Alaska és ..lükön 
aranymezéinek kiaknázása még csak most kezdődik s 
végűi Kolorado s a többi nyugatamerikai állam nem 
mutat fel semmi csökkenést. Az aranytermelő országok 
között első helyen áll a délafrikai köztársaság 3,831.398 
unczia aranynyal (79,213.953 dollár), azután az észak- 
amerikai Egyesült-Államok 3,118.398 unczia aranynyal 
(63,463.000 d.), Ausztrália3.137.644 uncziával (04,860.800 
dollar értékben.) E bárom állam együttvéve 10,088.017 
Uncia aranyat termelt 208,537.753 dollár értékben, a 
mi az összes termelés 73 százalékának felel meg. Ezek 
után következik Oroszország 25.463.400, Kanada 
13,775.*'X), India 7,781 500. Mexikó 8,500.000 és Khinu 
6,078.090 dollárral. Ez bt állam együttvéve 92.686 kg. 
aranyat termelt, a melynek értéke 61,599.000 dollár, 
•az összes termelésnek 21 százaléka; a további 6 száza­
lék megoszlik a fel nem sorolt államok között. A világ 
ezüsttermciése 165,295.572 uncziát telt 1898-ban, 1897- 
hez képest tehát 1,222.400 uncziával többet. Mexikó ál! 
a legelső helyen 50,738.000 unczia ezüsttel 33,475.400 
dollár értékben; azután következnek az Egyesült- 
Államok 54 438.000 uncziával, 32.118.200 dollár érték­
ben. E két állam termelése a világtermelésnek 67 szá­
zalékúnak fele! meg. Elánok következik: Ausztrália, 
Bolivia és Peru. A két utóbbi állam termelését nem 
lehetett pontosan meghatározni, de egyik sem termel 
többet 12 millió uncziánál. Az utolsó naptári évben csak 
az aranytermésből 78 millió dollár értéket használtak 
pénzveresre, tehát 50 százalékkal többel, mint a meny­
nyit 11 év előtt az arany- és ezüsttermés együttvéve 
tett. A múlt évben iparművészeti czélokra használtak 
97.804 kg. uj aranyat (értéke 65 millió dollár) és 
1,068.289 kg. uj ezüstöt.

; Asalcurazlonl Generali. 1899. évi okt. hóban az 
életbiztosítási osztálynál 891 ajánlat, 6,933.955 kor. 75 fii. 
biztosítási összeg erejéig nyujtalott be és 764 kötvény 
5,643.997 kor. 02 fill, biztosítási összegre állíttatott ki. 
Folyó év január 1-je óta 9261 ajánlat 69,351.850 
kor. 41 fill, biztosítási összeg erejéig nyujtalott be és 7729 
kötvény 58.925.163 kor 01 fill, biztosítási összegre állítta­
tott ki. Az 1899. január elseje óta bejelentett károk 
összege 4,437.086 kor. 63 fillérre rúg. Az életbiztosítási 
osztály kimutatott állománya 1898. deczember hó 31-én 
70.409 kötvény után 449,227.817 kor. 22 till, lukét és 
509.315 kor. 66 1111. járadékot tett ki, a mire készpénzben 
114,696.582 kor. 69 fill, van tartalékba helyezve. Az 1898. 
évben az életbiztosítási osztály által kifizetett károk 
6,336.211 kor. 08 fill lettek ki s az összes ágazatoknál a 
társulat alapítása éta (1831.) az évenkinti kimutatások 
szerint fizetett károk 633,488.400 kor. 86 till, tesznek ki. 
A biztosítás minden pútdij nélkül érvényben marad 
3Ü.IXK) korona összeg erejéig, ha a biztosilott népfel­
kelési kötelezettségénél fogva hivatott be.

* Duna-Odera csatorna, A «Freie scliles. Presse» 
jelentése szerint az osztrák kereskedelmi miniszter leg­
közelebb egy régen benyújtásra kész javaslatot fog a 
képviselüház elé terjeszteni a Duna-Odera csatorna 
mielőbbi kiépítése tárgyában. A tervezett csatorna Olfan 
porosz falucskával szemben, — a meddig az Odera 
szabály 'a van, — Kopitau osztrák határfalunál tor­
kollik az Oderába. A kikötőt az északi vasul fővona­
lánál tervezik. A terveket Uclvein mérnök már 1894- 
ben 600 tonnás hajók számára és Feriin mérnök 1890- 
ban alternativ tervek gyanánt dolgozta ki. A Duna- 
Odera csatorna hossza 276 kilométer, az építési költség 
pedig 76 millió forint lesz, a mely összeg azonban biz­
tosítva van. Felmrült továbbá az a terve is, hogy e 
csatom it a reichwaldaui mellékágtól Krakóig összekötik 
a Visztulával és a an S csatornázása után ezt is össze­
kötik a Dnyeszterrei Radymcótól Godoráig,

IPARÜGYEK.
— A budapesti kerületi betegsegélyző pénztár.

A százas bizottság 1 »znap tartott elóértekezletén felöl- 
vasták a kereskecb mügyi miniszternek a budapesti 
kerületi betegsegélyző pénztár ügyében hozott harmad­
fokú döntését. Az értekezleten elhatározták, hogy a 
rendkívüli közgyűlésen indítványozni fogják, hogy a je­
lenlegi pénztári vezetőség mondjon le; a mennyiben pe­
dig az indítványt nem fogadnák el, egy általános köz­
gyűlést fognak egybehívni.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az aradi malmok tizemmé gszorltása. Az

aradi malmok a liszlüzlet kedvezőtlen viszonyai követ­
keztében, mint Aradról jelentik, ma elhatározták! hogy 
az őrlést az eddigi mennyiség felére szállítják le a va­
sárnapi munkát pedig teljesen megszüntetik.

KÖZLEKEDÉS.
() A m. klr. államvasutak áruforgalma a múlt 

hónapban igen élénk volt, a mint egyébként október 
havában mindig erősebb szokott lenni a forgalom. Fel­
adatott összesen 252.495 kocsirakomány fizető áru, 9849 
kocsival (4%) több, mint múlt évi októberben. Ebből 
4C.374 kocsi ezukorrépára (-{-5293), 27.182 kocsi szénre 
(+1063), 26.442 kocsi gabonára (+963), 20.020 kocsi 
pedig fanemüekre (+2379) esett. Tetemesen nagyobb 
volt a forgalom az élő állatoknál (10.420 kocsi; +160/), 
káposzta, burgonya és gyümölcsnél (4894 kocsi; +903), 
és dohánynál (1482 kocsi; +408), mig jelentékenyebb 
csökkenés csak a kőnél (9543 kocsi; —5363), szilva és 
szilvaiznél (2283 kocsi: -1509) és lisztnél (7788 kocsi; 
—753) észlelhető. Az év eleje óta október hó végéig 
volt az összes feladás 1,826.031 kocsi fizető áru, 30.495 
kocsival (2%) több, mint a műit év megfelelő időszakú­
ban. E mennyiségben a szén 213.120 kocsival (—1635), 
a fa neműek 215.357 (+1824), a gabona 176.400 
(+24.454), az élő állatok 94.178 (-{-7971) és a liszt 
05.342 (+4455) kocsival szerepelnek. Ezen élénk for­
galom következtében a m. kir. államvasutak összes jár­
műtelepe — 47.204 saját és 5057 kölcsönkocsi — a 
mull hónapban teljesen el volt foglalva.

0 Uj személy díjszabás. A magyar kir. államvas­
utak igazgatóságától nyert értesítés szerint a murány- 
völgyi helyi érdekű vasúton jövő évi január hó 1-től 
kezdve uj személy- és podgyász dijszabás lép életbe, 
nielv által a jelenleg fennálló meuetdijak részben li-jeb- 
bittettek, részben pedig felemeltettek. E díjszabás a ma­
gyar kirédvi államvasutak dijszabás-elárusitó irodájá­
ban (Csengery-utcza 33. sz.) 2U filléréri kapható.

A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 9. —

Gabonatőzsde.
A helvzet — sajnos — csak még rosszabbra fordult. 

Amerika meglehetős alacsony kurzusokat jelzett és a 
már tegnap említett okokból a huzatulajdono.okban 
egyre növekedő eladási bajiam mutatkozik, a mi a 
piacinak nagyon is hátrányára válik. Ehhez még hozzá­
járult az is, hogy a határidüpiaczon véletlen egy kisebb 
kaliberű ügynök fizetésképtelenséget jelentett be, a mi a 
forgalom rendes menetét egypár órára megakasztotta.

A mai készárupiaczon elkelt mintegy ÍO.UOO mm. 
Az árak 5—7'A, krral hanyatlottak. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 150 mm. 80-5 k. 8.32'% 
frtou, 200 mm. 80 k. 8.20 frton, 400 mm. SOk. 8.25 
írton, CUO mm. 80 k. S.löfrton, 300 mm. 79'5 k. 8.05
frton, 150 mm. 79 k. 8.05 frton, 500 mm. 79 k. 8.30
frton, 500 mm. 79 k. 8.30 frton, 100 mm. 79 k. 8.05
frton, 100 mm. 78 k. 8.05 frton, 700 mm. 79 k. 8.15
frton, 150 mm. 79 k. 8.05 írton (sárga). 100 mm.
79 k. s.lO frton, 100 mm. 7S5 k. 8.— frton, 300 
mm. 78 5 k. 8.05 frton, 100 mm. 76 k. 8.05 írjon, 
300 mm. 78 k. 8.05 frton, 200 mm. 77 k. 7.90 
forinton, ÍOO mm. 76 5 k. 7:75 frton, 100 mm. 76 k. 
7.75 frton, 100 mm. 74 k. 7.25 frtou (felső, nyirkos), 
mind bárom hónapra.

Pcstmegyevíaéki: 300 mm. SO k. 8.10 frton, 
300 mm. 80 k. 8.05 frlon (sárga kevert), 200 mm.
80 k. 8.02'/, frlon (sárga kevert), 3U0 mm. 79k. 8.05 
frton, 200 mm. 78 5 k. 7.85 frton (sárga), 100 mm. 
77 k., 200 mm. 76 k. 7.55 frton, 100 mm. 73-5 k. 
7.50 írton, mind három hónapra.

llartai: 1750 mm. 76'4 k. 8.02'% frton, 1500
mm. 75-3 k. 7.87'/- frton. mindkettő bárom hónapra.

Fehér megyevidéki : 500 mm. 77 k. 7.85 forinton, 
három hónapra.

Lóhere : 50 mm. 69 frton, készpénzfizetés mellett. 
Rozs: 100 mm. 6.30 frlon, 400 mm. 6.10 írton 

(paritás), ICO mm. 6.— Irton, mind készpénzfizetés 
mellett.

Zab: 100 mm. 5.22'/2 frton, 100 mm. 4.90 frlon, 
300 mm. 4.90 frton, 2ÖÜ mm. 4.90 frton, 400 mm. 
4.90 Irton, mind készpénzfizetés mellett, kocsiba.

A mai határidüpiaczon a lanyha amerikai ár­
folyamok, az esős idő és az exekutiv eladások az ár­
folyamokat természetszerűen kedvezőtlenül befolyásolták. 
Tengeri! kivéve az összes terminusok érzékeny vissza­
esést szenvedtek. — Köttetett:

Szokványbuza áprilisra 8.10, 8.09, 8.15, 8.12 
forinton.

Szokványbuza októberre 8.12, 8.13, 8.11 forinton. 
Szokványrozs áprilisra 6.58, 6.59 6.56 forinton. 
Tenyeri májusra 4.91, 4.94, 4.93 frton. 
Szokványzab áprilisra 5.14, 5.13, 5.16, 5.14

forinton.
Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak : 
Szokványbuza áprilisra . «... frt 8.12— 8.13
Szokványbuza októberre . , , , • fit 8.11— 8.13
Szokványrozs áprilisra frt 6.56— 6.57
Tengeri 1900 májusra . • . v . frt 4.93— 4.94
Szokványzab áprilisra • , . , frt 5.14— 5.15
Káposztarepcze augusztusra . , , , frt 11.50—11.60

Délutáni forgalom.
A lialáridópiaezon a kurzusuk összerombolásával, úgy 

látszik, kissé szünetelni kívántak az aktoratusok, mivel 
daczára a kellemetlen hangulatnak, az árfolyamok a 
déliekhez képest tartottak maradtak.
Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan záróinak: 
Búza 1900 áprilisra frt 8.12— 8.13

11 őrá 16 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 369.90-370—, magyar hitelbank 374.7o- 
375.—, magyar leszámítoló- és pénzváltóban*
252.50, magyar ipar- és kereskedelmi bank 9p.— • »
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 233.---- -233.50, osztrák-
magyar államvasut 333.75-334.-, déli vasút 71.50-
72.—, rimamurányi vasmű 320.----- 320.50, magyar
koronajáradék 95.10-95 20, közúti vasút 343.
343.50, városi villamos vasút 185.----- 186.—.

Déli tőisde.
A déli tőzsde igen korlátolt forgalom mellett, nyugodt 

volt. — Köttetett: Osztrák hitellrészvény 370.30— 
369.60-ig, magyar hitelbank 375.50—374.—-tg, osztra - 
magyar államvasut 333.70-332.90-ig, közúti vasút
342.50— 341.50-ig. Helyi értékekben köttetett: Magyar 
kerámiái társ. 110.—, Royal szálloda 36—-7, Danubius

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitel­
részvény' .369.80-370.-, magyar hitelbank 374.uU- 
375.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóban* gol.oO 
252.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
95.50- 96.—tg, magyar jelzálogbitelbank lj- kib. 
232 75—233.—, osztrák-magvar államvasut doZ.to—
333.-ig, déli vasút 72.----- 72.50-ig, rima-muranyi
vasmű 319.50-320.—ig, magyar korouajáradék jo.lO- 
95.20-ig, közúti vasút 341.50—342.—ig, városi villa­
mos vasút 182. 183.—ig. .

Prämlnm-üzlet: Dijbiztositások : osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 2—2.50 frl, nyolez napra 6—/ Irt, 
november végére, 9—10 forint.

Utótözsde.
Az ulótőzsde alacsonyabb berlini és párisi jegyzésekre 

bágyadt volt. - Köttettek: Osztrák hitelrészvény 
369.90—368.80-ig, magyar hitelbank 37.+——37..»./5lg, 
osztrák-magyar államvasut 332.7;>—331.25-ig.

4 érakor záródnak: Osztrák hite!részvény .-»Gi-.bU 
—308.90, magyar hitelbank 373.75—374. , magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 2d1.ű0—252. , magyar
ipar- és kereskedelmi bank 95.—95.n0, magyar jelzálog* 
hitelbank 11. kib. 232.50-233.—, osztrak-magyar ailam-
vasut 331.50-331.75,déli vasút 72.-----7±:>U, rima-
murányi vasmű 319.—-319.50, magyar koronajuradek
95.----- 95.10, közúti vasút 341.50—342, városi villamos
vasút 182.----- 182 50.

Sertés kereskedelmi csarnok#
Budapest-Kőbányán

Kőbánya, nov. 9. A) Hízott sertésárak : \. Magyar 
elsőrendű : öieg nehéz —. —kr. Öreg köz'p — ■ • 
kr. Fiatal nehéz 41 — 42 kr. Fiatal közép 42— 

-42*/., kr. Fiatal könnyű 43 — 43' 2 kr. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —kr. Közép —kr. Könnyű 
43—431/, kr. 111. Romániai -. Nehéz —.— kr. Közép 

kr. Könnyű —kr. IV. Romániai eredeti 
(Stnchl): Nehéz —kr. X. Szerbiai : Nehéz 41+ — 
42*/«, kr. Közép 42—12+ kr. Könnyű 40—42'/7 kr.

Mcgjsgytéa. A lent jegyzett árat súly szerint es pedig a 
szoiiásszerü levonások mellett, kilogramm súlyra rraj* 
czárokban értendők. StokásszerLleg a fizott sert-sek tel­
jes (brutto) súlyából az életre páron kint 4> ki gr. vonandul n 
A sertések vételárából a vevő javára 4 szazai»k vonandó i e. 
— A sertések osztályozásánál azok telj«* (élő) Milya vetetit 
irányadónak. ......

Sertéslétszám : 1899. év nov. 7. napian volt készlet 
34.202 db, 1899 nov. 8. napján fel hajtatott 393 db, 
nov. 8. napján elszálliltatoU 572 drb, nov. 9. 
napjára maradt készletben 34.083 drb. A hízott sertés 
üzletirányzata : Változatlan.

rima-murányi vasmű 320.25, praga. vas.par 1226.-, 
májusi járadék 99.80, magyar koronajáradek 9o.25, 
török sorsjegyek 56.80, német biroda m, marka 59.04.

A pangás és lanyhább berlini jelentések miatt az 
irányzat gyengébb maradt.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészveny 369.-, 
magyar hitelbank 374.50, ango-osztrák bank luO.-, 
bankegyesület 209.-, Unionbank 304 -, Landerbank
234.75, osztrák-magyar államvasut 331.—, déli vasút 
72 — elbavölgyi vasút 251.25, északnyugati vasút 238.—, 
török ’ dohányrészvény 134.25, rimamurányi vasmű
318.75, alpesi bányarészvények 260.25, májusi járadék 
99.80, magyar koronajáradék 95.25, német birodalmi 
márka készpénzben 56.80, ultiméra 59.3.

Béoi, nov. 9. (Magyar értékek zárlata.) 4*/ti-os 
aranyjáradék 116.45, tiszai és szegedi kölcsöneorsjegy 
137.50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.90, magyar 
kel. vasút áll. kötvény 118.50, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 252 -, magyar kereskedelmi bank 
1394, magyar koronajárad. 95.25, 4°/0-os magy. fold- 
tehermentesitési lötv. 93.50, magyar hitelbank-részvények 
374.—, magyar nyeremény-k.-sorsgegy 163.—, tasay 
oderbergi vasut-r. 181.—, rimamurányi vasmű 317—u.

Béoe, nov. 9. (Osztrák értékek zárlata.) 4-2 /0-os 
papír-járadék 99.80, 4%-oe osztrák aranyjáradék
116.95, 1860. sorsjegy 135.50, osztrák hitelsorstegy 
199.-, angol-osztrák bank 150 25, bécsi Bankverein 
269 50, osztrák-magvar bank 902.—, déli vasút rész- 
vény 72,—, dunagötnajózás társulat 36ű.—♦ dohány- 
részvény 134.25, cs. és kir. vert arany 5.71, német 
bankváltók 59.—, 4-2X-OS ezüstjáradék 99.50, osztrák 
koronajáradék 99.95, 1864. sorsjegy 2u0.-, osztrák
hitelintézeti részvény 369.13, union-bankrészvény uOí.—j, 
osztrák Lánderbank 234 50, osztrák-magyar államvasut 
331.5C, elbavölgyi vasul "251.-.alpesi részvények 261.-, 
20 frankos araüT 9.581/,, londoni vállóar 120.70, bécsi 
Tramway 428.—. Gyengébb.

6ÉCS! GABONATŐZSDE.
Béce, nov. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az esős idő, alacsonyabb külföldi árak és a 
készáru-üzlet tartós nehézkessége miatt a mai batúr- 
idóüzletben a reakeziót mozdították elő, csak későbben 
állt lie némi fordulat ugv, hogy az árak kissé javulhat­
tak. — Köttetett: búza tavaszra 8

Irton,
és 8.30 

zab

Budapesti sertés konzumvásár. A ferenezvárosi 
petroleum-rakodóüál levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése november 8-án. Előző napról vissza­
maradt 626. Uj felhajtás 816, összes felhajtás, 1442. 
Budapesti fogyasztásra elszálliltatoU 508, eladatlanul 
visszamaradt 934. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
4-2- 43 kr.-ig. 220—286 klg. súlyban 41'/,—43 kr.-ig. 
320-380 klg. súlyban 41*/.,-42'/., kr.-ig. Üreg nehéz 
38-40 kr.-ig. Malaczok 35—40 kr.-ig. A vásár hangu­
lata lanyha volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 

évi' hó nov. 7 én esti 6 érától nov. 8-án «sti ti óráig 
Budapestre vasúton es hajón érkezett s innen elszállított 
gabonaktildeményekr.Sl és a budapesti «vámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyis gekrü1

Az áru tuetf- 
OeveZwe

búza
rozs

S.29
frton, rozs tavaszra 6.88, 6.90, 6.89 vs 6 SS 
tavaszra 5 46, 5.44 és 5.46 frton, tengeri május— 
júniusra 5.18, 5.22 és 5.20 frton, repeze augusztus— 
szeptemberre jegyez 11.70—11.80 írtig.

Délután további reakezió állott be, mert Budapest­
ről esőzést jelentetlek s mert egy ügynök fizetésképtelen 
lett, a kinek a kötéseit egyébként lebonyolították. A 
lanyha irányzat továbbra is megmaradt, különösen mert 
külföldről is gyönge árfolyamokról és esős időjárásról 
érkezett jelentés. A kurzusok első stádiumában az üzlet­
nek hanyatlottak, később valamivel javultak. Búza a 
zárlatkor elérte a tegnapi magasságát. Rozs bárom 
krajczárral hanyatlóit. Zab és tengeri elérték tegnap esti 
árfolyamaikat. Búza tavaszra 8.33—8.29— 8.32 —8.29 
frton, rozs tavaszra 6.88—6.84—6.81 — 6.SS forinton, 
zab tavaszra 5.45 — 5.41—5.47 forinton, tengeri május 
júniusra 5.20—5.18—5.22—5.20 frton, repeze augusz­
tus—szeptemberre 11.70—11.80 frton kelt. Az eilektív 
piaczou pangott az üzlet, mert vásárlási kedv egyálta­
lán nem volt. Az irányzat ellanyhult, búza és rozs ót 
knal hanyatlóit. Zárlatkor maradt: Búza tavaszra 8.28 
— 8.31 zab tavaszra 5.46, tengeri május—juuiusra 5.21, 
rozs tavaszra 6.88—6.89 frtou.

Párt*, nov. 9. Búza folyó hóra 17.85, deczemberre 
18.05, január—februátra 18.35, január—áprilisra 18 GO 
bágyadt ; rozs folyó hóra 14.10. deczemberre 14.15' 
január—februárra 14.15, január áprilisra 14.25, nyu­
godt; liszt fleur de Paris folyó hóra 21—, deczem- 
bérré 24.75, január—-februárra 24.50, január—áprilisra 
24.70, bágyadt; repezeolaj folyó hóra 53.50, deczem- 
bérré 53.75, január—áprilisra 54.2u, május—augusz­
tusra 54.25, szilárd; szesz folyó húra^ 36.—, <je. 
czemberre 36.25, január—áprilisra 37.7o, május- 
augusztusra 38.—, állandó. — Idő : borús.

Pétervár, nov. 8. Rozs novemberre 7.
Bréma, nov. 8. Petroleum helyben 8.15 márka, 
Newyork, nov. 8. Búza deczemberre 73y 

májusra 77'/s, tengeri májusra 39'/,. Hanyatló. Gce/'.J 
7 i3/16, ezukor 4m/,2- Kábel-váltóárfolyam Londonra 
4-87’/

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. {Mag árt jelentés.) 

A mai forgalom igen élénk volt s az •■if imi r-zikkek 
ára emelkedett. A marhahús elejét 02, h-,tűiéit új 
rostélyost 06 krajczárjával mértek a hu.sV v- skedők, 
legalább ötkilós vételeknél. A baromfi ára szintén emel! 
kedett.

Marhavásár.
Budapest, 'nov. 9. (Braun József és fia ezég olön­

tése az Egyetértés számára.) Felhaitatott . var 
ökör 083, magyar tehén 49í, szerbiai öku,- 
tehén 140, bika 119, bivaly ÍB*. ;V• o 'á’,1 ,■! ril^ 
vágómarha. — A felhajtás minlegv - u ;-r.v.2,
sebb volt, mint a múlt héten, s miül >n téi.b ideeen 
vevő is vett részt a vásárlásban, m: . v;r
némileg kedvezőbb irányzat melle!? i y , . .\ •
árak 1 frttal javultak méterniáz^ínkii-n*. i. , . 
árakat jegyeztünk mélerrnázs inkm!:
Jómin.elsőrendű magy. biz. ökrökért :rt frl léé. 1 frtig 
Középminőségii magyar ökrökért -í > >
A hí rendelt min. magyar ökrükért. ~i > i > 
J<) minőségű tarka henekért . . > >
Közéfuuinőségü > . . -’j > >
Jórnin. szerbiai ökrökért . . . . : ö » $
Alárendelt min. ökrükért •
Bikákért................................
Bivalyokéit..........................

18
23
10 1-

Birkavásár.
Budapest, név. 6. (Braun József és f t 

Egyetértés számára.) Feihajt.-iíett 1V1 
A vásár nagyon kedvezőtlen ir.inyzat m< .!• 
— Következő árakat jegy ziünk : Jó :
12- -10 frtig. Közép ■ n< 
páronkint. Jó minőségű (örü) bírt ii 
kng, középminősvgü birkákért 
grammonkint.

Bécsi szuróaiarhav
Bécs (St. Marx), nov. 9. (Az /■■

A vásáron volt 3173 drb borjú, 1 ű* 
leölt sertés, 7ű3drb leült juh é.-:. I á 
borjupiaczon az árak nem változt'. 1:. 1. 
esett. — Jegyeznek : L- ö.t bonuk 1 ‘>— ' • kr 

52 - r, . gj )bb k 5 í >8 . . .. •
34 — 42 kit, leült sertések 4 í -ÖJ kr, 
kr, leölt juhok 28 — 38 kr ki!üm:i:.\ B.ir.:f 
forint, páronkint.

Szerkesztői üzenetek.

krtól 19 kng k.',.

■:rtés távirata.)
V.

A

tengeri
összesen

a) helyi forgalombun
131541 - 1 13454! -

40S: — 1 408 —
2617 — ! 26171 810
3-251 _ j 3231 _

454 - 454

_ : 810

01842U184
b) átmeneti forgalomban

búza

arpa 
zab
tengeri — j —

összesen 1317 — , 1317 — , -
c) a ÍŐvűraliivatalnál elöjegyeztetett

megnevezése

A v. . . létjá-
bn! vu!< behozatalra
t-ICjf/y. menny;-««* mftermazsak b.«n .

búza
rozs
árpa

1774

1774

megnevvztrte

búzaliszt
rozsliszt
árpaliszt

A vlaeftiviteire »lö- j^yz.-tt mennyiség 
ij metermuzsak b*n

20U6

26U6

Búza 1900 októberre 
Rozs áprilisra . . 
Zab áprilisra. . . 
Tengeri májusra 
Repeze augusztusra

frt
frt
frt
frt

8.12— 8.13 
656— 6.57 
5.14- 5.15 
4.92- 4.93

frt 11.50—11.60

Magánhajók forgalma.
— November 7—9. —

Budapestre érkezett : .József» Soltról 848 mm. 
árpával, .Géza» Adonyból 1760 mm. búzával, .Károly» 
Batátáról 3701 mm. búzával és 315 mm. zabbal, 
.Montenegro» Szt.-Tamásról 3851 mm. búzával, .Feri» 
Dunaföldvárról 1150 mm. búzával, .Lajos» Rugyiszloról 
775 mm. búzával, 1388 mm. árpával és 13 min. kö­
lessel, «Báturi» Szekcsőröl 2800 mm. zabbal, .Károly» 
Veprováczról 4700 mm. búzával, 7. sz. u. Szt-Tamás­
ról 3166 mm. búzával, 406 mm. árpával és 917 min. 
zabbal, .Gedeon» Szt-Tamásról 4500 mm. buzival, 
■Rozina» Török-Becséről 4300 mm. búzával, 12. sz u. 
Petrováczról 1529 mm. búzával és 500 mm. zabbal, 
.Nikola» Becskerekről 5500 mm. búzával, .Bertalan» 
Gsongrádról 5200 mm. búzával, .Herkules» Gsongrád- 
ról 4170 mm. búzával, .Magdelena» Becskerekröl 1600 
mm. búzával.

Terménytőzsde.
Termények üzlettelenek.
Szesz, nyersáru 18.----- 18.50 frt.

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde ma is teljes stagnálás hatása alatt állt. 

A tegnapi magasabb külföldi zárlati jegyzések következ­
tében meglehetősen szilárdan s magasabb árfolyamokkal 
nyílt meg, s különösen az osztrák-magyar államvasuti 
részvényeket élénkebben keresték. Az intenzív üzlettc- 
lenség azonban, mely csakhamar beállt, nyomást gya­
korolt az árfolyamokra. Az utótőzsdén nagyon bágyadt 
lett az irányzat, mert a külföldi tőzsdékről, a hol attól 
tartottak, hogy a franczia bank a kamatlábat felemeli, 
lanyha irányzatot jelentettek. A sorompónál teljesen 
pangott az üzlet.

ElStőMde.
A külföldi tőzsdék szilárd zárlata folytán, az előtőzsde 

magasabb árfolyamokkal indult, de az intenzív üzlet- 
teler,ség következtében elgyengült a hangulat és az ár­
folyamok az egész vonalon lemorzsolódtak. — Köttet­
tek : Osztrák hitelrészvény 370.60—369.90-ig, magyar 
hitelbank 374.50—377.25-ig, osztrák-magyar államvasut 
334.30—333.50-ig, rima-murányi vasmű 319.75— 
320.2 jtjg, kfcuti v*iuf'34"-i:—ig.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béce, nov. 9. (Az Egyetértés távirata.) A külföldi 

politikai hírek, különösen a Szamoa-ügyről, valamint az 
osztrák költségvetés kedvező hatása következtében a mai 
előtőzsdén kedvező hangulat uralkodott s az irányzat 
megszilárdult. Ennek daczára minden téren csend ural­
kodott, az üzlet pangott, csak itt-ott jött létre egy-egy 
kötés. Kivételt később is csak az alpesi bányatársaság 
részvényei képezték, melyek iránt jobb kereslet mutat­
kozott. A sorompónál bányaértékekben jött létre néhány 
kötés. Valuták valamivel feszesebbek.

11 órakor záródnak : Osztrák hitel részvény 370.13, 
magyar hitelbank 376.—, anglo bank 150.25, unió­
bank 304.50, bankegyesület 270.—, osztrák-magyar 
államvasut 333.75, déli vasút 71.25, alpesi bánya- 
részvények 262.50, rima-murányi vasmű 320.—, török 
sorsjegy 56.75,

A déli tőzsde eleintén szilárd volt, de később gyen­
gültek az árfolyamok. — Jegyeznek : Osztrák hitelrész- 
vény 370.—, magyar hitelbank 376.—, Länderbank 
234.75, unió-bank 304.50, anglo-bank 150.25, bank­
egyesület 270.—, tramway-részvények 431.—, osztrák- 
magyar államvasut 333.—, déli vasul 71.25, elbavölgyi 
vasút 251.50, északnyugati vasút 237.50, török dohány- 

I résyréoyek 133.50, alpesi bányarészvények 262.—,

Ujhely. Fellegi István 34GO fiira bee 
20. Debreczen. Barkóczv Jusztin 509 lantra
november 11. Békásmegyer. Braun sz. \\Gajth*
fiira becs. ingatl. decz. C. Vj-Lehota '‘c Versed
Ilia és Vaszilie 291 frtra becs. ingatl. ‘ febrUár 3
íiaezkov Maxa és neje 299 frtra be- < • at| Son
Nagykikinda. Mutsch Mát}ás 3728 írtra becsuu 
14. Gyarmatba. Magyar Márton és neje

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov. 9. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Vételkedv Inján és a franczia bank kamatlábemelésétől 
való aggodalom miatt a mai tőzsde-forgalom nagyon 
csekély volt és az árak hullámzása nagyon szűk korlá­
tok között mozgott. Spanyolok javultak párisi számlára 
történt vásárlásokra és a német védő bizottság meg­
alakulására, a második tűzsdeórában a bányaérlékck 
piaczári megszilárdult az irányzat, a minek oka való­
színűleg a londoni b.myakurzusok emelkedése volt. 
Magán leszámítolási kamatláb 0 V»°/u.

Zárlatkor jegyeztetik : 4 2°/u-os papirjáradék 99.10, 
4% os osztrák aranyjáradék 99.30, magyar koronajára­
dek 94.75, osztrák-magyar államvasut M2.—, bécsi 
váltóár 169.10, magyar vasúti beruházási kölcsön
101.25, Disccnlo Commacdit 191.75, általános villa­
mossági Edison 196.60, Gelsenkirchen! 25:1.30, 4 2" 0 os 
ezüstjáradék 98.90, 4" ,,-os magyar aranyjáradék 97.60, 
osztrák hitelrészvény 231.10, déli vasul 32.50, orosz 
bankjegyek 216.50, 4u/o-cs uj orosz kölcsön 99.10, 
olasz járadék 92.90, Dynamit Trust 156.30, Harpeni
200.25. Nyugodt.

Berlin, nov. 9. (Utűtözsde.) Osztrák hitelrészvény
230.50, osztrák-magyar államvasut 141.50. osztrat 
déli vasul 32.50. Gyenge.

Frankfurt, nov. V. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 230.60, osztrák-magyar államvasut 141.40, 
osztrák déli vasút 32.50. Gyenge.

Hamburg, nov. 9. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
iua.v 230.50. Nyugodt.

Hamburg, nov. 9. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
98.10, osztrák aranyjáradék 98.90, osztrák ezüstjáradék 
98.75, osztrák hitelrészvény 230.50, osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 141.50, osztrák-magyar államvasut
141.50, osztrákdéli vasul 32.75, olasz járadék 92.50. 
Gyengébb.

Paris, nov. 9. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
3 óra 40 perczkor záródnak: 3%-os franczia

járadék 100.22, 3'/,u/0-os járadék 101.95, magyar
aranyjáradék 99.75, osztrák aranyjáradék 98.50, olasz 
járadék 93.02, osztrák-magyar államvasut 714.—, osztrák 
földhitelrészvény 1245.—, törők dohányrészvény 296.—, 
Banque de Paris 1072.—, ottomán bank 552.—. 
Szilárd.

London, nov. 9. (Megnyitás.) 2J/4%-os angol con­
sol 1043/lc.

London, nov. 9. (Zárlat). Magyar aranyjáradék 98.—, 
osztrák déli vasút 6'/,, ezüst 27'/,, 23/4°/„-os angol 
consolok 104’/,, uj spanyol járadék 643/„ olasz jára­
dék 92 '/4, 4",u-os rúpia 633/,, Canada pacific-vasut
97s/„ bécsi váltóár 1228, leszámítolási kamatláb 41/,%- 
Szilárd.

külföldi árutőzsdék;
Pr&gt, nov. 9. Nyersczukor Aussigban azzonnal 

átvéve 12.12, deczemberre 12.17 forint, finomított 
készáru Prágában 42 forint.

Trieszt, nov. 9. Nyersczukor nyugodt; készáru 
13'/j—137/s forint; november—márcziusra 13%- 
13% frt.

Hamburg, nov. dJéyersczukor novemberre 9.12%, 
deczemberre 9.25, januárra 9.35, februárra 9.45 márka 
50 kilónkint.

Hamburg, nov. 9. Ríívé deczemberre 30'%, már­
cziusra 31%, májusra 31% fillér fontonkint.

Hamburg, nov. 8. Petroleum helyben 8.05 forint. 
Szilárd.

Antverpen, nov. 8. Petroleum helyben 22 frank. 
Boroszló, nov. 9. Búza 15.40, 15.30, rozs 14.60, 

zab 12.50, repeze 22.80, tengeri 13.—.
Berlin, nov. 8. (Gabor.apiacz.) A bágyadt külföldi 

jelentések még inkább elkedvetlenítették a piaczot. A 
búza szállítási ára 1 márkával csökkent. Rozs deczem­
berre jó 1 márkával, májusra körülbelül % márkával 
olcsóbb. Vevők tartózkodók. Zab bágyadt maradt.. Az 
idő szép. ■

Berlin, nov. 9. Szesz 477—:
Köln, nov. 9. Olaj 55.—.
Paris, nov. 8. JVyerscstukor 26.75 —27.75, nyu­

godt ; fehér ezukor folyó hóra 28.37'/,, deczemberre 
28.62'%, január—áprilisra 29.25, márczius—júniusra 
29.75, finomított készáru 103.50—104.—.

Kétkedő Az ah híd 
mennyiben azt sokan az ukona vez. 
csináiásról egyébként az d.-u küi \• 
irta a Kr. e. harmadik században. I. 
smaragdina.“ Lz •Ul !.. - azonban i 
Hermes azonos azzal a Hermes nevi. 
Kr. v. IQU évvel élt. A könyvet 
Hermes halala után, mellette a mi :>■> 
kutatók szeéint azonLun 
310 körül jelent rnc/. f'n 
ki könyvének a „Maliit- . 
megjelölve, hogy mit ért 
az arany é* ezüstc-diud s 
chimia szó némelyek 
miatól származik. Abban 
many a papok kezében v 
gyón messze elsodort I : 
művellek, azért adták t 
zajukra emlékeztesse őkr 
den titkos tudományt ezzel 
írók is nagyon 'uká lia-zn.
-zerre <•<ak <hyn.;a kV. 1

tál a
írni.

t i:

t 7.

-ak

A t idom

névelővel alakult at alchymiáva \z - k • r »;. 
alchimia j-tszotta a fu.-zerepet. körülbelül a n * 
zadtol a tizenhatodik - iz idig v rjed. i .1 i. 
azonban már jóval előbb is és nem tűnt le a V 
után sem, csakhogy ezekben az időkben nem j ‘ 
nagy szerepet.

M A Budapest. A kéit válasz i‘t vr-.n. Ln"v. 
utolsó, egyéni indoka 1 latot: meg • '• -
Ámde meg ez az indok ceni .-g< ■ v
lésére. Az a közlemény úgy a:.' . ? :' •- :
vart, pro aris el focis ii.ito't, m-.-’y r -. . .: h :ö.t 
A mai küldeménynyel ped nem ériünk 
elég sok tapasztalatot szereztünk az ügyi: -ver-'-í: 
bizottságok káros voltáról, s ■■ müv- -zi a’.k )t i-t'a 
öröme-t nyűgözzük a művészek -zab = i- gát. Un ] 
nyűgöt sürget, . és pedig a pedag m »két! H 
beszéli-e fü-fa, hogy a pedagógia ej^n c- ik ' 
konyitani a művészetek i -kólái jeleni" 
zeit pedagógusoknak, vulgo tanároknak \ •-•dig 
instrukeziót venni a dologból. Hogyan leg-tnck 
most birák ?

L. B. Budapest

nek h:

most kézi 
az ugyneve* 
ezután keli 

m^r

Kéziratokréil néhány nap múlva -zurr.o* 
lünk be. Addig szíveskedjék türelemmel i i 

H. H-n. Toront'd. Csak mag.:iiievvl!.e:i a 
az illető iró nevét.

Ce. K. De és. Tegnapelőtti - :.ám::nk i ■ i jelent ne

Felelős szerkesztő: Dictics Múl'ton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Nyomda-Részr.-tirsasti.

Kivonat a hiv. lap nov
Árverések a fővárosban ( f - 1

frtra becs. ingós. november 1Ö. X li k r. 
ü. szám. Schum / István 310 írtra 1 •• j 
10. 1. kér. Krisztina-kőrut 1 V' -zum. - 
becsült ing"- november 10. IX. kér. 1 sk 
Reiter György frtra bee-, ingó-, t • 
őrnagy-uteza V szám. /•"/.. » l-’v.u 
nov. 10. 1. kér. mozdony-uteza l'k *• 
1374 frtra becs. ingó- november 10. X il
9. szám. Höcker Henrik 3383 frtra Iw-.
10. II. kér. fő-uteza 10. -zain. Eng'l l ül- 
ingós. november 10. X". kér. Türéz-kui;,'

9. szarnaból

" rM--

s társa ó-ó
m-zki-utczz 

november
Vá frtra

rza - -zűm, 
■ IU. vil. ke: 

fr:. . I«’ -■
. K(ke:. '-rnagy-uícza 
in.. - november
' +>> frtra becs. 
). -zám. Jktdsch

Antal “2580 frtra becs. ingós november U bec-u
inéti-utcza 1U. szám. Rcuió Szigfrid és neje hó • l;‘\. 
ingós. nov. 10. IV. kér. va.-zi-ntcza ‘ v:;;%
Bencze István 373 frtra becs. in/ - novembe:
Alpár-utcza 3. szám. f. ^ec-.

Árverések a vidéken. Baló Laszb» "r\. j)efrich 
ingatl. november 10. Újpest (Kazin- zy-ut ■ ' +m . _nvoí. 
Gyula 40.205 frtra becs. ingatl. dc-zember 
Maróth. Báró Jósika Andor 21 lő frtra |,vV~- 11 "jn^.
11. Kolozsvár. Döbröntey Károly -Uu2 '',+.14 frtra
november 13. Szombathely. Gr-ú BethU >1 K r , 513.7
becs. ingatl november 2ö. Sza-zrcuen. +vi< ;J(. károly 
frtra becs. ingatl. november 24. Liptc-l ,v.o. qj^
2583 frtra becs. ingatl. november 17. Kun>zc»w " ___ moria. 
János és neje 2821 frtra becs. ingat! nuv - ■ 5 ..4 *
Low Wolf 20.733 frtra becsült ingatl. nov caw- n )Vember

ingós

1899
Vati, január 25. 
ingós. nov. 28. De l 
deczember 15 Pé

Csödmegnyitá^
részéről Wilchelm 1 
ellen. Csödbiztosul I
tömeggondnokul 1
teséüí dr. Krémül 
veztettek ki. BejeleJ 
budapesti kir. t rd 
budape-ti gyógyszel 
törvényszéki hi ró, r
séül dr. Horvátii -i< 
Bejelentési határi dl

Csödmegezünt
fischer Ignácz mo| 
p: e gszün tettetett

Kapire^

jíaptár : Péntek. 
hr<-t. Luther M 
__ Zsidó: Kil 
43 perczkor reggl 
kél: 12 ora J 

perczkor déli 
minisztered 

A főváros köz 
órakor az uj v;, 

A főváros penzij 
d. e. 10 órak »I 

Művészeti bonc!
intéz- tijen u. u l 

A nemzeti muzl
d. o 1 óráig 
mellett.

Országos kópia
d. u. 1-ig.

Tecbnoiogiai ip
3-tól 5-ig.

Egyetemi könyvi 
Akadémiai konj 
Múzeumi könyv 
Deák - manlolend

órától 5-ig.
Iparm u veseeti

állandó bazár:a | 
na; onkint :•

Szabadalmi lev 
A m kir. koz

A Barabás kiáll
d. e. 0 órától dl

Wagner-kiállit^j

20 kr.
A * 1848—49-ik| 

ee Hoeentb
9—11 -ig.

Magyar kir k-
pc'Si“Ut 20 sz.. 
24—55. Nyi/va
Telefonsamé í 
kReti mádat úr

is eszközöl) a 
9-tól 2-i nyár 
után 3-tól 5-ig 
múzeum kuffol 
üzletvezető seg

IDE
HaogarÍB exA.nl

G - - - La-/!
jr. —

tit hrfuiit M. Berán.
P*

F’f

A buc

Időjárás es<

Koronáéi

1876. ke! 
lfcfeS. evj

Allamk. i
1S7Ü. éviim ,

Mag\ ar íl 
Horv«t-s J
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S3, deczemberre
-áprilisra 18 Go' 
',amberre 14.15’ 
|?ril li.26, nyU! I ’ deczem. 
lannár—áprilisra 

53.50, deczem. 

j -riLtjus—augusz-
Inra 3G.—t 
137.75, május—
Irii'.
■ 7.
|D ^•l'> márka,

mherre 73y.s 
an valló. G vapo( 
yam Londonra
I

LSOK.

Ha q in jelentés.) 
eleimi ozikkek 

ii itul’át 58, 

iiuskcreskedők, 
ra színién emeb

fia czég jelen, 
íratott Magyar
®":" szerbiai 

’’-11 darab 
rabbal teve. 
lóbb ideien 
vri a vásár 

egységj 
— Következő

ól 31 frth

fia jelentés^ az 
y<> darab bírki. 
noiíf.tt folyt le.

-

. -12 írtig

- ' krtút ,
l"t-; ló kn„* ki!

?ndu

kék.

tudo-

k. s/uzad 
itt alván

le

-Úrrak teljesi-

tor jja jutalmát. 

< t Mi ugyanis 
; vezeti =zobor* 

kofá-ban nem 
Öa ped.g ily 

! Hát nem azt 
ik most kezd 
z. az ugynevé­
ig azután kell 
:nek hát már

v na. múlva számo* 

ad hatjuk tudtára

jelent meg.

k Márton.

fcda-Részf.-tírsasáá.

ársa 57« 
zki-utcza 
ovembi’r
197 írtra 
2. -zám. 
VII. kér
s. in^-óF.
. Sándor
Xgy-UtCZi«
uverober 
ra becs.
Dtntsth
Becske-

tra becs, 
-zálloda). 

kerület

1899 EGYETÉRTÉS, PENTKK, NOVEMBER 10.
Vall. január 25. Pécsvárad. Dalnoki József 3480 írtra becs. 
fogós. nov. 28. Deés. Iíj. Molnár István 40C írtra becs. ingús. 
deczeniber 15. Pécsvárad.

Cstidmegnyitás. A fehértemplomi kir. törvényszék 
részérói Wilchelm Jakab fehértemplomi bejegyzett kereskedő 
ellen. Csödbiztosul Horváth Géza kir. törvényszéki bíró, 
tomeggondnokul Rosiu M. János, tömeggondnok-helyet- 
teséül dr. Kremiing Lajos fehértemplomi ügyvédek ne­
veztettek ki. Bejelentési határidő 1899.deczember c3. _ A 
budapesti kir. törvényszék részéről Schirartzmayer Lajos 
budape-ti gyógyszerész ellen. Csődbiztosul Lautier Gyula kir. 
t -rvényszéki biró, tömeggondnokul Graus Gyula, helyette­
séül ilr. Horváth Jenő budapesti ügyvédek neveztettek ki. 
Bejelentési határidő 1900. február 6.

Csödmegeiuntetés. A pécsi kir. törvényszék részéről 
fischer ignárz mohácsi bejegyzett kereskedő ellen a csőd 
megszüntettetett.

Kapirend 1899. november 10.
yíaptár: Péntek, november 10. Bőin. kath. András. — 

pr, t. Luther M — Goróg-orosz : (október 29.) Anászt. 
— Zsidó: Kislev 8. — Nap kél: 6 óra
40 pereikor reggel, nyugszik 4 óra 12 pereikor este. Hold 
kél: 12 óra 39 pereikor délután, nyugszik i 11 óra 

percz'kor délelőtt.
JX. miniszterek nem fogadnak.
A főváros középitési bizottságának ülése d. o. 4

órakor az uj városházán
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése

d. e. 10 órakor a régi városházán.
Művészeti boneztani előadás az üllői-uti I. boneztan

intfZ-tben d. u. 0 órakor.
A nemzeti muzeum: régiségtára nyitva d. e. 9 órától 

d. a 1 óráig. — Többi tarai megtekintiíetök 50 kr. díj
:n ellőtt.

Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9-től
•i. u. 1-ig.

Teehno1ogiai iparmnzenm nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. u.
3-tól 5-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. n. 3—8-ig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Mnzenmi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Desk-mauzóleum a kerepesi-nti temetónen nyitva d. a. 3

órától ő-ig.
Iparművészeti mnzeum és az iparművészeti társulat 

sllun'ió bazárja az ullöi-uton hétfő és péntek kivételével
na; onkirit 9—1-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—1-ig 
A m kir. központi statisztikai hivatal nyilvános

k'-üv-tara és t-rkfp-gyüjtemenye nyitva 10—1-ig 
A Barabás-kiállítás a városligeti műcsarnokban, nyitva 

d. e. 9 órától délután 4 óráig. Belépődíj 30 kr. 
Wagner-kiállitás a Nemzeti Szalonban (Ferencziek-tere 

' -zárni, nyitva reggel 9 órától este 9 óráig. Betépödij 
20 kr.

A s 1848—49-iki ezabadeagharozi emlék-gyűjtemény 
ei Kozanth-mnzenm: Stefánia-nt 51. sz. a. délelőtt
9—11 -ig.

Magyar kir. kereskedelmi mnzeum : Igazgatóság kere- 
p-r-i-ut 20. sz.. I ein. Hivatalos órák 9—2-ig. Telefonszám 
2 i 55. Xyilvános olvasóterem és tudakozó-osztó lg kere- 
pesi-ut 22. sz., I. ern. Hivatalos órák 9—12 és 3—6-ig. 
T. ’.-fonszám 24—16. — Hazai termékek állandó kiállítása, 
};■ i' ti mintatár kereskedelemtörtén'tigyűjtemény, továbbá

. h't:t ipari kiállít tis {melyben iizletvez#*tőség áru-itásokat 
;ri c-zkőzul) a városligeti iparoarnokban nyitva: télen 
's ,1 2-i-\ nyáron és a többi évszakokban 9—12-ig és dél- 
uúti "Mól 5-ig vagy 6-ig. — A magyar, kir. kereskedelmi 
muzeum külföldi kirendeltségeinek vezetőségével megbízott 
tizletvezetöség V , vá'zi-kúrut 32.

IDEGENEK NÉVSORA
Hungária szálloda Fvher H. és kísérete Mirtonhegy. Bezerédy A. 

G - - . — La»zló M Szeg-ü. — Jenny »un L. Bu-ton — Vtsrheyden
- • 1’arn — Juckett G és neje Canada. — Heller L. Lemímrg.
b; í ti. Berlin. — Vajda L. Arad. — Hart-Nys-en» I. B üresei, 
r'u Far - — Or. Bally I. Hagaz. — Polgar J. Szolnok. — Stalmann 
k. iz. — Pfeiffer F. Műnk va. — UuldsnnJ S. Arad. — Hir«f»ld U.
! *•: :■■■ /••ii. — K rem-*r I. Szászváros. — Fleisehmann 1. Fiume. Daum 1.
b- — l’r. Winter W. tizek. — Weiner ,M. Szeged Konstantin 1
V,-- ... — V\ itt ich G. Banjaluka. — Hu-zár r . kfizeg. — Dr. Ujj 1.
- . F riedmann S- Waseihewit» C Beer W. Staub H. Waseervogel
- V ;v r E. He»» G. Kuesmano L. Freuog A. Folacaek L Scharff L. 
H i- h J. Becs.

Jsto“c“°C^ °.4Í J?*• Walburg E. Sécs. - L5b F. Uutterstadt. 
Gv -n6 I - ~ *• Dombóvár. — Kiss i. N.-Varad. — l.ipthay
Cnevár ‘t8Zk.1 ser- - Fernangel 1. Bécs. Pfalcz I.-né Esztergom. Mikita I. 
Konr.mm” 'TH f .^Ulek- - Sziiárdy 0. S.-Tarján. - Szibulya G. 
C Csurgó Kpand ha;.ancsalja. - Dorgó A. Kolozsvár. — Hochreiter 
7' . rgo- “ Rainer A. N.-Szalonta. — Komis L. Fehérvár — Pribü E. 
Monostor«; B!lck á Moh:iM- - íéchy E. P.-Ujfalu. - Wamoscher ti! 
P R*n°rSZeg‘ T. ^0r;*e*7:ky L. Kolozsvár. — Wladainsky I. Győr Telecsky 
P 1 ,ix9in" Gyurgyevits E.*né Öravicza. — Herczeg I. Báca. Czobor V. 

*iwL<^.ny* T Dranone D. Szt-Tamás. — Horvath L. Losoncz. 
Metropole szálloda. Dr. Nagy E. Rozsnyó. — L'dry J. Apafin. 

no\ucB L. ea neje B.-Usaba. - Dr. Lipkay K Szeged. - Mezey B. Győr. 
nopary Gy. Szigetvár. Goldamidt Ö. Pápa. — Bizmaon Zs. V-üjhely. 

saKonas A. Athen. —' Stollmann A. Losoncz. — Pali A. Gy.-Alfáin, 
ray L. N.-Enyed. — Gél! O. Raumaon Gy. Bécs. — Draskovich F. 
aocsa. — Schweiger H. N.-Halmagy. — Poppelauer R. Berlin. Büchlert 

L. Gyongyoa. — Haas A. és neje T.-Sarján. — Grünwald S. Győr. 
p r°.8Z r .. Kalocsa. - Feier A. N.-Várad. - Bernaschek J. Bécs. Huber 
r. es neje Huszt. — Lemarie A. Serajevó. — Schlesinger J. Újvidék. 
n ya-dászkürt sxállodn. Gr. Rosenberg N.és ki». Bécs. — Dr. Kola János 
Debreczen. — Engl M. Pécs. — Farkas J. Z.-Egerszeg. — Reasier R. 
Bettelheim H. Bécs. — Hermina B. N.-Szalonta. — Dr. Farkasdy D Sz.- 
rehérvár. — Dr. Papp J. Szeghalom. — Pohl H. Dannléu Bécs. 
Hirsch F. Bécs.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest. 1899 nov. 10 én 
Alberti Werner ur vendég­

felléptével :

Parasztbecsület.
Melodráma 1 felv. Zenéjét 
szerzé Mascagni. Szövegét 
irtuk Targioni-Tozetti és 
Menasci. Ford. Radó Antal. 

Személyek :
Santuzza Kaezér
Lola Payer M.
Turiddu Alberti
Alfio Mihályi
Lucia Semsey

A bajazzók.
Dráma 2 felvonásban. Szö­
vegét és zenéj'-1 irta Leon­
cavallo R. Ford Radó A. 

Személyek -
Nedda Bárdossy
(Janio Alberti
Tonio Várady
Beppe Kertész
Silvio Beck
1. pór Ney B.
2. pór .Juhász

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 nov. 10-én.
Antonius és Cleopatra.
Tragédia 5 felvonásban. Irta 
Shakspere. Ford. Szász K- 

Személyek:

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 nov. 10-én 
Blaha Lujza asszony vendég 

felléptével
A piros bugyelláris.

Eredeti népszínmű dalokkal 
3 felv. Irta Csépi eghy F. 

Személyek:
Török Szirmai
Zsófi Blaha L.
Julis Izsódé
Menczi Gazsi M.
Kapitány Tollagi
Csiliig Kiss
Peták Szabó
Pennás Lubinszky
Kósza Vidor
Misi Újvári
Susták Siposné

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 nov. 10-én.

Szalámit.
Zsidó daljáték 4 felv. Kövessy 
Albert átdolgozásából Írták 
Beöthy L. és Makai E. Zené­
jét szerzetté Davidsohn E. 

Személyek :

Antonins

Aurélius
Lnobarbua
Dercedas
Erős
Scarás
Demetrius
Philo
Cleopatra

Charm ián

Szacsysy

Bercsényi 

Abonyi 

Hetényi

Alszegi
Rákosi

Monaóh 
Szül amit

Absolon 
Cingitang 
Beliczár 
Avidonó 
Jf*remiás 
Ezriel

Szilágyi 
Komaromi 
Mátrai 
Ledofsky 
Beöthy 
Rózsahegyi 
Bessenyey 
Giréth 
Od ry 
Kardos

Kezdete 7 órakor.

VAR-SZINHAZ.
Budapest. 1899 nov 10 én.

Kezdete 7Vj órakor.

vígszínház.
Budapest, lö99 nov. 10 én.
ERMETE NOVELLI és 
t Ámulata vendégszerep-

Lo sciopero dei fabbri.
(A kovácsok sztrájkja.)

Monologe di F Cuppée, d--tto 
da Ermcte Novclli. 

Fará seguito :
ALLELUIA.
Dram ma in 3 utti di Marco 

Praga.
Kezdete 71/a órakor.

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operabál műsora: Szombaton Bohémek. 

Vasárnap Aida.
A nemzeti színház műsora: Szombaton A dolovai 

nábob lánya. Vasárnap délután Bánk bán, este A menyem. 
A várszínház műsora: Szombaton Clemenceau.
A népszínház műsora: Szombaton. A kis szökevény. 

(Először). Vasárnap délután Boris, este A kis szökevény.
A vígszínház műsora: Szombaton Kean. Vasárnap 

délután A velenczei kalmár, este Utazás a válás körül.
A magyar színház műsora: Szombaton Szulamit. Vasár­

nap délután Aranylalrodalom, este A Gyurkovics lányok.

Értesítés.
Van szerencsém a n. é. közönség saves tudomására adni, hogy

Kerepesi-ut 58. szám alatti
m r

vendéglőjét és kávéházát
saját kezelésembe vettem s vezetésével

Ml-reiM .1. A.
a* Országi.s Kaszinó vendéglőjének volt társtulajdonosát és 
a gróf Esterházy-féle balatonfüredi szálloda jelenlegi bérlőjét 
bíztam meg.

A Metropole vendéglőjében szombat, e hó 11-étöl kezdve 
állandóan a kitűnő

PILZENI SÖR (Urquell)
kerül kimérésre. — A helyiségeket egészen újonnan rendeztem Cg 
be, úgy. hogy azok a főváros egyik látványosságát képezik és *' 
gondoskodtam, hogy kitűnő ételek és tisz'a italok pontos és mér­
sékelt áron való kiszolgálása áltál a t. vendégek minden igényé 
teljes kielégítést találjon. — A gyönyörű télikerten kívül u 
mulatságok es lakodalmak czéljaira is fölötte alkalmas fehér-terem 
és igen szép mellekhelyisegek (»eparóek) állanak a t. közönség 
rendelkezésére. 37117

Esténkint igen jó czigányzene.
Kiváló tisztelettel

Patán ovits József,
B Metropole-szálloda és Pllzeni sörosarnok

(Thonet-udvnr) tulajdonosa.

Semossy Miilató
(IVn eatö»utoza). 36512

ALBRECHT FERENCZ igazgató.
Pénztárnyitás 7 órakor, kezdete 8 órakort
Szenzúcziós ujdoneági műsor. — Először Buda­
pesten La Folie L. Fagette. Divette Párisién Etoile de 
Folies Bergere, a remek Teimsz csoport légtornász- 
jelencttibcn, Schekerczade ónokesnő és feg)vertánczosnő, 
Ed^ar Jones legjobb amerikai néger excentriques hohócz, 
Les Milanis komikus jongleur jeleneteiben, „Egy jelenet 
a Monte Carlo kávéházbau". La belle Jeane Valder, 
Kock fivérek fej és kézi acrobaták. Milánóvá Juliette 
a szt -pétervári gyémánt királynő, úgymint az újonnan 

szerződött művészek fellépte.
A mulató villanyos világítása Wüste és Rupprecht 

ezég által épült saját gépei által eszközöltetik.
Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. nagy dohány- 

tőzsdéjében Károly-körnt 26,

HUÜG&F6IÄ _Ma XX.080 üadics Béla
C* T9 » 1 ■ nn A ismert Í keil voitzenetara jat-iZikäZALLOOA Kezdető« őrekor

f^rawd Cafe üasiMSz
«n Eírzsébetckörttt 63.

Nagy Katona-hangverseny.
18 billardasztal. Fényes világítás. Előkelő csa­

ládok találkozóhelye. 37064

FOLIES CAPRICE
VI., Róvay-utcza 18. sz.

Uj ! Eredeti! Szenzáczióe!

Eine Flänäimg im Dampfbad.
Ma

Posse von H. Leitner. — Megelőzőleg 9 órakor:
3L.O st li."0.ssso,12

Vegetárius bohózat dalokkal. Irta egy „Növényevő“. Zenéjét 
Kmoch A. — Továbbá:

Kleber Fritz és Führer Hansi
eredeti bécsi duetisták.

Erkély incognito páholyok.
Kitűnő ételek és italok. — Figyelmes kiszolgálás. — 

Mérsékelt árak.

Egyebütt az idő. szaraz maradt, országszerte borús és a 
erdélyi határmegyéket kivéve az évszakhoz képest miedenütt 
igen cnvbe.

Enyhe idő várható, az ország északi részein esővel.

Állomások
A hő­

mérséklet . ! I jlá 3fJJjiránya és £ J a.= ------
«ej« £ j £ Biaénék

Schärding

Passau . . .

Bécs..........
Pozsony . . , 
Komárom . , 
Budapest. . , 
D.-Földvár . , 
Mohács. . . 
Gombos . . 
Újvidék. . . , 
Zimony . . 
Pancsova.. 
Drenkova 
Orsóvá . . . 

Vág:
Szered . . .

Rábai
Győr . .

Zákány..

Eszék. . . .

Sziszek . . . 
Mitrovicza .

+ 58 < 2

Viz állé s, 1899« nov. 9-éu.
Béga: Q*«s

Kiazetó.... + (
Temesvár . — j
N.-Recskerek. . — í

Tisaai
M.-Sziget. + -
Texer áza. . -f-
Tisza-L’jlak. — * 
V.-Narr.eny. . —
Záhony (Csap) —
Tokaj...........  - S
Tisza-Füred — 
Szolnok ,
Csongrád. -
Szeded . . -f-
Tőrök-Becae 
Titel .... +

Körös:
SebesiN-Várad — 
Fekete: Tenke. — 
Fehér: B.-Jen<$ — 
Kettős: Kékes. 4. 
H6raas:Gyoma 4-

Marost

- + 120 
+ 178
+ 106
-f 88
+ 36

59

+ 78 <

— 30
+ 146 <:

— 20 <

< 2

< 2

e
Arad . 
Makó.

- 124 < 1

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos
1899. november 9.

árjegyzése

Mnjai jiR e-u j Vizállüa reggel 7 órakor 105 cm. j Honim» rezget 7 urakor 4- 8 C. | Léganlymórö reg. 7 ó. 7G5 m/n

A) A r u t o z a
1. Gabon an e müek.

■ I Kész Ara.

d e.

A budapesti áru- es értéktőzsde szokásai szerint készpénzben kilogrammonkint. — A minőségi súly hektoliterenkint és
kilogrammon kint.

Bnza 7 4 75 76 77 78 79 80 81

_____ 7 75 7 ac 7.001 7 90 7 9C 8.— 8 10 8 20 8.15 8.30 8.30 8.35 8 30 8.4C

7.75 7.80 7 80 7.90 7.90 8 - 8.10 8 20 : 8.15 8 30 8.30 8 35 8.30 8.40
7.70 7.75 7 75 7.85 7 85 7.95 8 CS 8 15 1 8 10 8.25 8 25 C.3J 8.25 8.35

7 75 7 80 7.8C 7 Sí 7 8i 7 95 8 OS 8.15 8.10 8 25 ' 8 25 8.30 8.25 8 35
7 80 7 95 7.95 8 05 7.95 8 10 8.10 8 20

t-gar .1
—

Róza_____ _

Tengeri_______

Repcze ............ ..

m 1 0 8 • * c
Árfolyam

írttól i trim

Elsőrendű ... — ...................- ~ — — 6.25 6.35
K' /•■pminösegü — ...------- — —--------- 6.10 6.2C
Takarmány, elsőrendű — — — — 5.9J 6.10

„ másodrendű___________ — D 65 5.75
Sörfőzésre tiszavideki............... ...... — — 6.-10 6.60

„ feliőm.igyarurszági------- — 7.25 8.25
. dunántúli_____— — — — 6.10 7.4U

— 5.30 5.60
El-őrendü ............................ — — - — 5.35 5.4-1
K- zepimnősegű — .......... — — — — — 5.- 5.30

5.20 5.50
Hun.an V. bolgár — ... — ... — —

1 Cinquantin .............—............. — —..........
11.60 12.1C

1 Bánsági ............. .. ............—............— —

b) Határidőre.

Határidő
Pénz Áru

frt frt

B“*----------------

1899 május___________

„ április_ ________
1900 október

». 2 
8.11

8Í13
8.13

Bo..----------------
18U9 11..1JUS............... —

1899 április.................- 6.56 6Í57

Tengeri------------
1899 augusztus...____

_ november____
493 4Í94

Zab___________
1899 május — ..._____

. október_______
1899 április — — — -„4

íöi

Kap.-repcza — 1899 augusztus __—
■ ...............

11.50 11.60

!• Leszámoló árfolyamok
november 7-éröi.

III. KOISnféle termények.

£tiza  7.88
.5°zs _____________ _________ _ —
Tengeri___ ____________ ______ 5.45
Zab............. 5.-

^rpe ... ..................... ..._____ -
Kap.-Repczo ____ ____________

Hajózási fuvardíj.

Tisza
í

í
3záva-(

Honnan Kr.

* JVldelc ________...
16 — 18
13-14

D.-Fuldvár _____ 12 — 13

27 - 29
25—26

Titel_________________ 22—24
■ Mitrovicz__ __ _______ 32 -34
Temesvár............. .............. «.8-40
N -Brest................................ 28-30

‘uv'*' -ij lutl kilogrammonkint a »zallrhiai 
n .. ■al es a Liztositadi <iij]al értetik, 
'»yorbo a fuvardijtétel 8- 1U krral magasabb.

Ingyen hordo

100 kgr.

Zsákkal együtt 
gongynuiy ti»ztaeuly

helyett , Szilva — .
Minőség I

600 grammnnkint |

budapeáti— - — — —------- -- 50.50

magyar la légenszáritott vidéki.. 
váróéi légemnaritott, 4 daraboa— 

8 . - 
füstölt— ----------------------------------

boszniai, 1898 évi, uiance-minőaeg 
e e 100 darabos -

e • • ^ “
szerbiai, . . usance-minőaeg..

. 100 darabos —
* . . 86 „

, . . , _ szlavóniai 1898 -----------------—-------------Ingyen hordo | Szilváin _ j ,„rbltl ______________________________

j luezerna magyar, 1899 
lóhere aprónzemti 1899 

Heremag _ i ^zepazerü 1899
! e nagyszemU 1899

14.50 
19 50 
2r.75
12.25
18.25 
25 23

18.50 
16.Z5

40.5C 
41.50 
46 50

B) £ rtéktőzsde.

Értékpapírok

I. Államadósság 

a) Magyar Államadósság.
Aranyj. Iü0.f.00. 1000 frt névért, drbokban. adóm.

. 10.000 fi t nevert. darabokban adom.
Koronaértekü járadék, adómentes— ...................-

1876. keleti vasúti államk. aranyb., adólev. 10°/, 
1889. évi aliamvasuti aranykulcson, adómentes— 

' j889. „ e ezüstkölcsön... — — —
Alla ink. vask. czélj. arany adóm.. 200 K. névért. 

I 1870. évi nyeremenykölcsön. 100 frtos darab — 
i 1870. . „ 50 „ . —

Magyar regále-kárt. kötvény, adómentes-------
Hurvat-szlavon „ . * -------

I Magyar f.ldtehermentesítési kötvény, adómentes 
I Horvat-szlavon . » •
1 Tiszai es szegedi nyeremenykölcsön------------—
LHorvát-sziavon jeiz. földv. kotv. adólev. 7*/0 —

pénz áru

116.50 117. -

95!- 95Í 40
33.75 84.25

1!8.50 119 -5C
120.- 121. -
1C0. — 1C1.—

8J.5C 81.50
163.- 164.-
163 - 164.—
99.-- 99.75

100.- 10C.50
94.25 95.25
96.— 97.-

138.- 139.-

P » P Írok Utolsó árfolyam
pénz ! áru

4 *C*ll\ 
4%#/.l

b) OsxtrAk államadósság.
Egyesitett járadék papírban február—augusztus

e e e május—november—
Egyesített járadék ezüstben január—julius-------

„ . e‘ április—október —
Aranyjaradek, adómentes ......... ..................— —
Koronaertékű járadék _____ _______________---
Allamsoraj. 1854. évb. S60 firt. p. p. adólev. 80*/,

. 1860. . aoo . o. e. . s

. 1860. „ 1W> „ e . . .

. 1864. „ 100...-----------------
. 1864* ■ 60 . ■ • — — —

c) Idegen államadósságok.
Bolgár államvaauti zálogkölcsön------- -------------
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar----------------- —

 100 . „ (osztr. felülb.

99.50
99.50
99.25
99.25

117.25
99.20

167.50
135.50
156.50 
200.- 
199.-

K ratt- É tékpaplrok Utolsó árfolvanj
láb pénz áru

11 Más kölcsönök.

4 •/, Bosnyák-hercaigovinui orsz. kölcsön 189.5. évből 91.- 92. -
4' Bosnyak-herczegov. orsz. vasúti köles. 1891. évről 100. - 501. —

Budapest főváros 1. évi kölcsöne. adómont«s 98.50 97.50
Budapest sz«-ke%-lővaros kölcsöne .viomentes_ 34. - 9r. -

4 '/. femra-bogavi Igyi vizszab. társ. kölcsöne____ 94.- 94.75

III. Záloglevelek ée kölceonkötv.

a) Rndapestl Intóeetek klbooeAtáeaL
4 V//. Belvárosi takarékpeoztar r.-t................................... too.- 101.-

Egyesült Lpesti fővárosi takarekp^nzhír............ ..
4 ' „ . . . . koronáért. 93.50
4' Ganz ra tarsa vasönt. s gepgvr.r r.-t. kulcs. kőt. 98.75 9 ). /
b *, Kisbirtokosok országos földhitel int......................... 101 - 102.

, , fiő1 , evre kor. ért. 102.- 103.
98.50 99.50

M. agr -és járadéki.ank r.-t. szőlőkötv. kor. ért. 9 .50 97.25
... „ jaradokjegy visszafiz. 102"/# » 99.
- . . . /.alug.c-vi k«: uiuertékbeu.__ 99.80 10(;.e0

Magyar fuldhitelint. 0. é. ... ... ... 99. - 100.
91.70 93.70

. . k^ronaertékhen ál) evre 33.6C 94.60

. . koronaőrtől ben 63 evre 33. /Q 34.70
„ . szabály, es taUjsav. _— 95.5./ 9

Magyar helyierd. vasutak kotv. 60*,, evre ......... 96.25 97.25
. . , .60 evre kor. ért. 93.- 94. —

4 0» • . , e Ló evre 105*/, 93.75 95..
6 *, Magyar jelralvghitelbank ... ... ..... ............... . ... 101.- 102 -
41 ,ü , 100.- 101. -

3Í. -
, • 60 évre koronaer’ékben 97. - 93. —
e • köza. k. fiO é., vl. 110 frt. <9. — 100.—
» e köza. kötv. f4) évre . _ 9 .25 98.25
e e köza. kőtv. 60 evre _ 100. - 101 -
, • köz», k ív. C » evre 500 frk.
• , nyer.-kötv..................... .. 120 5C 121 .50

4 % » • • osztr. felülb._ 2120.30 121.30
e • w -jegy _ .........  ... 14.— l5. —
• • osztr. felülb. — *4.50 •3.50
. . nyer.-kőtv. . . _ 103. - 104. -

Magyar orsaágoe köxji. takarék pénztár ...------- 99. - 100. -
• a • • kor. ért. 99.— 100. -

4 */. 91.5C 95 50
Magyar takarék pénzt. közp. zálogbankja...____ 39. Uj ..

4' ,• , M..gyar taiarekpénzt. közp. zalogb. kor. ért. 99.'C 99.50
4 % 93 — 9 ,.5C

a a a a kÖZS. k 98.- 99.—
9 . - 93.0

Osztrák.magyar bank 40*/, evre _ _____ 99.05 oo.c.
4 '/• • . 50 evre .. ......... ... 99.c: 10 .05
4 % Prati hazai első takarókp. köz», kötv. .. 94.- 95. —

a . . . xalogl. kor. ért. 9>,.7J 97.75
4*/,". 1 esti in. keresk. bank _ ... 99. — 100.-

95.25 95.25
«'/»•/. a a a a köze. k. VlsSZ. 110 frt _ 102.50 10'. 0
4 */, e • a a köze- k. vissz. 210 k. __ 93.25 9/.25

í) Vidéki és külföldi int. klboosátéssL

6 '/. Albina takarék- ra bitelintozet......... 101.- 102.-
Aradi polgári takarékp. 40 évre .........

t* % a a . 40 e. visszahz. 110 frt.
L'
4*/t°. Aradmegyei takarekpenzUr.................. 98.50 99.50
L •/, BlIMl'yal-lliTrzegoVm.il szabad, or-tragn* hanlr
4 •/,*/, Debreczem első takarók pénztár ___ _______

Erdeiyr. m. j^izáloghitelb. 40 evre ...
99.- 99.50

6 1 e *00.- 101. -
41 / , a a . 40 evre Visszafiz. ._ 98.50 99.50
4V. Horvat-szlavon országos jelzálogbank... . 3 i .50 10 .50

a » a . kÖZS. kötv. 100.— 100.50
6 7. Nagyszeb alt. takp. SÍ1, e.. vissz, no frt _ . 102.-
& •/. . . . 40 evre, VISSZ. 106 frt .. _ 102.-
6 "• . . . 40 eVTe. Ili kifa. _ 101.75 102.25
4%7* . „ .35 evre, l\. kib. 69.75 100.75
5 % Nagyszebeni földhitelintézet-. _______ 102.50 103.50
6'/,°. 100.- 102.-
6 10;.- 105.
4'/,e/, „ . M. kib. . 9ö 50 -.00 50
8 */• Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.   _ _ __ 118.25 119.25

6, 7.
^ • , . oyer.-jegy----------------
Temravar első takarekpenztar_______ _____

14. .0 
100.-

15.5C 
101.—

«7,7. . . . ------------------------- 99.25 100 -

IV. El«8bbi*gl kataények.

e/,7. Adria m. kir. tengerhajózási részvényt. . 100.- IOC.SO
Budapesti közúti vaspalya-tara. koronáért. 95.50 96. d0

4 “* Budapest villamos városi vasút r.-t. 96. — 96.5C4 Bmiaprat-pecsi vasút_-........................ 93.50 94.50
6 %

Deli vasút ________ —____________________
Eí»ő cs. kir. szab. dunagőzhaiózasi társ

* */• Kassa-oderbergi vasút 1889, ezüst_ ._ ._ __ 96. - S7. —
a • 1889, arany . . 118.— 119.-

4 , , 1891, ezüst...............  _ __ 96. - 9/.-
. a 1891, arany ... .. _ 118.- 119.-

t„.(» . . von.) 1889. ez. 98.*■/,•u Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t. _ 100.- 101.-
l *Jr Magyur-gácsorszagi vasút I. kib.____ _ IOd.50 107.50
6 /• 106.50 107.50
* /•
& •/.

• a ezüst... .................. ........
Magyar ny. v. (székwf.-győr graczi vonal)

95.75
107.—

96.-5
108.-

& /• . . „ 1874. kib. _ ... __ 107.— 103.-‘7.7, Magyar v. els. kölcsön beruh, czólra, arany 118.50 119.50
« % Osztrák-magyar államvasut 1883__ _

„ . I. kib. 1885 _
lorontáii helyi érdekű vasasak_______ ___ _ 87.75 98 75

Őszutók
1898-ra V. Bankok réesvényet

Angol-osztrák bank----------- ----  --- -- j*o 150. - 151.-
6.— Budapesti bankegvesület_ ___________ inn 91.“ 93.-

10.— Első magyar inarbank——_______ _ __ __ 150
Fiumei hitelbank — — ... — so

169.- 17..-
5.20 87.- 88.-

t övárosi nank-reszvénytársasag...____ 100 65.- 67.-
60.— Budapesti giro- es peoztár-egylet ____ 20OO K
6.- Hazai bank-reszveny-tarsasag ............... 200 K. 105.50 106.50

—.— Hermes magy. alt. valtóüzlet részvt _ *00 K. 118.- 123.-
Horvat kereskedelmi bank----------- 240 K.

15.— Horvat leszámítoló bank............... ..... 400 K
Horvat-szlavon országos jelzálogbank____ ÍOO 112.- 114.-

18.— Magvar általános hitelbank ...------- ---- 20V
6.— Magyar ipar- es kereskedelmi bank____ 100

tr.24.—
1*.—

Magyar lelzaluglutelbank...---------------- 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t.--------------------- *00
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank__ 400 K.

195*- 1981 —
14.—
*7.60 Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja____ 600 500.— 505.-
16.— Osztrák hitelintézet------- ------------- ---- ---------160

Jegyek magyarázata : -f- null fölött, —null alatt. > áradat
< apad at.

Időj árás.
A m. kir. meteorologiai IcOzoonti intézet táv­
irati jelentése ISI:9. nov. 9 én reqge.l 7 órn'-cor.

A depresszió északkelet felé húzódva centruma Norvégia 
fölé került, d^ a légnyomást, melyen a kontinens belsejéig 
sülyesztette, ugv, hogy a magas nyomás délre szorult visz- 

képest az idősza. Éhez képest az idő a kontinens déli széleit kivéve 
csaknem mindenütt borús és esős.

A hőmérséklet eloszt -sa nem változott.
A depresszió hatása alatt az idő hazánkban is borúsra 

fordult es az ország északnyugati felében, valamint az északi 
Kárpátokban gyenge (.1—5 mm.) helyi esők voltak.

Osztalék rtékpaplrok

<4.10 Osztrák-magyar bank   ___ __ _ 600
7U.— Pásti magyar kernskedelmi bank_____ 50“
lt>.— Umcnbank    ___ —   — — kUO

VI. Takarékpénztárak részvényei.
6. — Belvárosi takarékpénztár ___ ______100
7. — Budapest III. kerületi tik a n-k pénztár   .VJ
5. — Budapest-•■r-zsebetvárosi takarékpénztár K.

14. — Budapesti lak. pénzt, és or«, záiugk. r. t. 400 K.
' — Egyesül! budafMjsti fővárosi tak.u e«p........ 3 K>
18. — .Magyar általaj.os takarékpénztár ... 5'K) K.
4').— Magyar országos központi takarekpuazt. _ 300

IUU.— . Pesti hazai első takarekpenzUr ________ 1000

^ U. Biztosító-társaságok részv
—.— Becsi biztosiló tarsasag —_________200
15. — Becsi él. f- es járadék-hiztositó intézet___  200
62.— tlső magyar .al'a'anr« b zfosioi társaság — 1C00
—.— Foi'Ciere. }.•;»!' biztosító intézőt.......... ..........200
—.— Lloyd, magyar viszontoiztositó tár*............ 100
—.— Magyar jég- «s viszontbiztosító r.-t.____ íoo
C.— Nemzet; baleset-biztosiío r.-t.___ _ 200 K.

16 — Pannónia vidzoutbiztositu mtezet___ __ HüO

^ Uh Gőzmalmok részvényéi.
— .— Concordia-gőzmalora r.-t___ _______ 400

• j - . « elsőbbségi resxv. 400
40.— Első budapesti "gőzmalom r.-t. _____ 600 K.
12.— Erzsébe'.-gu/.aiaíom-tars....... ......... .. .. 200
12.— Lujza-gúzumlom r.-t. .........     v,u
16. — Pesti iiL-ngeiniaioiu-tars...........       4uo
16.— Pesti molnárok es sütők gőzmalom r.-t. _ xoO
8. — Pesti V iktoria-gőzmalum_ _ _ _ ___ 150

IX. Bányák és téglagyárak róezv.
6. — Budapesti tégla- es mészégető r.-t____ 200 K.

— Budapest-széntlőnnczi téglagyár ______ 100
Egyesült tégla- escimnentgyar r.t___ __ 10O

5.— Északin, egyesült kőszeub. ésipirv. _ 100

5.60 1 elhőrnagyarursz. banya és kohóin, r.-t._ 100
ö.— ; István téglagyár r.-t...........     100

— Kassa-somodt kőszén banya r.-t. id. elism. 30
s.— Kis-seiwsi graiutbauy.i" r.-t.......... 200 K.

|40.— Kőbanyai grtziegi.igyar r.-t.______ ___ 100
-z.— Kőszén banya es téglagyár r.-t____ _ 20 k.
L.— Lrchnor rakosi téglagyár r.-t. _ _______ 100

16.— Magyar asphalt r.-t............   100
— Magyar alt. kőszenb-mya r.t...............UKJ

Magy. gőztégla-, cuera.- ou gypazgyar r.-t. 100
Magyar kerámiái gyár r.-t. előv. jog. n._100
Pcterhegyi t.-gjaipar r.-t.._ ... _ _ 200 K.
SalgoUrjáni kőszenbanya r.-t..........  100
Újlaki tégla- ee mészégető r.-t. előv. jog. n. 150

j X. Vasművek és gépgyárak részv
*')0 

200 K.

tiz.-

- magyar gazdasági gépgyár r.-t.

.. 200
200 K.

.Danubius* 111. lia|d- cs gépgyár r.-t.._
Ganz es tarsa vasöntöde ra gépgyár____400
Magyar belga fémipargyar r.-t. elsőbbs.
Naiiragi vasipar társulat............... ............
.Nicholson*-gépgyár reszv.-tára.___
Bimamurany-salgótariani vasmű 
Schlick-fcie vasöntöde ra gépgyár ._ ... 
í eudloff » Dittrich gepgyr.-t. Át sor. elölj. 200 K. 
Weitzer Janus gép-, waggongyar r.-t. _ 400 K,

XI Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum* Irodalmi ee nyomdai r.-t. ... 100
r rankim-tarsulat _______ ... ______ ___ 150
.Kosmos* raü in tetet        __ my
.Pallas“ irodalmi es nyomdai r.-t..____ 200
Pesti könyvnyomda r.-t......... .............. 000

XII. Különféle vállalatok részv.
Altalanos waggonköi-sónxó-tarsulat _
.Apollo* kőolajfmoinito-gyar r.-t. _____
Bantlm-íele vegyi gyárát r.-t.____
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t.___ _____
Brassói cellulose gyár r.-t.__________
Budapesti altalános villamossági r.-t.._
Bjie-ti /.»uinav - le i- p -réz. favencZegy..-.-t.2oO0 K.
Első magyar betűöntőd« r.-t. „ ______ joo
Eisö magyar gyapju-uosó- ew bízom. r.-t.._ 200
Első magyar oragyar r.-t._________ 500 K.
Első magyar részvény serfőződe____________ 300
Első magyar sertéshizlaló r.-t.____ ___ ._ 200
Első magyar szállítási vallalat r.-t. _ 200
Első magyar szálloda r.-t........... .. ........... ...... »0
Első pesti spodium es csonthszt gyár____  100
Piuuivi rizshantolu- es rizskemenyitő gyár 500
Gt.chwindt-fele szeszgyár____ __ _____ ___200
.Hungária* műtrágya ra kensav-gyar _____  1U0
Joruan Viktor-léle bőrgyár r.-t. els. részv. ;00
Kábelgyár részvénytársaság —---------------- 200
Köbanyai király serfőző r.-t----------------- 200 K.
Kőbányái polgári serfőző rész vény-tar. 200 K. 
Magyar ezukoripar r.-t. ... — — — 1200 k.
Magyar fém- es Luupaaru-gyarr.-U „ 100
Magy ar ruggyaniaarugyar r.-t. —--------- 100
Magyar vasúti forgalmi r.-t. előv. jog. n. 200 K. 
Magyar villamossági r.-t.— — — — — 200 K.
lit,..:./,)..,,,;, -zv.-tars....................... 200
Nagyszebeni villaraosmü r.-t. — — — 500
Nemzetközi villamossági társas ig — — — 200

400 h. 
200 K. 
500 K. 
200 K.
200 K.
200 K.

1 noi»ó árfulvam |
^ pénz

.n, I

900.- 905.—
1395.— 1397.-
303.- 354. -

103.- 104.—
112.- 114. —
32.- 3í. —

223. ~ 225.
11/2.- 117".-
297. - *v9.
743.- / -í.-

,8200.- 8250. -

1 250.— 2iC.-
2)

294J. - 3030.—
lOC.- 102.-

1 114Í- 1161-
113.- 115.-
690 - 700.-

| 250.- 260.-
400.—

t 635.— 640.-
2 0.- 245. -
152.- 165.-

' 34:.- 550.-
210.- 215. -

; i36.- 138.-

100.— 101.-
185. — 185.-

25. — f
j 126.- 12/.-

! iojí- 101.
hC.— 42.-

oi — 145Í-
550. — 560.-
,:4C. - 242.-

! 10U.- 103 -
; 20 í.— 201.

85.- 37. -
75.- 80. —

103. 1 10

3101 — 312 -
133.- 138. —

14C. — 145.-
86.- 90.-

1710.- 1745.-

1Q8Í - 1 í 1 -

1851- 187.’-
102.- 106.-
Í95 - 200.-

35C. — 354.-
250.- 255.-
90.- 95.-

190.- 195.-
1420.- 1450.-

545.- 560.-

595.- 600.-

140.* — 150Í-
1i7.— 119.-

1200.- 1250.-
142.- 145. -
42 ü. —

1275Í- 1290.'-
270.- 23C.-

1 225.- 228.-
145.- 150.-

1550.- 1605.—
4/t:.- 431.-

45 -
310.- 325.-
29.- 34.—
8:.- 84.50

j M.50.-* 1060. -
1 2u. — 125. —
160. - 19C. —
300. — 30j.-
«37.- 138.-

490.’- 510.’-
295.- 297.-

Árvavar.ilja — _ _ I _ —
Seimeczbánva — >9-2 + 7.5 s 2 0 3 a 4
Kis-Kartal — — 1*3 + 5.1: SE 3 0 1 14 —
N -Szombat — )'J 9 + 9-2 4 14 9
M au var-0 vár — lOS + Sí NW 2 9 13
Ó-Gvalla — — iOO -f 10.3 1 s 1 4 15 8
Hunavest — — iO i 4- 6.6 @ 1 14 6
Sonron — — 30 8 + S.l sw 1 © 14
Herenv — — áS 8 + 7.4 9 9 e
Keszthely — — jö'8 -h 104 3 13 8
Zágráb — — f>00 + 13.4 w 1 4 18 13
Károlvvároa EO-2 +12.3 4 IS 6
Fiume — — 6G-2 4-U3 NE 1 e IC 13
Cirkvemca— — GM + 15 U S 4 m 1 17 1«
Fancsova — — |62-f 
Drenkova — — löt 3

+ 5.0 SE 4 3 6 i4 3
+ 6.5 SR í 4 9 6

Zsomtioiva — G-2-5 + 2.7 S 2 2 — 15 1
Arad — — — — + e.2 SE 5 t — 13 5
Szeged — — 61 *5 + 4.7 S ! 4 — 3
Szolnok — — 6í*4 -f- Ü.6 S 3 4 11 4

6Ü-2 4- 6.4 S 2 4 11
[Jehreczen— ti-2-3 + Ti w 1 4 15 2
Késmárk — «=’ 6U-7 + 7.0 S 2 3 s — —

63*1 -t- 7.7 NS 3 4 13 6
Akna-Szlattaa — 63-?. + 7ü E 3 4
Szatmar — — 63 “J + 51 S t 0 13 3
Nagy-Varad — 63-2 

6-2 • 7
-f 80 SE 1 12 7

Kolozsvár — — +• 3 8 s 1 4 9 3
Nagv-.Szeben — 64 6 — 2.4 S 1 0 11
Bécs — — — 60*1 + 8 8 VV 2 = S £
Salzhnrg — — 63-0 + su NVV 4 11 14 7
Kla^enfurl— — ti! 1 ~f- Ü.Ö E 1 _ v i
Fóia — — — 60*0 -f 16.0 S -2 <8 — «7 li

61-9 + 16.2 SE 3 4 — iO 14
Sarajevo — — 63 1 + 51 w 1 4 13 s
Torino — — tíl 7 4. 9.3 SW 2 0 14 C
Flórencz — — 61 1 + 13.7 SE 1 & 6 18 1?

62 8 -j- 14.1 N 1 4 1
Nánoly — _ 62 7 4- 16.7 SE 0 1 _ _ —
Brindisi — — 63 4 4-16 8 SE 2 0 —.. _ —
Palermo — _ 66 4 4- lő.6 , s 5 0 _ _ _
Malta— — _ 65-2 +2.1 ; s 2
Zürich — _ 65*8 4- 8.9 1 SW 4 1
Biarritz — _ 06 3 4- 13.7 s 4 0 4
Nizza — — _ ÜT5 4- -5.7 ,sw 1

+ L.0 S 0 -2 5
Kopenhága _ 49 3 4-9 0 jsw 4 @
Hamburg — _ ül*0 4- 8 2 SW 6 ©

1
6

Beriin — _ 5Ü2 + 7.3 W 4 G
Christiansund _ 34 4 4- 6 1 S 1 i
Stockholm —
Szent-Pétervár _ _
Moszkva — _ —
V arsó — —
Kiew — —
Suiina — _
Szóba— — __ 0L5 

6 *1
4- 8.0 
— 0.7

N 1
W 0

0 - - -
Konstantinápoly 
Athen — _ 638 + 11 u lN-°

1

4

1 1
-

------------ Joluirao. N — észak. E
■= W nyucouL — Feiiiőzet: 0 égés; 
nyíre derült, 5 részben felhős, 3 
á egészen borait, © eső, & 
K zivatar.

_ 1 kelet, S =■=» dá
:en derült, 1 több

többnyire borúit
nó, 3 kői

Elhaltak névsora 1899 nov. 9-én
Ziglcr J.-ne ól é. Szt-Endrei-ut 11.
Fischer \ . S4 •• <as-u. 2ó.
Fis hmann K. 37 e. Kender-u. 9.
-pitz A. C8 ú. Úrias-U. 42.
H l’ J. öT e. Buda' r-i-ut 102‘17.
Szetli F.-ne 66 e. Maria-Terézia-tér 5.
Király U.-re 28 e. liembinszky-u. 62.
Kojdocsics J.-né 62 e. Köztemelö-ut 19.
Merey J.-né 52 e. Déry-u. 3.
Kovhcs l.-Oe 4V e. Szűz u 7.
V'arady J.-né 42 é. Forencz-kőrut 40.

E t t é k p Utilsi iríil/ank

40 p.^.

Nemzetközi waggonkülcsőnző r.-t. ^ 400 K.
Popper Lipót faipar r.-t......... .. ....................... 2000
Quarnero részvénytársaság . _____________100
Royai nagyszálló la re-zvenytarsasag ... 200 K.
Sz.jgedi krnderfonogyar r. t.......... .................. 2)0
Sziszeki Llrliazak r.-t. ... ..... ........................ íoo
Telefon-Hírmondó r.-t. ........................... 10O K.

rökhirodaliiii dohanyegyedarusagi r.-t- 200 ír.

XIII Közlekedési váll. részv.
Adria m. kir. tengeri hajóz-tsi r.-t_____ ___ 10O
Aradi es Chanadi egyes. v. r.-t. tdrzs.-r. íoo

Barca-pakráczi vajut elsüti:.s. naiv. ;v0
Budapesti közúti vaspaiya tar-'........._ _3 "Z joo
... id. rrazj.10J

Budapesti villamos városi vasúi r -:f......... lull

Budapest-szent-lörincz' h. é. *va»ut.!. ’Z loO 
1 » . dls. rrazv. 10J

Bpeat-ujpest-rákosp. vili. köz. va»ut r.-t. S00 K. 
l’enroczr-n-hajdunanasi vasút h. «. v. «1». r. 1 öJ
Ildi vasút ... ....................................... * ir

cs- kir. szab. dunag6ziiav>-tars. 500 0. a. 
!' niezv.ilgyj vasút r.-t. «-IsÓbba. resxv. 2JJ ív.
hcssci k .Mti vasút ..................... ........... ......1 i|
Kacsa-oderbergi vasút... .. ................................2U
Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t. els. c.~ 2->0

Magyar folyam- és tengerhajuzasi r.-t. 200 K.
Magyar-v icsországi vasút............................... 2oO
Magyar helyi eníekü vasutak r.-t__ _____ 200
Magyar nyugoti vasút.........................    2u0
Máram.-.rosi sóvaeut eis. részvény ____ _ 100
Mara: rosi s<;vasút t'.rzsreszvenvei __ 10)
Maramarosi aovasut B. reszvenvéi............ - 100
Marosvaaarh.-szaszreg. vasút els. reszv. 100
Nagykikinda-nagybec.ker. vasút els. r. ... 100 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. ._ looO K.
Ocztrak-magyar allamvasut ...    200 ar.
Pécs-harcsai vasút... ____ __ ____ __ 2 00

i *' ; '-V i.-'.-vT • . Is. .. v elv. r. K VIM
Szlavóniai h. á. vasút els. részvény ^ 200

Módoid h. érd. v. r.-t els. r. 2n ' K 
j Zsibó-Nagy-Bányai h. e. vasút els. r._ 400 K.

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika aorsjegy ... ....................................... . _

• . osztr. felülbélyegzéssel _ ._ ._
- . nyereménv-jegy... ... ._

Becsvarosi nyeremenykölcsön ls74. évről ._
fcudavarosi sorsjegy.............................. .. ...

- - osztr. felülbélyegzéssel__
„Jo szív* egyesületi sorsjegy ........................... .

« , „ osztr. felülbélvegz.
Magyar vörös-kereszt Sursjegy ... ._ ...........'. _

• • » • osztr. felülbelyegz.

0'a8z vtrös-kere« «orsiégy 

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy...
Osztrák hitelintézeti sorsjegy ... ______ _ — —
Pálffy so«jegy._ ._ ... ...____ _ —

XV. Pénznemek.
Arany, cs. és kir. vert ____________

» .... kör. _______________
• eeztrák vagy magyar 8 frto„______ _
» SV frankos.................... .. ............... ..... ......._
. 20 márkás................ ........... ..................__

török aranylira ............ .. ............... ........
Nemet bírod, vagytsgvenert. bankj. (100 markai
Pranma bankjegy (100 frank)______________ _
Olasz bankjegy 1100 lira) _______________
PapirruLel darabonkint.................. ........_
Honian bankjegy IIUO lei) ............... ... ._
Szerb bankjegy 1100 ezüst a mar) ._ ...____ _

X . 1. Váltók árfolyama (látra).

nyereineny-jt»gy . 

osztr. felülbeiydgx.

Amsterdam____

London... .................
Nemet oankpiaczok_
Olasz bankpuezok _

bvajcii bankpiaczoK 
bzentpétervar _ __

XYU.

100 hollandi írtért .
100 frankért —__

10 titerlmgert __
100 márkáért_____

100 frankért __ ._ .

100 rubel«* .„ _ ’

Határidőre kötött ertékpu

November hó közepére.
Magyar aranyjaradek...______ ______
Magyar koronajaradék _____________— —
Magyar általános hitelbank  ~
Magyar ipái - és kereskedelmi 'bank _ **"
Magyar jelzalo^hitelbank _ _ __
Magyar ieszamitoiu e» peuzválto i.anlT _ ^
P.iu.aniuranyi vasmű..................... __ *—
Bucapeefi kuluti vaspalya-tarsasa/ 'Z. _ _ ^ 

November hó vegére.
Osztrák hitein;tezut___ ___
Leli vasút ...____... ™ — — — —
tisztiak-magyar aliauiVasút____ ___ jjj jj

Magyar ált hitelbank __| 372.
Osztrák hitelintézet____ _ __ — — — ?68
Magyar aranyjáradék------------— —
Magyar koronajáradék —-------— -
Magyar íp. es seresK. bank. — — - 
Magyar leizáloghitel bank — — — - 
Magyar lwzarnitoló bank — — — -
Kima-Murányi vasmű r.-t.---------
Bpesti közúti vaspalya t.------ - —- -
Déli vasút... ...........................— — -
Osztr.-magyar államvasut — .
Budapesti hankcgyesület------ - — .
Első magyar iparbank-------— — -
Hazai-bank r.-t.„ — —----------— .________
Kamatozó kincstári utalvány Kamatlab.i (6 hó) !___________ ...' 4 ' o
Az OsztrAk-Magvar bank k imitiaba váltóleszámítolásnál ... <;»,

fii—iwltoH Árfolyamok november
Pesti ra. keresk. hanü_____________ _
Us/.IV.IK iiiielmt. 18.*;*. kib.................. ! 353'
Magyar ezukoripar r. 1..............__ _ __
M. takp. közti, jelzálogb.......................
Magyar asphalt r.-t ____ ________ _
Belvaroej takarékpénztár r.-t.____
Au na m. kir. teu jeniaioz. r.-t.
I; magyar ált. biztosító társ.— — J
Újlaki téglagyár r.-t.......................... ..
Alt. waggimköics. r. t.........................
Magyar villamossági r.-t.______
Magy. kerámiái gyár r.-t__ _______
Fiumei hitelbank r.-t.___________
Schlick-fóle vasöntöde r.-t.

Salgó Tarjánl kőszénb. t. _

Kőszén banya es téglagyár r. t. 
M. orsz. Kuzp. lakarékp. _„ 
Nemzetközi waggonköics. ... _ 
Bucanesti vili. városi v.isut — 
Magyar alt. ta .aiéKp .-im.ir
Pesti Victoria-gőzmalom _
Egy. tégla- e= ve iiLUtgyar r.-t.
Kőbányái polgári seriöző__—
Egyes." Bp. főv. takarékp. — — 
Pe-ti hazai el»ii t.iiarekpsnztar 
Kassa-somodi kőszenb. r.-t. .. 
Budapesti villamossain r.-t. ..

bank záloglevelek elz.ilogosit.isanál..

525.- 530. -

36*. - : 8*. - í

235.- 250.--

, 133Í5G 134 50

245.- 24_7;-
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197.53 198.50
176.- 178.-
239! - 211*.-

21? - 214! -
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. ] -
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I
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1.27*, 1 .28' ,
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120! 60 120*95
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8 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, NOVEMBER fa
Ezen hirdetési rovatban minden ezó 
egyezer! beiktatása Közönséges petit 
betűkből 2 krral, e compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

IELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levélbelyeg vagy
TELEFON 6354közöltetik.hirdetésbektűdenk

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés »Samara 
s központi hivatal Pannivelde- 
ntcza 8. sz. és a kSretkező 

Eók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
dohénytözsdéje VI. kér., Teréz- 

kürut'54. szám.

Burger Vilmoané
iohánytczsdéje Andrássy-ot5l.

(Oktogon.)

Nemecsek A.
dohünytössiiéje IV. Petéfl-tér 

3. szám.

Deutsch Julia
dohán, tűzsdéj e józsef-körut 

60. ez 1 (Baross-ntcza sarkán.)

Toldi Lajos
tünyvkersskedése Buda, II., 

Fö-utcza 2. szám,
Valamint minden hirdetési 

iroda.

Kiadóbivataii üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Hseenált ée ej

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók 
a bécsi penzaxekrénygyárraktá- 
raban. Budapesti, VM Sál- 
sány-utcza 6. hx, 31885

Kötőgép
kitűnő karban, kiienczes számú, 
készpénzért igen jutányosán 
eladó elköltözés miatt. A gép­
nek semmi baja Ajánlatok 
„Alkalmi vétel" czimrnel e 
lap kiadóhivatalába küldendők.

11216

Rövid Baumbach-féle
zongora és egy fekete Pianinó 
olcsón eladó. Szvigulinszky S. 
Szervitatér 5. 7951

Könyvkedvelőknek.
A Vasárnapi Újság összes 
évfolyamait, bekötve, 1854-tői, 
a mai napig, eladom. Választ 
N. M. czimen kérek e lap 
kiadóhivatalába. 11209

Előkelő kávéház
nagy forgalmú helyen, a város 
központján, családi körül­
mények miatt sürgősen és 
igen jutányosán eladó 
Czim a kiadóhivatalban. 11167

Búsuló Gentry.
Egy kötet modern elbeszélés, 
a magyar középosztály éle­
téből. irta : Gotti er Lajos, ára, 
díszes kiállításban 1 frt 50 kr. 
Most van sajtó alatt, meg­
jelenik a napokban. Megren­
delhető e lap kiadóhivatalában.

1120-2

Vétel.
Szőnyeg.

Megvételre keresek egy ke­
véssé használt, nyírott szőnye- 
get, 3—4 □ méter nagyságút. 
Választ kérek e lap kiadóhiva­
talához „Szőnyeg“ czimen.

11206

Alkalmazást keres.
Intelligens nő

óhajt egy úri családhoz vagy 
magányos úrhoz mint házveze­
tőnő elmenni. Ajánlatot „Ház­
vezetőnő“ jelige alatt a kiadó-
hivatalba kér._______  7950

Házmesternek 
ajánlkozik igen megbízható, 
jó ajánlatokkal bíró egyén. 
Szives ajánlatokat Gondos 
jelige alatt kérek az Egyet­
értés kiadóhivatalába. 11217

A birtokrendezés
terén gyakorlott bejegy­
zett aegédmórnök alkal­
mazást keres. Czime a 
kiadóhivatalban. 11226

Pályázatok

Fiatal,
intelligens, özvegy nővé­
remnek keresek szerény 
díjazás mellett foglal­
kozást. Üzleti jártassággal, 
valamint néhány száz frt 
óvadékkal rendelkezik. 
Közvetitöket szívesen díja­
zok. Csim a kiadóban meg­
tudható. 11227

Intelligens
fiatal nő, ki a háztartás min­
den teendőit jelesen érti. ház­
vezetőnői állást keres. Szives 
ajánlatokat „R. H.‘* jelige alatt 
kér a kiadóhivatalba. 11200

Égy joghallgató
szerény fettételek mellett dél­
utánra ügyvédi irodában alkal­
mazást keres. Czim a kiadó­
ban megtudható. 1119i

Kisasszony,
ki már 3 év óta irodában volt 
alkalmazva, állást óhajt elfog­
lalni. Szives megkereséseket 
kér e lap kiadójába „Szor­
galmas 50“ jelige alatt. 11190

Anyahelyettes
és házvezetőnőnek ajánlkozik 
földbirtokos özvegye, gyerme­
keket igen kedveli s jó gazd- 
asszonv. Csak müveit család 
felszólítására reflectál, hol jó 
bánásmód biztosittatik. Czim a 
kiadóban. __________7916

Igen ügyes,
tevékeny és megbízható
kisasszony elúrusitónönekajánl­
kozik valamely üzletbe. Az il­
lető magyarul és németül beszél 
s igényei igen szerények. Cziine 
a kiadóhivatalban megtudható.

11175

Oktatás.
Gyorsirászatot

25 leczke alatt magyarul vagy 
németül megtanít, és gyorsirási 
munkákat elvállal egy gyors­
írás tan ár. Czim a kiadóhiva­
talban. 7948

Nevelőnőket
nyelv és zeneismerettcl vagy 
anélkül, bonneokat. gyermek- 
k ertésznőket, lel ki i smeretesen 
ajánl és elhelyez Szegheöné 
S. Lujza. Budapest \ I. kor. 
Dessewffv-utcza 22. sz. 370*52

Különféle.

Erényi-féle
kitüntetett „Nervin“ nagy üveg­
gel 80 krajezáv. Legjobb csuz, 
köszvény, csontbántalmak, de­
rékfájás és szaggatás ellen.

3bl90/II

Házvezetőnői
állást keres magányos urnái 
fiatal csinos r:ö. Ajánlatokat 
H. T.“ telire alatt a kiadó- 

hivatalba kér. 11199

Két földszintes ház
a Mestcr-utcza és Ferencz-körut 
sarkán, ipari czélokra alkalma:
5 évre előnyös feltételek mel­
lett bérbe adandó. Bővebbet 
Dr. Perl Soma ügyvédi 
dájában Andrássy-ut i l. 3/094

Főurak
és birtokosoknak az egész 
országban ajánljuk az őszi- és 
téli-idény beáltával szolga­
személyzetüknek divatosan, jó 
és mégis olcsón való ki- 

ruházását. 36746

Schwarz M. L.
Budapest, V., Váczi-körut 4.

"kizárólagos libéria kereske­
dése, hol a legnagyobb válasz­
tékban. minden nagyságban 
bundák, valamint magyar, 
német és franczia libériák 

raktáron tartatnak.
hímzett

szűr gazdag hímzéssel, minden 
színben és nagyságban a leg­

nagyobb vála-zt/'kban.____

Különlegesség!

(a Budapesti Közlönyből.) 
Deési kivi ügyészségnél ui- 
ügyész. Kékesi kir. jbiróságnd 
rnok. Lugosi kir. adóhiva­

talnál gyakornok. H.-böször­
ményi kir. adóhivatalnál hi­
vatalszolga. Csepregi kir. adó­
hivatalnál gyakornok. Kiskőrösi 
kir. járásbíróságnál aljegyző. 
Kaposvári királyi jbiróságnal 
albiró. Szászvárosi kir. jbiro- 
ságnál aljegyző. M.-szigeti kir. 
adóhivatalnál segédtiszt. Pápai 
kir. jbiróságnál Írnok. Sz;- 
udvarhelyi kir. adóhivatalnál
adótiszt. Gyulafehérvári királyi 
tvszéknél aljegyző. Székesfe­
hérvári kir. tvszéknél aljegyző. 
Székesfehérvári kir. adóhiva­
talnál gyakornok Lippai kir. 
jbiróságnál Írnok. Újvidéki kir. 
tvszéknél Írnok. Budapesti áll. 
elemi iskolai tanítóképző inté­
zetnél igazgató. Szászrégeni 

k. adóhivatalnál adótiszt.. 
Kalocsai k.ügyészségnél ügyész. 
Debreczeni kir. jbini-ágiiál al­
biró. Lőcsei kir. tr,rv=z- km 1

Minden hirdetésre telvilánositáa aa 
a kiadóhivatal Ingyen. Czimrnel éllé 
tott hirdetések minden közlés., u-i" 
méeSOkr. bélyegllieték is fizetrsr.^-1*

tvszéki biró. Karádi m yj, 
adóhivatalnál el!-::.,r. Csurgói 

kir. alléiéival,.;'.ói ellenőr 
Zentai kir. jbiróságnál írnok' 
Pozsonyi kir. ; 
biró. Verseczi kir. adóinva- 
talnál a-lóii-zt. Perlaki kp 
.biróságnál albiró é. Írnok" 
«.-szigeti in. k. : i ,. ..-. 'T 
gáté.-:. '.: .1 szórni:-/:. Komaromi 
kir. tvszéknél aljegvzú Eneriesl 
m. k. pénzügy 
fogaim:.z-i. Erzsébetvárosi m 
k. adóhivatalnál v.a 
Nyitrai kir. tvszéknél" aljegyző 
Sz.-udvarhelyi
igazgatóságnál végrehajtó. Gai
lántiiai kir. .
Halmii kir.
nők. Nagy-Károlyi kir. : . .. 
ügyigazgatúságnál gyakornok. 
Budapest-Lipótmezei m. ; r 
elmegyógyintézeln- in. .
nori kir.
Pancsovai i r. ,"j

ótiszi. Dunavecsei í 
znál in.o Bu'Japr ti Ij :...

ód

Fosztályhoz

JVofjyed
Nyolczad

íiíáa vágyik minden ember.
i-ügjohh a3fca!mat kínál ehhez a most kez­

dődő V. magyar kir. Ezabadaita.

I

melynek e!sü húzása már a jöwü héten
november hó 16-án és 17-én lesz.

Megrendelések intézendők 37122

BEIMEL LAJOS
a in. kir. szab. osztíllysorsjáték föelárusitóhoz

Budapest, IV., Keeskeméti-utcza 13.
Portóköltsécr megtakarítása védett legczélszerübb a 

megrendelést i.ostautalványnyal előre beküldeni.

Nyolczad

CHGGOLÁT I
Napi eladás 50.000 MioLegnagyobb gyár 

a világon. 37120

Kapható minden 
csemege és füszer- 

üzietben.

riiii real
direkt német postai és

gyors-hajó közlekedés

Hamburg-New-York
Uözött 

Tengeri «t tartania 
kb. <5 nap. jpr

via Sonthamplon 
és Moure

>•

V«

75 nagy
tengeri gőzös.

Csődtömeg*
elaűásiiiirdetmény,

Vu. Eihenechtitz M. ezég csődválasztműnya a csödtő- 
meghez leltárgzQtt ö. -zes zálogjegyek (zálogczúdulák), továbbá 
f> darab W tT^im szekrény «:■< az összesen 9322 írt 91 krra 
becsült ingóságok, jelesül kész férfi és gyermekruhák s külön­
féle szöveteknek ajánlati utón leendő eladását határozván el, 
felhívom a venni szándékozókat, hogy írásbeli ajánlataikat 
az összes tárgyakra vagy azok közül a csödlcltár tétele szerint 
megjelölendő ingóságokra f. hó 14-eiß bezárólag alulírott 
tömeggondnoknak (Vili., Szentkirályi-u. 35 sz. 1. emelet)

Az ajánlathoz a zálogjegyekre nézve 300 frt, a pénzszekré- 
nyekre nézve 200 írt, 9 az ingóságokra nézve a becsáv 10° u-a 
bánatpénzül készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban 
csatolandó.

A csödválasztmány fentartja magának az ajánlatok közül a 
szabad választás, vagy azok teljes mellőzését.

Budapesten, 1899 november hó 8-án.

Dr. Piti/sich Frigyes
csődtuinegírondnok.

I A aeíünk bemutató.t számtalan megbízható hiteles 
I köszonolrat folytán ezen negyedszázad óta fennálló ren­

delő intézet a legmelegebben ajánlható.___________
2Íő intézet VJ. Andrássy-ut 24. szám»

Opera mellett.

iTitkas betegségeket,
i hogyo-5folyasokat oebekot, az őnfertöztetée «Híbajait. I 
■ sz eigryen^tílt férSoröt. maRömlár-ekot, a bej okon. ah utó- ,
I kovt'ito7.:a»nyelt, nvStcól feherfolyást, bármennyire is iuüll*-k. I 

valamint mirdazon női be^egnegeket, melyeitoeí a roagtaífcnoag j 
egvW főül; - zója e* bőrbetegségeket gyógyít oj gyógymód szerint 

biztos »ikerre-, gyorsan se alaposan

iDr. GAKAI ANTAEI
orroe. twbész, síüléjz ee Bzemeez tudor, volt taxiz. kir. oiat.-fÁoreoB. I 

Rondel: uaconta 10 órától d. e. egesz 4 őrs délutánig, este 7 óraiul | 
é óráig. MT Liíjzzott levelekre a legnagyobb figyelemmel viiaazoltauk $ 
üi gyógyszerekről is gondoskodva lesz. <M — Nőknek kulóo 1 

váróterem.

Makulatúra
papiros eladó. Bőveb­
bet a kiadóhivat.ilbna.

Hamburg —Newyork 
Hamburg—Franczlaország 
Hamburg- Belgium 
Hamburg -Anglia 
Hamburg — Portland 
Hamburg - Baltimore 
Hamburg—Boston 
Hamburg- Philadelphia 
Hamburg Galwestcn 
Hamburg- New Orleans 
Hamburg - Venezuela 
Hambu-r Nyugatintíia 
Hamburg -Mexikó 
Hamburg—Kanada 
Hamburg —Keietazsls 
Gema — Laplata 
Stettin —Mewyork 
Newyork- Kozoptenger 
Newyork—Brazília 
Kewyork-Keletázeia 
Keleti utak 
Északi utak.
Továbbá a néniét kelvtáfrikai 

vonal hajóival.
Hamburg —Kolotafrlka.
Továbbá a H.uuuurg-Délame- 

rilíiM t:irí. (rúzóseivel.
Hamburg—Brazília 
Hamburg —Argentlnia 
Hamburg—Urugay

Cook Tamás es Fia IV. kerület. Váczi ntcza 22 
Városi menetjegy iroda. Hungária szálló.

A társaság 
hajó állomány
összesen 406.806 tonna

Űrtartalommal.
A Hamburg-Am-: lkai vonal a legnagyobb 

g/fzhaió7á"i vállalat az ei?é-z világon : 
fiajó inuk munkák epei’».'go lemlmulhatat- 
larí; az flszakameriltai forgalomban Cai'it- 
uta-okat csak ajeguiabh rendszerű kettes 
csavuru gűzu-ól: k»-l Kűzv»‘tit.

Bővebb felvilágosítást nyújt a
lIA.MBl'Rti-AMEHIK.11 VONAL

szemályforgalmi osztálya 
Hamburg, Doventtoth 18-21. sz.

t a budapesti képvis» I6k : 3C70(

A felfizumolÁs alatt lévő „Gőzmalom és árnraktár
rófizvénytárHaság-" múinulm.t BercRszászban alólirt pénz­
intézet által irieyvétetvén, eladóvá tétetik; még pedig:

1- ször a malom-telek és épületek u. in. lakóházak, raktárak, 
gőzmalom és parasztmalom, teljes belső felszereléssel és a 
hozzá tartozó földekkel együtt; vagy

2- szor külön a malom őrlő-berendezése, külön a gépek és 
kazánok, s külön az épület és telek a hozzá tartozó földekkel.

Venni szándékozók forduljanak az alulírott pénzintézet 
igazgatóságához.

Munkács, 1899. november C. 37110
Bereg-Munkácsi-Takarékpúnztár

igazgatósága.

IfeusteinJ^
c«M:rozotí

Ijhashajió labdacsai*

Grötzner-féle 
Tarolin capsulák.

Specificum:

III MillIraetsöíolvásr?i. I-
Kuonytl kényelme», hizti-s gv ,,-ymúd 

minden fecskend ezé» nélkül.
1 ilobox ara " korona. 

Kapható minden gyugyizertárukban
Főraktár Buda|irsten: Vároni 
gyógyszertár, Városháztér.

BANK- ES VÁLTÓtiZLET R.-T.
Budapest, V., Borottya-utcza 12.

A m. kir. szabad. 3V---3

OSZTÁLYSORSJÁTÉK
főelárnsitó helye.

A nálunk kifizetett nyeremények ősz 
szege eddig több- mint

2tQ00$900 korona-
egyebek között 600 000 koronás díj 
200,000 koronás főnyeremény atb. atb

Legközelebbi húzás november 16. és 17
Egész fel negyed nyolczad 
6 frt 3 frt I frt 50 kr. 75 kr.

Rendelések pontosan intézteinek el

RITTER írnr?/
Ú. é V liia. Ú 2 . mi > \ 

B2Ü ^ 's-
mm 0** =r 3 ' "■" ríEi U íáa L óvj
yyáíi-í e-aiItűiÍE-n

Budapesten, V., Marokkói-íilsza 4. (; :-;e "v,i li;—ll.)
Ajánlj;' . a nagyi-rdci,. i. .

arany-, eziisí-, óra-
és t; Bi szer-«jü or.. - üiaí

— ■— n lego!csőb?i ■ —-

Képes árfegyzekc-t vidcltro bcrm-. i‘»-s n itiry n . : ;

Szikvi

nnél I

’záfcr a. •
lí 9 li

?<<_• i íruior jakai:,

Eudapest, Vlí. J:cr . Giz -lla-ut SÍ

Ugyanott megjelent *u a szerzőnél Lfr. ti AKAI ANTAL-nal mag-
rcndeínetó

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
(már a 15-ik kiadásban megjelent) a nsmi béf^gaegek és ezek észszerű I 

gyvgykezeléeehez comü kön)rv, volt ára Z frt íO kr., 2ü3uü |
most csak 90 kr. ~%£(i

A kflnxre jolbeVáqmagolva 1 frt beküldése mellett bor ment ve küldetik meg.
A könyv tartalma: l. Az ivarszervok leírása. — II. A nemi elet 
etredtee. — HL Az ónfertózós e» az ejjeli magömlések. — IV. A*hugy- 
uóUkar (tripper) es hugycÜídZÜkÜletek. - V. A bujakor (aiphilu). - 
VI. Feher folyás. — Vli. Elgyeugtilt ferfierá. - Vili. .Nu« magt-Unsag. 

IX. Az ivars7.-r*.-,k nieghetegéüeseock fijterivezúju a pro->Utui i:j.

A -Hazai Szövetkezetek Központi Hitelintézete 
mint Szövetkezet kötelékébe tartozó

„Monorkerületi Önsegélyző Szövetkezet“
f. 1899. évi november hó 18-án d. c. 
10 órakor. Faját üzleti helyiségeiben

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a tagok ezennel tiszteletteljesen rucg- 
hivatnak, azon megjegyzéssel, hogy a mennyiben a 
lenti napra kitűzött közgyűlésen a tagok az alap­
szabály módosításhoz szükséges számban meg nem 
jelennének, az uj közgyűlés ezennel folyó 1899. 
évi november hó 25. d. e. 10 órára tüze 
tik ki, a mikor is az, tekintet nélkül a megjelent 
tagok számára, határozatképes leend.

Napirend s
1. Az Országos Központi Hitelszövetkezetbe való 

belépés.
2. Az alapszabályok módosítása az 1898. évi 

XX1I1. t. ez. értelmében.
3. Hat igazgatósági ée három felügyelő bizottsági 

tag választása.
Kelt Monoron, 1899 november hó 1-jén.

-,03 Az igazgatóság.

(NEL’STEIN-fele ERZSEBET labdacsok.)

E pilulak hasonló készítményeknél minden tekintetben 
I fclj-bb becsütendök; mertek minden ártalmas anyagtól, 

altesti szervek bajainál legjobb c-rcdniénynyel hasz­
náltatván. /vengéden hashajtók, vértisztitúk : egy gyógy­
szer sem jobb s mellette oly ártalmatlan, mint e pildák a

®2B<&:h:s2e®xe«ml.^s
legtöbb betegségek forrása, ellen. Czukrozott külsejük 

végett még gyermekek is szívesen veszik.
Egy 15 pilulát tartalmazó doboz 15 kr., 

úgy tekerő», moly 8 dobozt, tohát 120 plla- 
lát tartalmaz, csak 1 frt o. é.

I flvác f u tánzásoktól különösen óvakodjunk. Kúr-
I UVao e jük határozottan Noustoln Fulöp has­

hajtó labdacsait. Valódi csak, ha minden dob"/ 
törvényileg bejegyzett védjegyünkkel piros-fekete 
nyomtatásban-Szent Lipót“ es „Nettstein Fülöp 
(fydgyezerész" aláírassa! van ellátva. A keres­
kedelmi törvényszékiieg védett csomagjaink ala.rá- 

buukkal vau ellátva.

Ineustein fülöp
„Szent Lipót*-hoz czimxett gyógyszertára Wien, I., Plankengasse 
6. az. — Raktár Budapesten Török József gyógyszertára, 

Király-utoza 12. szám. S&m

Hirdetések
e lap részére felvé­

tetnek a kiadóhiva­

talban Papnövelde- 

utcza 8. szám.
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A. é-jüKiBÍiiaa «B 5«S ebb ieötío * t

FAIRBANKS“ mérlegek
százados rendszerűek, tolósulyos fémmiTökarral hirnak
vs a hitt minden pontján egyenlően mérlegelnek.
Gazdasági-, szekér-, marha-, 
zsák- és raktári mérlegeinket,
különösen gazdák-, gazdaságok, községek és 
uradalmuk részűre a legjobb meg/yőzodédsul ajánl­
hatjuk Gazdasági egyesületi tagok kedvezmény 

b«én részesülnek 3548U

„Fairbanks“ mérleg- és gépgyár részvény-társaság
Budapest. Andrássy-ut 14. Gyár: Váezi-ut 156.

Medren k-'-zvetlen központi irodánkhoz Andrássy-ut 41. szám intézendők

WBiÍE

b

A legjobb amerikai

mm

Magyar királyi államvasutak
budapeat-jobbparti üzlet vezetősége.

IPAROSOK RÉSZÉRE.
II II

Népszerű épitéatan Irta \ \ ‘
Népszerű textilipar. 11 ‘
Kazunkezelestan Irta ÍV k
A középkor vasmüvessége. 1: i . -

Aladár. Két füzet.
A reneszánsz korszak vasmüvesseg«-. i

Kdvi Illés Aladár.
A XVII —XLX századok x-asmüvesseg»- 

Irta Kdvi Ilié- Álad;-'
Népszerű mechanika

Beni.it.
A faipar körebéi. i;:t «..un K 
Az elektromotorok es azol; kezel« -.«•

Irta VVevd Pere K
Elektromos elemek es ukLniunlat >1 «>:.

Irta Csopey László.

II I!

Megjelent-; ■ : .ra
LAMPEL RÓBERT(WociianerF.és Fiai> vl

Budapesten, kér. And..-'" 21 6;

úgymint ua^y választék uj éa dtjátszott

zongora-termében

IV., Gizella-tér 2.
(a Vdczi-utczu sarkún). 3C994

Ehrbar F. Becs és Schledmayer 
isi Stuttgart egyedüli képviselete.

Nagy kölosöntntézot. 

Jutányos árak. Jutányos árak.

iwwmfflA szerencse forgandó,
I ma ott, holnap asonban már itt lehet a főnyeremény, azért igen ajánlatos a gyors sorsjegy-vásárlás Régi 
I igazság, hogy egyszer mindenki nyer. legalább valószínű, hogy igy van. tehát nagyon ajánlom mindenkinek, hogy 
j erről igyekezzék egy ezerencse-kisérletteí meggyőződést szerezni. Az osztály sorsjegyeknél, melyeknek első húzása ma

{november hő 16. és 17-én történik*,
különös alkalom kínálkozik erre annul is inkább, mert

|Bei*iáHS«S sorsjesjyszánnokkal laínrole. |
Nagyon szép „nyolcsae“, „hatos1*, „négyes“ és „kettes“ számok.

Egy egész Egy fél Egynegyed Egy nyolczad

<» forint 8 forint 1 frt 50 kr. 'ÜT-> kr.
70M7

Ifj.
Alapittatott 1884.

Budapest,

Pontos és diskrét kiszolgálás. Huzási jegyzékek rögtön a húzás után inegkuldetnek.

ARMIN
elArnsltó
ErS5Sébet=körut

Alapittatott 1884.

4t8. szám.

39676/99. szám.

Pályázati hirdetmény.
A rnagy. kir. államva-tit.ik bu<lapest-jobbparti tizletveze* 

t'isége, u vonalai részére 19CKJ. évben szükséges pályafentartási 
fák szállítására nyilvános pályázatot hirdet.

Az 190t1. évi megközelítő szükséglét, mely a megrendelés 
alkalmával korlátlanul felemelhető, vagy leszállítható, alább 
vall felsorolva; a végleges megrendelés mely alkalommal az 
1900. évben .-zallitandú lak pontos mennyisége és niéret«‘i 
szállítóval kuzoltetni fognak, folyó évi deczember hó végéig 
fog megtörténni.

170 köbméter jegenye fenyő deszka

szélmeUzetlen

2691/99. sz.

Pályázati hirdetmény.
„Az arany

30 „ lucz p „
4 n vurüs „ n

H
„ tölgyfa «leszka

3 * erdei fenyő palló
250 „ jegenye n „

7 „ luez n n
15 »1 vörös „ w
11 jegenye „ „ sz^
GO „ tölgyfa palló
26 n vágott luez fenyőfa
14 „ faragott vörös r

340 n * puhafa
160 „ n tölgyfa
35 n „ puha szálfa

„ szélmetszetlen

tölgy
ÖO.OUU folyóméter vágott puhafa íéez 

öüöö „ puhafa széldeszka 
120.000 drb fedőzsindely

3500 „ tölgyfa sűrítési léö 
4000 _ puha „ tf+u
különfVde keritési anyagok, úgymint oszlopok és rudak. 

A lak szállítású 1900. évi február hóban kezdendő meg, s 
1900. év aprihs hó végéig fejezendő be.

A fák 3 csoportra osztott részletes méretjegyzvkeit, melyek 
egyszersmind ajánlati űrlapokat képeznek, a hozzá csatolt 
„pályázati és szállítási feltételekkel“ együtt, a hudajjest-jobb- 
I avti üzletvezetőség (Budapest' KülsŐ-Kerepesi-ut nyugdijház- 
csoport 2. szám) anvagheszftrzési osztálya szolgáltatja ki 
díjtalanul, esetleg megküldi jioMa utján.

A pályázati feltételek értőmében kiállítandó ajánlatok 
1899. évi deczember 5-ón déli 12 óráig nyújtandók be, 
a bánatpénz 1899. évi deexember 4-én déli 12 óráig 
teendő le.

Budepest, 1899 november hóban.

Az üzletvezetőség.
(Utánnyomás nem dijaztatik). 1512

Érsekújvár város tnIajdon.it
oroszlánhoz" czimzHt ifi-. ; ■ : •
1 -tv .1 számitand • hat, esi v g 12 évi 
palvazat hmlettetik.

Bérlet tárgyai: veini«-gl«>Í és kávéi..,/; : I- ■ vrunv/iv-. 
és személyzetinek helyiségei, narv t.m-- '* ' . - k*1
is alkalmas berendezéssel, veud* gszoli i-. ji . 1
mellékhelyiségek, istállók.

Bérbe venni szándékozók felhivatnak, ' . ‘ '
fölszerelt ajánlataikat folyó ovi november b«» 1- 
városi polgármesteri hivatalnál mu *-. . • " 1
délelőtti 1U órakor fog az arven - a ö . - -1
megtartatni. , . .

Ajánlattevő „illetve árverező“ k ■!• !• — •• . •
eg) idejuleg letéteményezui.

A bérletre vonatkozó feltételek i v : 
nál betekinthetök

A város kuzGn.-ege fentartja azt i . ■1 ' i ' ‘
közül tekintet nélkül u niegaj.inloV • V i
választhasson.

Érsekújváron, 1899 október hó.

Kuleau Tntre
„Kirmeiter.

Mngy. kir. államvasutak.
1D071Ö47UU uy. >2úm.

Hírdeímény«
(Osztrák-magyar-franczia vasuli k-.?e’--;.i. h- r-ck'-u -I 

szilvaküldeményekre Szisz-kr-d ! -
Visszavonásig, illetve 1900 devzcmb .• él ft‘Tin;ö-n‘- 

másról Párisba és azontúl való rvi, : ‘p, aszalt
1000 kgos kocsirakományban li-*r.!.-L^.;ue- 
szilva és szilvaiz küldeményekre. Sz! 1 'r.'*, l. ‘ i 
netelig 1000 kg.-kint 23 45 fMncsiv.i .i " 1 ‘ • 1

A küldemények elszámolá-.a az ■ " " . . _ »zali -
kőtelékben, aszalt szilva és szilvaizn vá­
lására a magy. kir. államvasutak 1 ; ' " ' , i_>:;:a ;-v
pálya társaság (magyar vonal;«ki :i'!' :- ,.vi imu-"
menetileg Paris vagy azontúli rendelt«-/-.-—i .„..^yik
hó 1 -töl érvényes kivételes dijszabásban !"-l 1 lJl“ v 
alapján történik.

Budapest, 1899. évi október havában.
A magy. kir. államvasutak igazgatósai a,

j részes vaQiitíik nexébe** - **

Butia[iest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 6. szám.

1899.
SZERKEi]

BUDAPEST,IV.PA 
Telefon i

gtZIRATOKAT I
pti bérmentes i 

ELÓFIZE
vidékre postán v. hl 
Yjrt <Tr* - • • • 4rll 
£gy fel erre . . 10 frt| 
Külföldre: » hóra 
yrocezi»-. Olasz-. Oro»g 
országokba, Svájc z- 
Yslam-.nl amaz crsz«| 
sssrsödeebei tartozn 

Egy ez

mai számul
Vezércsikk . | 
A junktim 
A kvóta tarq 
A kiegyezem 

kormány. — 
Verekedés 
A írenczia 
A transz*.; i 
Erzsébet kir 
A mocsai ez| 
Neszmély Aij 
KuzgazdaBHt'l 

Tárcsa üta

A fői
5 Mór uz 

élet, mint a 
önálló ván. el 
ehhez a bo!ü| 
büszke érzet 
heverészünk 
szomszédja 
oldalbarugásc 
mikor alapúi 
Ki is tudná 
osztrák íórurii 
önálló renu| 
hogy végteii r 
szontagság i 
Irak kormán 
tünk a közéi 
azóta uj kon 
lén van szí v 
póthoz“ és
gött Ott Vili!
nek kegyes i 
dicsőséges .( 
sze erre mos 
niég mielet 
csoda ismert 
iiunk az 
passzusé I 
schulden-Conl 
trák törvénf 
bizottsága, é:j 
hozott halál 
léket ütött ai 
álló rendeikel 
nyes tör;

Ez azután f 
Széli Kálmál 
kettesben nad 
őrzi az osztrl 
érczkészletei 
czéljaira van 
vonakodik kii 
séget, melye 
a közös banll 
kellene, In -\ | 
jegyeket kiír 
rüen kijelentéi 
császárparagii 
heti el alkotif 
•lói is töltheti 
pét, mert kei 
kulcs, nemed 
fizikai é-rtelerf

Utazí

fPisJeu urar

Épen n 
uram vol 
ütvén esz 
A magyai 
ven át n 
•attak, di 
fenn közt 
dint az, 
hogy csal 
gyavorszá 
pedig, ha 
noha csa 
háború.

Kémén 
ton. Vala 
lomra hi 
ment a r 
endrédi b 
és Ibrahii 
jól is múl 
lütt össze 
kettő, tét 
hajvivás 1 
az idő, k, 
kemény v 
>s beszélt« 
ban jönni 
nyában. ) 
más véréi

•gy kivi
Becsüle 

járt. Miné 
a becsüle1 
esület. Hí 
épen szer 
azé is, nt


